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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

 

बुधिार, ददनांक 22 ददसम्बर, 2021 

 

(1 पौष, शक संित् 1943 ) 

 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.03 बज ेसमिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.}  

 

      

     अध्यक्षीय घोषणा 

प्रश्नकाल में केिल मवहला विधायकों एि ंप्रथम बार के विधायकों द्वारा ही प्रश्न पछूा जाना  

 

 

 अध्यक्ष महोदय - आज केिल प्रथम बार के जो विधायक आए हैं उनके प्रश्न हैं और उनके 

साथ हमारी जो मवहला माननीय सदस्या हैं और चूंदक मैंने यह विशेष ददन बनाया ह ै दक आज 

केिल पहली बार के विधायकों के और मवहलाओं के प्रश्न लेना ह ैतो मैं आपसे दिर आग्रह करना 

चाहता ह.ं 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री कमलनाथ) - अध्यक्ष महोदय, मैं भी पहली बार का विधायक ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय - अब हम 75 साल िाले को 18 साल मानने की िल्ती नहीं करेंिे. 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र) - अध्यक्ष महोदय, ऐसे पहली बार िाले न हों जो 

प्रश्नकाल को बावधत करें. 

 अध्यक्ष महोदय -  मेरा आप सबसे आग्रह यह ह ैदक वजनका प्रश्न आया ह,ै मदद इस बात की 

करेंिे दक ज्यादा से ज्यादा विधायकों को प्रश्न करने का अिसर वमल सके और उसके वलये तरीका 

यही ह ैदक आप प्रश्न को नहीं पढें. उत्तर को नहीं पढें. आप पढकर आए होंिे तो सीधा  प्िाइंटेड प्रश्न 

पूछें वजससे हम आिे बढ सकें  और मैंने कल भी इसकी घोषणा की थी और सदन उसमें सहमत भी 

था. यदद इस तरह की कोई बात आएिी तो मुझे अिले प्रश्न की ओर बढ जाना पडिेा. 

 श्री कमलनाथ - माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका ध्यान आकर्षयत करना चाहिंा. वसिय  एक 

वमनट लंूिा. कल हमारी चचाय इस सदन में स्थिन प्रस्ताि के मौके पर हुई. माननीय मुख्यमंत्री जी 

ने सदन को आश्वासन ददया दक कोई चुनाि वबना आरक्षण के नहीं होिा. मैं बस यही पूछना चाहता 
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ह ंदक इसमें सरकार ने क्या िैसला दकया ह,ै इस सदन में आश्वासन के बाद, कृपा करके सदन को 

अिित कराएंिे. 

 

11.05 बज े       तारांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर. 

 अपात्र व् यवययों को सहायता रावश का भुितान 

[श्रम] 

  1. ( *क्र. 689 ) श्री उमाकांत शमाय : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंिे दक (क) प्रदशे में ददनांक 01 अप्रैल, 2019 से प्रश नांदकत ददनांक तक मध्यप्रदशे भिन एिं 

अन्य संवनमायण कमयकार कल्याण मण्डल में पंजीकृत वनमायण श्रवमकों की पुत्री के वििाह हतेु जनपद 

पंचायत वसरोंज, जनपद पंचायत लटेरी, निरपावलका पररषद वसरोंज, निर पररषद लटेरी में 

दकतने प्रकरणों में दकतने वहतग्रावहयों को वििाह सहायता रावश स्िीकृत की िई है? श्रवमक का 

नाम, पता, पंजीयन क्रमांक, िर-िधु का नाम, वििाह वतवथ सवहत जानकारी उपलब्ध करािें। (ख) 

प्रश नांश 'क' के संदभय में क्या अपात्र व्यवययों का भी मध्यप्रदशे भिन एिं अन्य संवनमायण कमयकार 

कल्याण मण्डल में पंजीयन दकया िया है? यदद हााँ, तो इसके वलए दोषी कौन ह ै एिं दकन 

अवधकारी/कमयचाररयों द्वारा अपात्र व्यवययों को वििाह सहायता की रावश उपलब्ध करिाई िई है? 

इसके वलए दोषी कौन है? (ि) प्रश नांश (क) के संदभय में क्या जनपद पंचायत, वसरोंज एिं लटेरी में 

वििाह सहायता योजना के नाम पर आर्थयक लेन-दने की वशकायत प्राप्त हुई थी? यदद हााँ, तो दकसके 

द्वारा जांच की िई? जांच प्रवतिेदन उपलब्ध करािें। यदद जांच नहीं की िई ह ै तो इसकी जांच 

विभाि के िररष्ठ अवधकाररयों की टीम बनाकर कब तक करिाई जािेिी? (घ) जनपद पंचायत, 

वसरोंज एिं लटेरी में मुख्यमंत्री जनकल्याण (संबल) योजना के श्रवमकों के आवश्रतों के दकतने प्रकरण 

स्िीकृत हुए हैं? स्िीकृवत आदशे की छायाप्रवत उपलब्ध करािें। स्िीकृवत आदशे क्रमांक 154092, 

ददनांक 15.11.2019 श्रवमक आई.डी. क्रमांक 190849534 के अनुग्रह सहायता का भुितान कब तक 

कर ददया जािेिा?  

  खवनज साधन मंत्री ( श्री बृजने्र प्रताप ससहं ) : (क) प्रदशे में ददनांक 01 अप्रैल, 

2019 से प्रश न ददनांक तक म.प्र. भिन एिं अन् य संवनमायण कमयकार कल् याण मंडल में पंजीकृत 

वनमायण श्रवमकों की पुत्री के वििाह हतेु जनपद पंचायत वसरोंज में 5976 वहतग्रावहयों को रावश 

रूपये 304022000/-, निर पावलका पररषद वसरोंज में 08 वहतग्रावहयों को रावश रूपये 408000/-, 

निर पररषद लटेरी में 15 वहतग्रावहयों को रावश रूपये 765000/- की वििाह सहायता रावश 
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स् िीकृत की िई ह,ै वजसकी जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै (ख) 

म.प्र. भिन एिं अन् य संवनमायण कमयकार कल् याण मंडल अंतियत योजना के वनयम अनुसार केिल 

पात्र श्रवमकों का ही पंजीयन दकया िया है, शेष प्रश न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (ि) जनपद पंचायत 

वसरोंज में वििाह सहायता योजनांतियत भ्रष् टाचार की वशकायत प्राप् त हुई ह,ै इसकी जांच मुख् य 

काययपालन अवधकारी वजला पंचायत विददशा द्वारा िरठत दल द्वारा की जाकर जांच प्रवतिेदन जमा 

दकया जा चुका ह,ै जांच प्रवतिेदन की जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनसुार 

ह।ै (घ) मुख् यमंत्री जन कल् याण संबल योजना के श्रवमकों के आवश्रतों के जनपद पंचायत ससंरोज 

अन् तियत 354 प्रकरण स् िीकृत हुये हैं एिं जनपद पंचायत लटेरी अन् तियत 147 प्रकरण स् िीकृत हुय े

हैं। जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'स' अनसुार ह।ै स् िीकृवत आदशे क्रमांक 154092, 

ददनांक 15.11.2019 श्रवमक पंजीयन क्रमांक 190849534 के अनुग्रह सहायता का भुितान 

श्रमायुक् त कायायलय के आदशे क्रमांक 56 इन् दौर ददनांक 17.01.2020 के अनुक्रमांक 404 के माध् यम 

से जनपद पंचायत लटेरी को आिंरटत दकया जा चुका ह।ै दकन् तु वनकाय द्वारा इस रावश का उपयोि 

अन् य वहतग्राही को भुितान हतेु कर वलया िया है, वजस संबंध में शासन के आदशे क्रमांक 204, 

ददनांक 11.02.2021 के अनुसार प्रवतपूर्तय ई.पी.ओ. की काययिाही प्रचवलत ह।ै  

 

  श्री उमाकांत शमाय -- अध्यक्ष महोदय,  मैं पक्ष और प्रवतपक्ष  के  माननीय सभी 

सदस्यों  को सादर प्रणाम  करता ह.ं अध्यक्ष महोदय और  सदन के सभी सदस्यों  के वलये एक  

सम्मान में श्लोक  पढ रहा ह.ं पयसा कमलं  कमलेन पयः। पयसा कमलेन विभावत सरः।। मवणना 

िलयं िलयेन मवणः। मवणना िलयेन विभावत करः।।  शवशना च वनशा  वनशया च शवशः।  शवशना 

वनशया च विभावत नभः।।  भितः च सभा सभया च भिन्।। भितः सभया च विभावत ियम्।। 

  अध्यक्ष महोदय -- आप प्रश्न करें.  

  श्री उमाकांत शमाय -- अध्यक्ष महोदय,  एक अनुिाद  और कर  दू.ं 

  अध्यक्ष महोदय -- शमाय जी, नहीं आप प्रश्न करें.  सीधे  प्रश्न पूछें. 

  नेता प्रवतपक्ष (श्री कमलनाथ) -- अध्यक्ष महोदय,  आप शाम को एक  काययक्रम 

बनायें मनोरंजन का, तादक पूरे सदन को  लाभ वमल  सके. 

  अध्यक्ष महोदय -- आप प्रश्न पूछें.  

  श्री उमाकांत शमाय -- अध्यक्ष महोदय,  मैं  आपके माध्यम से  मंत्री जी से पूछना 

चाहता ह ंदक  मुख्यमंत्री वििाह सहायता  के अंतियत  विददशा वजले के वसरोंज विकास  खण्ड  में  
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जो अवनयवमतताएं हुई थीं,  आर्थयक भ्रष्टाचार हुए थे,  उस संबंध में   आदशे क्र. 204, ददनांक 

11.2.2021  को  वहतग्राही को प्रवतपूर्तय हतेु  ईपीओ  भेजा िया था.  10 माह से काययिाही  

प्रचलन में ह.ै  इतनी दरे क्यों हो रही ह.ै  जांच प्रवतिेदन में   अवधकारी/ कमयचाररयों को दोषी 

पाया िया ह,ै इसके बाद  भी  उन पर काययिाही  एक साल में क्यों नहीं की  िई और  यदद नहीं की 

िई तो  कब तक कर दी जायेिी.  

  श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- अध्यक्ष महोदय,   जैसा  दक माननीय सदस्य ने बताया. 

मूलतः यह वििाह  योजना  के तहत इनको  पैसा  वमलने िाला  एक मामला था,  वजसमें एक ही 

िांि के  घुदआु के  2 व्यवय  थे, वजन्होंने  एक वशकायत की थी श्री जिाहर ससंह और  श्री िोविन्द 

ससंह ने.  और उस वशकायत के अंतियत  वििाह सहायता  के अंतियत उन्होंने यह बोला था दक जो 

वििाह सहायता  की रावश ह,ै  उसमें  हमें कम रावश वमली ह ैऔर उसके तहत यह पेपर  के माध्यम  

से बात आई थी,  वजसकी  वजला पंचायत सीईओ,  विददशा ने उसकी जांच कराई.  जांच में यह 

विसंिवत  आई दक रवजस्रेशन बाद  में हुआ ह,ै  वििाह पहले हो िया ह.ै  जो दक कहीं न कहीं िलत 

था और मैं यह मानता ह ंदक  उसके वलये हमने  एक  विभािीय जांच संबंवधत जनपद  सीईओ, जो 

वसरोंज थे,  उस समय के तत्कालीन  पर, उनकी हमने   जांच िरठत की ह ैऔर  उस पर हमने जांच  

के वलये काययिाही  की ह ैऔर  जहां तक पैसे  का  मामला ह,ै  पैसे  दनेे का,  51 हजार रुपये  

ईपीओ के माध्यम से  आपके श्री जिाहर ससंह  की  बच्ची को  एक को वमले हैं,  दसूरा,  जो श्री 

िोविन्द ससंह  की दो बवच्चयां  थीं,  दोनों  के नाम से 51 हजार, 51 हजार  रुपये ईपीओ के माध्यम 

से  उनके खाते में  जा चुके हैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- मंत्री जी,  इसमें जो प्रश्न आया, उसमें आपका उत्तर आया, उसमें 

यह दवेखये  दक एक ही ब्लाक  में  एक साल के भीतर लिभि 6 हजार वहतग्रावहयों को 30 करोड  

वििाह के वलये ददये िये हैं. लिभि 6 हजार,  5976 एक ही ब्लाक  में  इतनी शाददयां कैसे हो 

िईं, िह कोरोनाकाल पीररयेड में,  इसकी थोडी सी जांच हो जाये, तो हमको लिता ह ैदक ज्यादा 

ठीक  रहिेा. 

  श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- अध्यक्ष महोदय,  जैसा आपका वनदशे ह,ै इसकी  हम 

वनवित रुप से  जांच   करा लेंिे और  उस  जांच की प्रदक्रया  में  हम   इन सब चीजों को  एक 

नीवतित  भी हम लोि ले रह ेहैं,क्योंदक इसमें   सेल्ि वडक्लेरेशन  िाला मामला रहता ह.ै  यदद िह 

काडय जो  देता ह ैऔर एदिडवेिट दतेा ह,ै  तो हम उसी समय  की वतवथ  वनवित कर लेते हैं और 

उस वहसाब से  हम काययिाही  करके  और जब  हमें कोई वशकायत वमलती ह,ै तो उस पर हम जांच 
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करते हैं और इस तरह के  सेंरल  के  हमारे पास ऑडयसय भी हैं दक  िह जब सेल्ि वडक्लेरेशन कर 

रहा ह ै और यदद िह बोल  रहा ह,ै  तो  उसको हमें मानना पड  रहा ह.ै 

  अध्यक्ष महोदय --  नहीं, िह 6 हजार .. 

  श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- अध्यक्ष महोदय, िह हम जांच करा लेंिे.  जैसे दक आपने 

बात रखी ह.ै 

  अध्यक्ष महोदय -- यहां से जांच कराइयेिा. वजला से नहीं,  यहां से कोई अवधकारी  

भेजकर जांच  कराइये.  

  श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- जी हां. 

अध्यक्ष महोदय - अब तो हो िया ना? 

श्री उमाकांत शमाय - नहीं, अभी पूरा नहीं हुआ. अध्यक्ष महोदय, आप यह दवेखए दक मेरे 

यहां विकासखण्ड वसरोंज में जब 1 अप्रैल, 2019 से 21 मई 2020 तक शादी 669 हुईं. लटेरी में 7 

हुई, कुरिाई में 10 हुई, बासौदा में 96 हुईं, नटेरन में मात्र 92 हुईं और मेरे यहां उसी काययकाल में 

लिभि 769 शादी हुईं. िहां का सीईओ 2 बार स्टे लेकर िहां जमा हुआ ह,ै उसके विरुद्ध कोई 

काययिाही नहीं की िई. शासन का संरक्षण वमल रहा ह.ै इसमें पूरा उत्तरदावयत्ि सीईओ का ह.ै 

उनको हटाकर वनलंवबत करके और उन्होंने िरीबों का हक मारा ह,ै उस पर जरूर काययिाही होना 

चावहए. प्रदशे स्तर की टीम बनना चावहए. मैं मांि करता ह ंदक मंत्री जी सदन में घोषणा करें दक 

िरीबों के वहत में, आम आदमी के वहत में िह सीईओ को िहां से तत्काल हटाकर, आप वनयमानुसार 

दडंात्मक काययिाही करेंिे और प्रदशे स्तर की टीम इसकी जांच करेिी.  

अध्यक्ष महोदय - टीम जांच करेिी,  यह हो िया ह.ै  

श्री उमाकांत शमाय - इसकी समय-सीमा भी दें.  

श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - जो 2 व्यवययों की बात की ह.ै  

श्री उमाकांत शमाय - श्रीमान् अकेले 2 व्यवय नहीं हैं.  

अध्यक्ष महोदय - िह हटाने की बात कह रह ेहैं.  

श्री उमाकांत शमाय - 30 करोड रुपये का भुितान हुआ ह.ै (शेम-शेम की आिाज).. 

श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - जो आपका प्रश्न आया ह ैउसी के तहत मैंने जिाब ददया ह.ै  

श्री उमाकांत शमाय - मैंने ध्यानाकषयण भी लिाया ह,ै वशकायत भी की हैं लेदकन कोई 

सुनिाई नहीं हो रही ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - जिाब द ेदीवजए.  
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श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - जो आदशे आसंदी से वमला ह ैदक शाददयों की जो संख्या ह.ै  

श्री उमाकांत शमाय - संख्या की नहीं, प्रत्येक वहतग्राही की जांच होना चावहए.  

श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - िह ररपोटय आ चुकी ह ैऔर जो आपके द्वारा आसंदी से आदशे ददये 

िये हैं उसकी जांच हम प्रदेश स्तर की कोई टीम भेजकर करा लेंिे.  

अध्यक्ष महोदय - सीईओ को  हटाने की मांि की ह.ै  

श्री उमाकांत शमाय - उनसे ही जांच करा रह ेहैं यह जांच कैसे होिी? 20-20, 25-25 हजार 

रुपये की ररश्वत ली िई ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - यह हो िया ह ैदक यहां की टीम जाकर जांच करेिी, िह विषय हो िया 

ह.ै  

श्री उमाकांत शमाय - सीईओ अिर पदस्थ रह ेतो िह बहुत मेंटेन करते हैं.  

श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - उसकी विभािीय जांच िरठत हो िई ह ैऔर िह िहां पर ह ैभी 

नहीं और इसवलए मैं यह मानता ह ं दक विभािीय जांच में जो वनष्कषय आएिा, उस पर हम 

काययिाही करेंिे.  

श्री उमाकांत शमाय - समय-सीमा बताएं दक दकतने ददन में जांच हो जाएिी? 

अध्यक्ष महोदय - सीईओ को हटाकर जांच कराने की मांि कर रह ेहैं उसके बारे में क्या 

कहना ह?ै 

श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - िह तो पंचायत मंत्री का विशेषावधकार ह,ै हम पंचायत मंत्री जी से 

बात कर लेंिे.  

श्री उमाकांत शमाय - पंचायत मंत्री जी भी हैं, इसका स्पष्ट वनणयय हो जाना चावहए, नहीं तो 

यह भ्रष्टाचार चलता रहिेा.  

 

 

 

नेमन नदी पर बैराज (स्टाप डमे) की स्िीकृवत 

[जल संसाधन] 

2. ( *क्र. 632 ) श्री शशाकं श्रीकृष्ण भाियि : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंिे दक (क) क् या काययपालन यंत्री सराटाट अशोक सािर संभाि क्रमांक-2 विददशा द्वारा जल 

संसाधन विभाि को आकांक्षी वजले के रूप में प्राप्त 3 करोड रूपये की रावश से ग्राम धनोरा तहसील 
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िुलाबिंज के पास वस्थत नेमन नदी पर धनोरा बैराज वनमायण कायय हतेु कायायलय पत्र क्रमांक 

7035/टी.एस./ददनांक 27.12.2019 के द्वारा 248.63 लाख रूपये की तकनीकी स्िीकृवत के आधार 

पर प्रशासकीय स्िीकृवत हेतु प्रस्ताि िररष्ठ कायायलय को प्रस्तुत दकया िया था? (ख) यदद प्रश नांश 

(क) हााँ ह ैतो उय रावश से कायय को प्रशासकीय स्िीकृवत प्रदान की िई? यदद नहीं, तो कारण सवहत 

बतािें दक धनोरा बैराज वनमायण कायय को अभी तक प्राप्त रावश उपलब्ध क्यों नहीं कराई िई?                                                       

(ि) क्या विभाि द्वारा के्षत्र के लिभि 10 से अवधक ग्रामों की ससंचाई सुविधा हतेु महत्िाकांक्षी 

वजले के रूप में प्राप्त 3 करोड रूपये की रावश अन्य कायय के वलये आिंरटत की िई? यदद हााँ, तो क्या 

शासन प्रस्तावित धनोरा बैराज वनमायण कायय हतेु विभािीय बजट में रावश का प्रािधान करेिा? 

यदद हॉ तो कब तक, नहीं तो क्यों?  

जल ससंाधन मंत्री ( श्री तुलसीराम वसलािट ) : (क) से (ि) विभाि द्वारा कलेक् टर सेक् टर के 

अंतियत कराए जाने िाले कायों की प्रशासकीय स् िीकृवत प्रदान नहीं की जाती ह।ै प्रश नाधीन धनौरा 

बैराज विददशा वजले की आकांक्षी योजना के तहत प्रस् तावित होकर कलेक् टर वजला विददशा के 

माध् यम से वबना प्रशासकीय स् िीकृवत प्रदान दकए प्राप् त हुई थी जो विभािीय प्रदक्रया के अनुरूप 

नहीं होने से प्रस् ताि िावपस कर ददया िया ह।ै अतः शेष प्रश न उत्प्न  नहीं होते हैं।  

श्री शशांक श्रीकृष्ण भाियि - अध्यक्ष महोदय, आपका आदशे ह ैदक प्रश्न न पढा जाय. मैं सीधे 

प्रश्न करता ह.ं विददशा वजले में िषय 2019 में आकांक्षी योजना के अंतियत 3 करोड रुपये भारत 

सरकार से मदद वमली थी, उसमें यह बात कही िई थी दक इसको जल संसाधन और पेयजल के 

वलए उपयोि दकया जाय, उस समय हमने इस योजना का जल संसाधन मंत्री के द्वारा साध्यता 

कराई, टेक्नीकल एप्रेज़र कराया और कुछ समय बाद िहां के तत्कालीन कलेक्टर ने उस रावश को 

लेप्स करके दसूरी जिह भेज ददया और जल संसाधन मंत्री के यहां पर सूचना भी नहीं दी. मेरा जल 

संसाधन मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक इस योजना को आपके विभािीय मद से चालू करिाएं या 

कलेक्टर के ऊपर काययिाही करके क्योंदक वनिायवचत प्रवतवनवध को भी उन्होंने विश्वास में नहीं 

वलया. मुझे ऐसा लिता ह ैदक हमारे यहां कलेक्टर राज चल रहा है. जो पूिय कलेक्टर थे उन्होंने कई 

बातें ऐसी की हैं उसके बारे में भी मैं आपसे चचाय करंूिा, लेदकन मैं यह चाहता ह ंदक विभािीय मद 

से योजना को तुरन्त चालू करिाया जाय, यह मेरा वनिेदन ह.ै  

श्री तुलसीराम वसलािट - अध्यक्ष महोदय, विददशा वजले में िषय 2019 में वशक्षा, कृवष एिं 

जल संसाधन में के्षत्र के श्रेष्ठ  स्थान प्राप्त होने के िलस्िरूप 3 करोड रुपये की धनरावश आिंरटत की 
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िई थी और सम्मानीय वजलाधीश महोदय ने बैराज के वलए आज तक कोई धनरावश आिंरटत नहीं 

की ह,ै परन्तु यह सरकार.. 

श्री शशांक श्रीकृष्ण भाियि - माननीय मंत्री जी आपने वपछली विधानसभा में वलवखत 

जिाब ददया ह ैदक इसकी रावश 3 करोड रुपया आकांक्षी वजला योजना के तहत आिंरटत की ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - उनका पूरा उत्तर आ जाने दीवजए.  

श्री तुलसीराम वसलािट - अध्यक्ष महोदय, सीधे सीधे मैं यह बोल रहा ह ं दक वजलाधीश 

महोदय विददशा द्वारा हमारे विभाि को कोई धनरावश आिंरटत नहीं की िई ह.ै  

श्री शशांक श्रीकृष्ण भाियि - दिर आपने मुझे वलवखत जिाब कैसे द े ददया दक 3 करोड 

रुपया रावश आिंरटत हुई ह ैऔर इससे वनमायण कायय कराया जाएिा. वपछली विधान सभा में आपने 

वलवखत में उत्तर ददया ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आप चाहते क्या हैं, यह बताइए? आप क्या नहीं चाहते हैं दक िह 3 

करोड रुपया वमलकर िहां काम हो जाय?  

श्री शशांक श्रीकृष्ण भाियि - अध्यक्ष महोदय, मैं यह चाहता ह ंदक योजना का कायय पूरा हो 

जाय, भले ही जल संसाधन विभाि कराए या.. 

अध्यक्ष महोदय - आप यही चाहते हैं ना दक 3 करोड रुपये वमलकर आपका काम हो जाय.  

श्री शशांक श्रीकृष्ण भाियि - जी हां.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, यह सरकार दकसानों की सरकार ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- हां, आप इनकी मदद कररये.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- (कई सदस् यों के खड ेहोने पर) यह उधर बैठकर आप बातें न करें.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप लोि सुन लीवजए, आज मैं दकसी दसूरे विधायक को सपोटय में खड े

होने के वलए अलाऊ नहीं करंूिा. आज कम से कम क्षमा कररए. आज उनको रहने दीवजए.  

 श्री तुलसीराम वसलािट --  अध् यक्ष महोदय, दवेखए लक्ष् मण ससंह जी, मैं उत् तर ही द ेरहा ह.ं 

सम् माननीय सदस् य ने जो मंशा जावहर की ह,ै मैंने कहा दक यह सरकार एक दकसान के पुत्र 

..(व् यिधान)..  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं, कोई नहीं बोलेिा.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, इनसे यह कवहए दक प् िाइंटेड जिाब दें.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- सज् जन भाई, कल आपने उनको बच् चा बोल ददया. आज इनको 

क् या बोलेंिे. मैं एक बात कह रहा ह ंअध् यक्ष महोदय, सम् माननीय सदस् य ने जो कहा ह ैमैं सीधा-
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सीधा जिाब दूिंा दक नीवतित हमारे विभाि से इसमें कुछ नहीं बनता, लेदकन मैंने कहा दक दकसान 

के वहत में सकारात् मक दकया जाएिा आप वनसिंत रहें.  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय, आपने दकसानों की सरकार कहा ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- आपका जिाब आ िया ह,ै बैठ जाइए. उन् होंने आश िासन द ेददया ह ैकरने 

के वलए.   

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय, आधा वमनट लंूिा. आप जानते हैं बेतिा-केन 

सलंक प्रोजेक् ट में 44 हजार करोड रुपये की रावश सेंरल ििनयमेंट ने दी है, लेदकन िह योजना 

मकोव डया डेम से शुरू हुआ करती थी उस योजना को आपने हटा ददया. आप कह रह ेहैं दकसानों की 

सरकार ह.ै जाखा डमे को उसमें से हटा ददया वजससे विददशा विधान सभा की 20 हजार हके् टेयर 

भूवम पर ससंचाई होना थी.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे को ििय होना चावहए. बेतिा-केन 

सलंक पररयोजना बुंदेलखंड के वलए भविष् य में मील का पत् थर सावबत होिी.  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश न क्रमांक 3, श्री अजुयन ससंह काकोव डया जी अपना प्रश न करें.  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय, मकोव डया डेम से िह योजना शुरू हुई थी. 

आपने उसे हटा ददया. मंत्री जी, आश िासन तो द ेदीवजए दक िह योजना पूणय की जाएिी.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जाइए.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, आप केन-बेतिा का विरोध कर रह ेहैं. मैं पूरे 

बुंदलेखंड की बात कर रहा ह.ं  

 उप तहसील प्रारंभ करन ेके सबंधं में 

[राजस्ि] 

3. ( *क्र. 846 ) श्री अजुयन ससंह काकोव डया : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे 

दक (क) बरघाट विधानसभा के्षत्र अंतियत दो तहसील एिं एक उप तहसील है, उप तहसील िंिेरूआ 

का काययक्षेत्र बहुत बडा है, प्रश नकताय द्वारा शासन को अनेकों बार पत्र एिं ्ापन ददया िया है, अत: 

िंिेरूआ को पूणय रूप से तहसील बनाये जाने के वलए आज तक क् या काययिाही की ियी?                                                                  

(ख) विधानसभा के्षत्र बरघाट में कुरई ब् लॉक जो दक भौिोवलक दवृष्टकोण से दो भािों में बटा हुआ 

ह,ै एक घाट के ऊपर एिं दसूरा घाट के नीचे। घाट के नीचे कुरई तहसील संचावलत है, परंतु घाट के 

ऊपर के ग्रामों के लोिों को भारी ददक् कतों का सामना करना पडता है, वजसके कारण घाट के ऊपर 
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के ग्राम सुकतरा पंचायत में उप तहसील प्रस् तावित ह,ै परंतु अब तक इस उप तहसील को लेकर 

कोई काययिाही नहीं की िई, इस उप तहसील को कब तक प्रारंभ दकया जाएिा?  

राजस्ि मंत्री ( श्री िोविन्द ससंह राजपतू ) : (क) जी नहीं। (ख) तहसील कुरई के अंतियत ग्राम 

सुकतरा में सप् ताह में 01 ददन उप तहसील कायायलय का संचालन प्रारम् भ करा वलया िया ह।ै अत: 

शेष प्रश नांश उत् पन् न नहीं होता ह।ै  

 श्री अजुयन ससंह काकोव डया -- अध् यक्ष महोदय, मैं बरघाट विधान सभा से आता ह.ं मेरी 

बरघाट विधान सभा में दो ब् लाक हैं, एक बरघाट और दसूरा कुरई. बरघाट के अंतियत एक उप 

तहसील िंिेरूआ बनाई िई ह.ै िषय 2003-04 में वबसल्डिं तैयार हो िई लेदकन अभी मात्र 2-3 

साल से ही िहां पर एक नायब तहसीलदार को बैठाया जा रहा है और िह 3 ददन के वलए बैठ रह े

हैं. िहां पर स् टाि भी नहीं ह.ै मेरा मंत्री महोदय से आपके माध् यम से आग्रह ह ै दक िंिेरूआ को 

तहसील का दजाय ददया जाए या दिर उसका समय जो 3 ददन के वलए िहां पर नायब तहसीलदार 

को बैठाया जा रहा ह ैउसकी अिवध को बढाया जाए तादक िहां पर दकसानों को जो ददक् कतें हो 

रही हैं िह न हों और दसूरा, िहां स् टाि की कमी ह,ै नायब तहसीलदार खुद चपरासी का काम 

करते हैं, बाबू का भी काम करते हैं, इन हालातों में बडी ददक् कतें हो रही हैं. दसूरा, मेरी एक 

तहसील कुरई ह ैिहां 2010 में माननीय मुख् यमंत्री जी िए थे और कुरई के अंतियत सुकतरा एक उप 

तहसील बनाने की बात की िई थी, लेदकन बड ेदखु की बात ह ै दक अभी जब मैंने यहां पर प्रश न 

लिाया तब जाकर अभी  सुकतरा को उप तहसील बनाकर एक ददन के वलए िहां पर नायब 

तहसीलदार को बैठाया जा रहा ह.ै मेरा आग्रह यह ह ै दक जो घोषणाएं की िई हैं और जो एक 

भौिोवलक दवृष्ट से बडी असुविधा होती है, तो सुकतरा को भी उप तहसील बनाया जाए और िहां 

पर एक ददन के वलए नहीं पूरे सप् ताह में कम से कम 5 ददन के वलए स् टाि की व् यिस् था की जाए 

तादक दकसानों को ददक् कत न हो.  

 श्री िोसिंद ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने िंिेरूआ में जो उप तहसील 

ह ैउसको तहसील बनाने की मांि की है, तहसील बनाने का कोई पत्र अभी शासन को प्राप् त नहीं 

हुआ ह.ै तहसील बनाने की काययिाही कलेक् टर के द्वारा जो पत्र शासन को आता ह ैउस पर शासन 

काययिाही करता ह.ै दसूरा, आपने कहा दक उप तहसील ह ैऔर िहां पर स् टाि की व् यिस् था कर दी 

जाए, तो मैं स् टाि की व् यिस् था के वलए आश िस् त करता ह ं दक व् यिस् था जो संभि होिी मैं 

करिाऊंिा और माननीय सदस् य ने दसूरा प्रश न सुकतरा का दकया ह ैऔर सुकतरा में उप तहसील 

खोलने की मांि उन् होंने की थी तो सुकतरा में उप तहसील हमने खोल दी ह.ै अभी एक ददन के वलए 
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हमने चालू की ह,ै माननीय सदस् य की इच् छा ह ै दक इसको बढाया जाए तो इसको और बढाने के 

वलए हम काययिाही करेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया -- धन् यिाद माननीय महोदय, लेदकन मैं चाह रहा हाँ दक.... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, हो िया, आपकी दोनों बातें हो िईं.  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया -- अध् यक्ष महोदय, मैं धन् यिाद द े रहा हाँ दक माननीय मंत्री 

महोदय ने कहा दक शीघ्र ही बढा ददया जाएिा, साथ ही स् टॉि की घोषणा कर दी जाए तो आपका 

बहुत ही धन् यिाद हो जाएिा. 

 अध् यक्ष महोदय -- कर ददया, उन् होंने कह ददया दक कर देंिे. 

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया -- अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद. 

 

 प्रश न सखं् या 4. (श्री हषय विजय िहेलोत) - अनपुवस् थत  

 

स् िीकृत, प्रस् तावित बाधं एि ंस् टाप डमे 

[जल संसाधन] 

 5. ( *क्र. 316 ) श्री बजैनाथ कुशिाह : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंिे दक (क) विधानसभा के्षत्र सबलिढ वजला मुरैना में िषय जनिरी, 2019 से प्रश न ददनांक तक 

दकतने बांध एिं स् टाप डेम प्रस् तावित, स् िीकृत हैं? पूणय जानकारी दिेें। (ख) िषय 2019 के बाद 

स् िीकृत बांध एिं स् टाप डेम की प्रदक्रया दकस स् तर में ह?ै  

जल ससंाधन मतं्री ( श्री तलुसीराम वसलािट ) : (क) एिं (ख) प्रश नाधीन विधान सभा के्षत्र अन् तियत 

जनिरी 2019 से प्रश न ददनांक तक चाही िई जानकारी सलंग् न पररवशष्ट अनसुार ह।ै डी.पी.आर. 

अंवतम नहीं होने से स् िीकृवत ददए जाने की वस्थवत नहीं ह।ै  

पररवशष्ट - "एक" 

 श्री बैजनाथ कुशिाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश न ह ै दक मेरी विधान सभा 

सबलिढ, जो दक मुरैना वजले में ह,ै िहां मेरा जो विधान सभा के्षत्र है, उसके अंतियत एक के्षत्र ऐसा 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-3/316.pdf
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ह,ै जो हडेक् िायटर से कािी दरू ह ैऔर ऐसा लिता ह ैदक जैसे इंवडया का अंडमान और वनकोबार 

द्वीप ह.ै मैंने हर सत्र में यह बात उठाई ह ैदक िहां पर उस के्षत्र में पानी की बहुत कमी ह.ै जमीन के 

अंदर भी पानी नहीं ह.ै 7-7 सौ, 8-8 सौ मीटर जब मशीन से बोर करते हैं तो भी सूखा ही ह.ै िहां 

के लोि माचय महीने में पलायन कर जाते हैं. माचय में िहां के लोि अपने पशुओं को लेकर पूरी आधी 

आबादी से ज् यादा पलायन कर जाती ह.ै कई बार मैंने विधान सभा में बात भी उठाई और मैं 

धन् यिाद दनेा चाहता हाँ आदरणीय कमलनाथ जी को दक उन् होंने िहां एक क् िारी नदी पर सात 

करोड रुपये का एक स् टॉप डमै बना ददया, वजससे लिभि 20 िांिों की समस् या हल हो चुकी ह.ै 

लेदकन उस इलाके में कम से कम सौ िांि हैं, िहां दो बड ेडैम हैं, िौलारी का मछेडनाला और 

बेरखेडा की बांसरी नदी, अिर ये दोनों काम स् िीकृत हो जाते हैं तो लिभि सभी सौ िांिों की 

समस् या हल हो जाएिी और एक लाख से भी ज् यादा आबादी िहां से पलायन नहीं करेिी. 

आदरणीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आपके माध् यम से यह वनिेदन ह.ै इन दोनों कामों की साध् यता भी 

हो चुकी ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- माननीय अध् यक्ष महोदय, दोनों बांधों एिं दोनों स् टॉप डमैों की 

साध् यता स् िीकृत की जा चुकी ह.ै आप जानते हैं दक पूरा राष् र और पूरा मध् यप्रदेश कोविड की चपेट 

में ह ैऔर इसके कारण थोडा विलंब हो रहा ह.ै पर शीघ्र ही इन योजनाओं का सिेक्षण कायय दकया 

जाकर अवग्रम काययिाही की जाएिी, माननीय सदस् य वनसश चंत रहें. 

 श्री बैजनाथ कुशिाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी बडी तकलीि ह ैऔर पूरे इलाके की 

तकलीि से मैं अिित करा रहा हाँ, अिर समय-सीमा वनवश चत कर दें तो बहुत अच् छा हो जाएिा. 

अिर एक बांध शुरू कर ददया जाए तो उससे कम से कम 50 िांिों को िायदा हो जाएिा. अिर 

बजट की कमी ह ैतो एक ही बांध स् िीकृत कर ददया जाए, दसूरा अिले बजट में ले लें. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, कृपया समय-सीमा वनवश चत करिा दें. 

 श्री तुलसीराम वसलािट -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने कहा ह ैदक अवतशीघ्र.  

 

 प्रश न सखं् या - 6 (श्री बाब ूजण् डेल) -- अनुपवस् थत  

 श्री हषय विजय िेहलोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा चौथे नंबर का प्रश न था.  
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 अध् यक्ष महोदय -- आप नहीं थे, अब आिे वनकल िए हैं. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, िे पहली बार के विधायक हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, अब जब ररपीट करेंिे, तब उनका नंबर आएिा.  

 प्रश न सखं् या - 7 (श्री राकेश विरर) -- अनपुवस् थत 
अवतिृवष्ट स ेक्षवतग्रस् त िसलों का मुआिजा 

[राजस्ि] 

8. ( *क्र. 818 ) डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक 

(क) िषय 2019-20 में खरिौन वजले के महशे िर एिं बडिारा तहसील में अवतिृवष्ट से हुई क्षवत से जो 

कृषक प्रभावित हुये, उन् हें कुल दकतनी राहत रावश स् िीकृत की िई ह?ै दकतनी आिंरटत की िई ह ैि 

दकतनी शेष ह?ै (ख) यदद शेष ह ैतो कृषकों को रावश का वितरण कब तक होिा।  

राजस्ि मतं्री ( श्री िोविन्द ससहं राजपतू ) : (क) िषय 2019-20 में तहसील महशे्वर में अवतिृवष्ट से 

हुई क्षवत से कुल 29221 कृषक प्रभावित हुये वजन्हें रावश रू. 94,37,94,311/- स्िीकृत की िई। 

राहत रावश 04 दकशतों में वितरण करने का वनणयय शासन स् तर से वलया िया था। प्रथम दकशत 25 

प्रवतशत के मान से 23,59,48,578/- वितररत की जानी थी। वजसमें से रावश रू. 22,63,20,926/- 

वितररत की िई तथा रावश 96,27,652/- रूपये जो कृषक अन्यत्र ग्राम में वनिासरत होने/वििाददत 

होने से वितरण हतेु शेष ह।ै तहसील बडिाह में अवतिृवष्ट से हुई क्षवत से कुल 19613 कृषक 

प्रभावित हुये वजन्हें रावश रू. 62,22,90,076/- स्िीकृत की िई। प्रथम दकशत 25 प्रवतशत के मान से 

रावश रू.15,55,72,519/- वितररत की िई ह।ै (ख) समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं।  

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने जो दकसानों के बारे में प्रश न दकया 

था और वजस तरह से माननीय जल संसाधन मंत्री जी ने दकसानों के वहत की सरकार बताई, यह 

कैसे वहत की सरकार है, आज आपकी िलत नीवतयों के कारण दकसान आत् महत् या की किार पर 

बैठा हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अब आपको मैं सलाह द ेनहीं सकता, पर हमारी मदद करें. 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- अध् यक्ष महोदय, मैं उसी पर आ रही हाँ. मेरे प्रश न के उत् तर में यह 

बताया िया ह.ै. 
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 अध् यक्ष महोदय -- आप बहुत सीवनयर हैं, मैं आपको सलाह नहीं द ेसकता. मैं आपसे आग्रह 

ही कर सकता हाँ. 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं उसी पर आ रही हाँ, भले ही 

असंिैधावनक रूप से सामने ये लोि सरकार में बैठे हुए हैं, लेदकन जो दकसानों की अवहतकारी 

सरकार बैठी हुई ह,ै आज दकसान आपकी िलत नीवतयों के कारण आत् महत् या करने पर मजबूर हो 

रहा ह.ै  
 अध् यक्ष महोदय -- आप प्रश न पूछें. 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश न के उत् तर में माननीय मंत्री जी 

ने जो जिाब ददया, जो आदरणीय कमलनाथ जी के शासन में मेरे वजले की बडिाह और महशे िर 

तहसील में जो 29,221 दकसानों हतेु 94,37,94,311 रुपये स् िीकृत हुआ था... 

 अध् यक्ष महोदय -- यह सब प्रश नोत् तरी में ह.ै 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- अध् यक्ष महोदय, उसी पर आ रही हाँ. यह उसी से उद्भूत होता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- जो वलखा ह,ै आप उसी को ररपीट कर रह ेहैं.  

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- अध् यक्ष महोदय, यह उसी सी उद्भूत होता ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, उद्भूत िही ह.ै यह उल् लेख ह ैदक इतना पैसा मंजूर हुआ. 25 

परसेंट  का भुितान हुआ उसमें से थोडा-सा माइनस ह,ै बैलेंस ह.ै अब अिला प्रश न कररए न, यह तो 

उसमें वलखा हुआ ह.ै उत् तर में वलखा हुआ ह.ै 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तो मैं आपसे ही वनिेदन करती ह ू  ंआपसे 

ही संरक्षण चाहती ह ू  ं दक इन् होंने जो जिाब ददया ह ैदक शेष समय-सीमा बताना संभि नहीं ह.ै 3 

साल से दकसान परेशान हो रहा ह.ै आदरणीय, मैं आपका ही संरक्षण चाहते हुए इस सरकार से यह 

वनिेदन करना चाहती ह ू ,ं दकसान विरोधी सरकार से दक यह कब तक रावश उन दकसानों की, 

वजनकी दक िसलें बरबाद हुई, कब तक स् िीकृत करेंिे और कब तक वितरण होिा. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् या ने महशे िर और 

बडिाह के बारे में प्रश न पूछा था तो महशे िर और बडिाह में 48 हजार 834 कृषक प्रभावित हुए थे. 

इन तहसीलों के वलए कुल 1 अरब 56 करोड 60 लाख रूपए से अवधक रावश स् िीकृत की िई थी, 

जो आपके ररकाडय में ह.ै 
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 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय, जो सलाह मुझे आपने दी है, िह माननीय मंत्री जी को 

भी द ेदें. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- आपको भी वमल जाएिी. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सब वलखा हुआ ह.ै मैं तो स् पष् ट 

चाहती ह ू  ंदक कब तक यह देंिे. कब तक दकसानों का वहत साधेंिे. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- आप सुन तो लीवजए. विधायक महोदया, इतनी [xxx]  क् यों 

हो रही हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- उतना वजक्र आ िया...(व् यिधान)... 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- [xxx] तो होंिे दक वजस तरह से दकसान मर रहा 

ह.ै..(व् यिधान)....दकसान आत् महत् या के वलए मजबूर ह ै आपकी िलत नीवतयों के कारण. 

...(व् यिधान)....  

 अध् यक्ष महोदय -- यह शब् द विलोवपत करें. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- अरे, सुवनए तो. अभी सुवनए तो. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- आप यह घुमा-दिराकर बात मत कररए, सीधे उत् तर पर आइए. 

 अध् यक्ष महोदय -- उतना वजक्र तो अभी आपने भी कर ददया न. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- घुमा-दिराकर भी आएंिे, उत् तर पर भी आएंिे. आप जैसा 

पूछेंिी, िैसा उत् तर दनेे के वलए तैयार हैं....(व् यिधान)... 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- िाह, िाह. ये क् या मुझे चैलेंज द ेरह ेहैं, क् या चैलेंज द ेरह ेहैं मुझे. 

एक मंत्री जी इस तरह से जिाब द ेरह ेहैं...(व् यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक सदस् य के नाते...(व् यिधान)... 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय, यह इस तरह की बात कर रह ेहैं. क् या मतलब ह,ै यह 

दकस तरह की भाषा का उपयोि कर रह ेहैं...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइए. उत् तर आने दीवजए, उत् तर आने दीवजए...(व् यिधान).. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह दकस तरह की भाषा का उपयोि 

कर रह े हैं...(व् यिधान)...यह कहना क् या चाह रह े हैं. यह कोई तरीका ह ै बात करने 

का...(व् यिधान).. 



विधान सभा कार्यिाही / 22 December 2021                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, (श्री तरूण भनोत के अपने आसन पर खडे  

होकर कुछ कहने पर) अरे, िह आप आपसे सीवनयर हैं. बैठ जाइए...(व् यिधान)...आप परेशान मत 

होइए...(व् यिधान)... 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, क् या िलत बोल ददया. इसमें असंसदीय क् या 

ह.ै.(व् यिधान).. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- इनको वसखाएं...(व् यिधान).. अनैवतक रूप से यह सरकार  बैठी 

हुई ह.ै कम से कम इनको संिैधावनक व् यिस् थाओं के अंतियत दकस तरह से व् यिहार करना चावहए, 

दकस तरह से सदन का मान करना चावहए, इनको वसखाएं...(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- ऐसा भी कोई असंसदीय नहीं हुआ, अभी असंसदीय नहीं 

हुआ...(व् यिधान).. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- आपको बोलने का अवधकार है, आपको तेज-तेज बोलने का 

अवधकार अध् यक्ष जी ने ददया ह,ै थोडा दीदी हमको भी सुन लो. 

 श्री तरूण भनोत -- ऐसे ही दीदी, दीदी करो. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो नुकसान हुआ था बडिाह और 

महशे िर में, उसके वलए 25 प्रवतशत की रावश स् िीकृत की, वजसमें 38 करोड 18 लाख से अवधक 

रूपए का वितरण हो चुका ह.ै यह बात सही ह ैयह बात माननीय सदस् य महोदया स् िीकार कर रही 

हैं. अभी हमने, जो इन् होंने कहा दक समय-सीमा बताना संभि नहीं ह ैपैसा हमने बांटा ह.ै अभी 

आपके यहां ही तहसील में हमने िषय 2020-21 में 11 करोड रूपए बांटा. कीटनाशक का. िषय 

2021-22 में हमने आपके यहां 11 करोड, 10 करोड रूपए दिर बांटा. 10 करोड 11 लाख रूपए 

पुन: बांटा. माननीय सदस् या जो दकसान विरोधी सरकार कह रही हैं, यह दकसान वहतैषी सरकार 

ह.ै इस सरकार ने जब माननीय वशिराज ससंह चौहान जी की सरकार दोबारा बनी, तो दवेखए 

हमने िषय 2020-21 में 764 करोड रूपया बांटा, लिभि 66 प्रवतशत बांटा. िषय 2020-21 में 

हमने पुन: पैसा 421 करोड रूपया बांटा, मतलब हमने 100 प्रवतशत पैसा बांटा. 

 अध् यक्ष महोदय -- अब उनका उत् तर आ िया. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, अब उनका उत् तर आ िया. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सुन लें. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं. उनका उत् तर आ िया.  
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 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- आप पूछ लीवजए. (श्री सज् जन ससंह िमाय के अपने आसन पर 

बैठे-बैठे कुछ बोलने पर) 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- पूछना होता तो पहले ही पूछ वलया होता. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, अभी नहीं. 

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार, जो पैसा हमने पुराना बााँटा,  

38 करोड 18 लाख रुपये हमने आपको द ेददया.  

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  माननीय, यह असत्य कथन ह.ै जो यह संख्या बााँटने की बता रह े

हैं यह इन्होंने नहीं बााँटा, यह कमल नाथ जी की सरकार के द्वारा 25 प्रवतशत रावश बााँटी िई थी. 

(मेजों की थपथपाहट) 75 प्रवतशत रावश तो बाकी बची थी जो इनको बााँटना था, मेरा प्रश्न उसके 

ऊपर ह.ै जो हम बााँट चुके थे उसके बारे में नहीं पूछना ह ैमुझे,  25 प्रवतशत रावश आदरणीय कमल 

नाथ जी की सरकार में वितररत हो चुकी थी. 75 प्रवतशत रावश जो शेष बची थी, जो आपके इसमें 

उद्भूत होता ह,ै आप सदन को िुमराह मत कररए. मैं उस पर जानना चाहती हाँ दक उस 75 

प्रवतशत की रावश आपने जो यहााँ बताया मैंने नहीं पढा यह आपका ही पढा ह ैमैंने दक आपने जो 

बताया दक समय सीमा बताना संभि नहीं ह,ै यह आपने बताया ह,ै तो मैं उस समय सीमा के ऊपर 

पूछना चाहती हाँ दक यह समय सीमा कब आएिी और आपकी सरकार कब इसका वितरण करेिी? 

सीधा प्रश्न ह.ै  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्या बहुत विद्वान सदस्य हैं ये कह 

रही हैं दक आपने नहीं बााँटा कमल नाथ जी की सरकार ने बााँटा. 

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  बााँटा.  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  तो कमल नाथ जी की सरकार, खरीि का पैसा था, उसके बाद 

सरकार जाने में...... 

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  माननीय, मेरा सीधा प्रश्न ह,ै मुझे उसका उत्तर चावहए. 75 

प्रवतशत रावश कब बााँटेंिे?  

 अध्यक्ष महोदय--  हााँ बस. बीच में आपने थोडा सप्लीमेंट कर ददया था बिल में इसवलए 

उनको आने दीवजए, अब िे सीधा पूछ रही हैं.  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्या ने कहा दक यह 

पैसा कमल नाथ जी की सरकार ने बााँटा.....  

 अध्यक्ष महोदय--  अब दिर िही. िह हो िया, उसमें आ जाइये.  
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 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  आप सुन ही नहीं रही हैं, आप सुन तो लीवजए माननीय सदस्य 

महोदया.  

 अध्यक्ष महोदय--  िह आ िया.  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता हाँ दक यह खरीि का 

पैसा था. जो कमल नाथ जी की सरकार ने बााँटा था कमल नाथ जी की सरकार नौ महीने और रही 

तो आपने उस समय क्यों नहीं बाँटिा ददया पूरा पैसा? ..(व्यिधान).. 

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  माननीय, आपने डेढ साल में क्या दकया,  यह कोई जिाब है 

क्या? ..(व्यिधान).. डढे महीने में तो आप भािम-भाि कर रह ेथे आपको पकडने में लिे रह ेथे. डेढ 

महीने में तुम तो बैंिलोर में बैठे हुए थे. ..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  सज्जन ससंह जी, सुन लीवजए.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी तैयारी करके नहीं आए हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  विजय लक्ष्मी साधौ जी का सपोटय करने की आिशयकता नहीं ह ैभाई, बैठ 

जाइये.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  तुम्हारी सरकार का खजाना खाली ह.ै सारा पैसा लूट वलया, 

खजाना खाली ह,ै दकसान को एक पैसा नहीं द े रह े हों. ..(व्यिधान)..खजाना खाली ह ैमान लो 

..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  आप बैठ जाइये.  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, मेरी बात तो सुवनए.  

 अध्यक्ष महोदय--  उनको सपोटय करने की आिशयकता नहीं ह,ै मैंने भी अपना सीवनयर 

माना ह ैऔर आप सपोटय करने के वलए खड ेहो िए.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  अध्यक्ष महोदय, 75 परसेंट पैसा सत्र समाप्त होने के पहले बााँट देंिे, 

यह बोल दो.  

 अध्यक्ष महोदय--  आप बैरठए, नहीं, आप उनका उत्तर नहीं डाल सकते उनके मुाँह में.  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, अिर वशिराज ससंह सरकार का खजाना 

खाली होता तो हम जब सरकार में बैठे उसके बाद हमने 700 करोड का  

बााँटा..... ..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  िह सब आ िया. 

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, उसके बाद हमने,  सुवनए..(व्यिधान).. 



विधान सभा कार्यिाही / 22 December 2021                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

आप सुन ही नहीं रह.े  

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चावहए. मुझे मेरे 

सिाल का स्पष्ट जिाब चावहए ..(व्यिधान).. 

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, मैं सीधा सीधा जिाब द े रहा हाँ. अध्यक्ष 

महोदय, जो प्रश्न हमारी माननीय विधायक जी कर रही हैं, जो प्रश्न सज्जन भाई ने सपोटय में दकया, 

मैंने उसी का जिाब ददया. खजाना खाली नहीं ह,ै खजाना खाली होता तो सरकार में बैठने के बाद 

हमने सौ प्रवतशत पैसा बााँटा.  

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  तो दो ना, खजाना खाली नहीं ह ैतो पैसे दो ना.  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  मैं कह रहा हाँ ना. ..(व्यिधान).. 

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  अध्यक्ष महोदय, पैसा दें ना.  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्रा)--  माननीय अध्यक्ष जी, सम्मावनत सदस्या ने जो 

प्रश्न उठाया ह ैअवतशीघ्र कारयिाई करके अवतशीघ्र इसका भुितान कराएाँिे.  

 डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ -- अवतशीघ्र का आशय क्या ह.ै अवतशीघ्र मतलब कब देंिे. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, समयसीमा बताया जाना संभि नहीं ह.ै  

 डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ --अध्यक्ष महोदय, मैं आपका संरक्षण चाहिंी. आप व्यिस्था दें. 

 अध्यक्ष महोदय -- आप मेरा आग्रह सुन लीवजए. इसके बाद में व्यिस्था देता हाँ. अभी 

संसदीय कायय मंत्री ने दो बातें कही हैं. एक उन्होंने कहा ह ैदक अवतशीघ्र करेंिे और दसूरा उन्होंने 

कहा ह ैदक समयसीमा बताया जाना संभि नहीं ह.ै उन्होंने उत्तर को स्पष्ट कर ददया ह.ै अब इसमें 

बार-बार बाध्य न करें. आप भी सरकार में रह ेहैं तो अवतशीघ्र तो आप भी समझते हैं. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार बने हुए दो साल हो िए हैं. आज 

हमारा दकसान कोरोना की मार झेल रहा ह.ै (व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय -- विजयलक्ष्मी जी मैं आपको अलाऊ कर रहा हाँ आप प्रश्न पूछें. मैं दकसी 

और को अलाऊ नहीं कर रहा हाँ. (व्यिधान) 

 डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी आपसे हाथ जोडकर प्राथयना ह.ै 

हमारे यहां कॉटन प्रोडक्ट एररया ह,ै हमारे यहां कपास पैदा होता ह,ै सोयाबीन होता ह.ै दो साल से 

बेमौसम बाररश हो रही ह.ै दकसान  बहुत परेशान ह.ै आज दकसान को इन पैसों की आिशयकता ह.ै 

मेरी हाथ जोडकर प्राथयना ह ैदक दकसान के वहत  के वलए, दकसान आत्महत्या न करे. उस पर चारों 

तरि से मार पड रही ह.ै उसके वबजली के वबल आ रह ेहैं. आपसे वनिेदन ह ैदक आपने अवतशीघ्र जो 
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शब्द कहा ह ैउसमें एक समयसीमा बता दी जाए. सरकार की तरि से िोलमोल जिाब न दतेे हुए 

स्पष्ट जिाब द ेददया जाए. दकतने समय के अन्दर दकसानों को पैसों का वितरण करेंिे.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, रावश बडी ह.ै इन्होंने भी 25 प्रवतशत दकेर रावश दनेा 

प्रारंभ दकया था इकट्ठा इन लोिों ने भी नहीं ददया था. इन्होंने दो लाख की कजय मािी की बात कही 

थी और 2-2 हजार रुपए दनेा शुरु दकया था. पूरे 15 महीने में दो लाख रुपए नहीं द ेपाए थे. एक 

व्यवय को भी यह एक साथ दो लाख रुपए नहीं द ेपाए थे. अध्यक्ष महोदय, यह रावश बडी ह.ै इनके 

राष्ट्रीय अध्यक्ष ने समयसीमा विनती विनकर बताई थी. एक,दो,तीन, चार, पांच, छ, सात, आठ, 

नौ, दस. दस ददन की समयसीमा बताकर कहा था दक दस ददन में नहीं ददया तो मुख्यमंत्री बदल 

दूिंा. क्या इन्होंने मुख्यमंत्री बदला था. अिर इनके राष्ट्रीय अध्यक्ष के वहसाब से मुख्यमंत्री बदलता 

तो एक महीने में तीन मुख्यमंत्री बदलते. 15 महीने में 45 मुख्यमंत्री बदल जाते पर नहीं बदले िए. 

15 महीनों में 45 मुख्यमंत्री नहीं बदल पाए. यह रावश बडी ह ै इसीवलए उसको क्रम से बांटना 

होिा. समयसीमा में कैसे बांधेंिे. यह खुद ही नहीं द ेपाए. बाढ में इनके मुख्यमंत्री खुद ही नहीं 

पहुचंे थे, बाढ उतरने के बाद िए थे. पानी उतर िया तब बाढ दखेने िए थे. मुझे समझ ही नहीं 

आया दक पानी उतरने के बाद कौन सी बाढ दखेने िए थे.  

 अध्यक्ष महोदय, हम दकतना साि कह रह ेहैं दक आपने स्ियं ने दकशतों में दनेा शुरु दकया 

था. रावश बडी ह ैजैसे जैसे बजटीय प्रािधान होता जाएिा िैसे िैसे दतेे जाएंिे. दकतनी सरल सी 

बात ह.ै 

 डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ -- अध्यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चावहए. यह िंभीर प्रश्न ह.ै मेरा 

वनिेदन ह ैयहां दो तरह की बातें हो रही हैं. राजस्ि मंत्री बता रह ेहैं दक सरकार के पास पैसों की 

कोई कमी नहीं ह.ै माननीय संसदीय कायय मंत्री बोल रह ेहैं दक रावश बडी ह ैदकशतों में दी जाएिी. 

मेरा वनिेदन ह ैदक आप दकशतों में ही द ेदीवजए. 25 प्रवतशत रावश द ेदीवजए 50 प्रवतशत की दिर 

दकशतें बना दीवजएिा. कम से कम 25 प्रवतशत रावश दकसानों को वमल जाए. मैं आपके माध्यम से 

यही वनिेदन करना चाहती हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय -- संसदीय कायय मंत्री ने अवतशीघ्र कहा ह ैतो आप इतना भरोसा रवखए 

माचय में बजट आने िाला ह.ै तीन महीने के भीतर अवतशीघ्र को समझकर रवखए. माचय में बजट 

आएिा और मंत्री जी ने अवतशीघ्र कहा ह ैतो माचय बजट तो दिर आएिा. यह हम अपनी तरि से 

कह रह ेहैं यह आपके वलए अिसर ह.ै यदद अवतशीघ्र भुितान नहीं हुआ तो माचय के बजट सत्र में 

दिर से आपको मौका वमलेिा. इसीवलए अवतशीघ्र का यह अथय वनकावलए.  
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 श्री सज्जन ससंह िमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, डेढ साल की सरकार में इन्होंने एक िूटी 

कौडी नहीं दी ह ैदिर आपकी सरकार से दकसान क्या उम्मीद करेिा. माचय के बजट में द ेदेंिे यह 

बता दो...(व्यिधान)  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत -- आप नौ महीने में क्यों नहीं ले पाए थे. हमारी सरकार के आने 

के बाद से हमने बांटना शुरु कर ददया ह.ै आपको अपनी सरकार से 25 प्रवतशत क्यों वमला... 

(व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय -- इस प्रश्न पर 15 वमनट हो िए हैं..प्रश्न क्रमांक 9 श्री राकेश मािई.. 

(व्यिधान)  

          

तत् कालीन क्षते्रीय प्रबंधक को वनलवम्बत कर एि.आई.आर. दजय करान ेबाित ् 

[खाद्य, नािररक आपूर्तय एिं उपभोक् ता संरक्षण] 

9. ( *क्र. 907 ) श्री राकेश मािई : क्या खाद्य मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक (क) िषय 

2014-15 में वजला धार म.प्र. िेयरहाउससंि एण् ड लॉवजवस्टक कायायलय शाखा धामनोद, मनािर 

एिं वबल् लौद पर िोदामों में हुई खाद्यान् न एिं अन् य वित् तीय अवनयवमतताओं के संबंध में तत् कालीन 

के्षत्रीय प्रबंधक श्री पी.के. िजवभये के विरूद्ध चल रही जांच में प्रश न ददनांक तक क् या काययिाही की 

िई तथा इतनी लम् बी अिवध तक जांच का वनराकरण क् यों नहीं दकया िया और दोषी अवधकारी 

को दवण्डत क् यों नहीं दकया िया? (ख) प्रश नांश (क) अनुसार हुई वित् तीय अवनयवमतताओं के संबंध 

में श्री पी.के. िजवभये के विरूद्ध एि.आई.आर. क् यों नहीं की िई तथा इन् हें वनलवम्बत क् यों नहीं                                      

दकया िया?  

खाद्य मंत्री ( श्री वबसाहलाल ससंह ) : (क) शाखा धामनोद मनािर एिं वबल् लोद पर हुई 

अवनयवमतताओं के संबंध में तत् कालीन के्षत्रीय प्रबंधक श्री पी.के. िजवभये, उप महाप्रबंधक वद्वतीय 

श्रेणी अवधकारी के विरूद्ध आदवेशत विभािीय जांच पूणय होकर वद्वतीय श्रेणी अवधकारी हतेु समक्ष 

प्रावधकारी वनिम काययकाररणी सवमवत के समक्ष वनणयय हतेु प्रकरण आिामी बैठक में प्रस् तुत दकया 

जा रहा हैं। (ख) शाखा धामनोद मनािर एिं वबल् लोद पर हुई अवनयवमतताओं के संबंध में तत् समय 

पदस् थ अवधकारी द्वारा श्री पी.के. िजवभये तत् कालीन के्षत्रीय प्रबंधक इन् दौर के विरूद्ध विभािीय 

जांच कराने का वनणयय वलया िया था। श्री िजवभये के विरूद्ध विभािीय जांच की ितयमान वस्थवत 

का उल् लेख प्रश नांश (क) के उत् तर में िर्णयत ह।ै  

 अध् यक्ष महोदय-- राकेश जी आप प्रश न को पव  ये नहीं आप केिल सीधा प्रश न पूवछये. 
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 श्री राकेश मािई-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सीधा प्रश न ही पूछ रहा ह.ं क् या माननीय 

खाद्य मंत्री जी यह बताने की कृपा करेंिे दक तीन िषों से जो जांच कर रह े हैं उनके वखलाि 

एिआईआर हुई? क् या काययिाही की और कब तक की?  

 श्री वबसाहलाल ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, पीके िजवभये, शाखा प्रबंधक धार, 

धामनोद, मनािर एिं घाट वबल् लोद के सीधी संवलप् तता को दखेते हुए उनके विरुद्ध एिआरआई 

दजय करने की काययिाही की िई.  
 अध् यक्ष महोदय-- एिआईआर हो िई ह.ै  

 श्री राकेश मािई-- माननीय अध् यक्ष महोदय, वनलंबन की काययिाही नहीं की ह.ै  

एिआईआर हो िई ह ैऔर तीन िषों से जांच चल रही ह.ै जांच पूरी हो िई ह ैतो वनलंबन की 

काययिाही क् यों नहीं की िई ह.ै  
 अध् यक्ष महोदय-- जांच के आधार पर ही तो एिआईआर की ह.ै  

 श्री राकेश मािई-- माननीय अध् यक्ष महोदय, वनलंबन की काययिाही क् यों नही की ह.ै 

वनलंवबत होना चावहए.  
 श्री वबसाहलाल ससंह-- जांच उपरांत यदद दोषी पाए िए तो वनलंबन की काययिाही भी की 

जाएिी.  

 श्री राकेश मािई-- जब दोषी पाए ही नहीं िए हैं तो एिआईआर कैसे हो िई?  

 श्री वबसाहलाल ससंह-- एिआईआर दजय की िई ह ैदिर भी विभािीय जांच हो रही ह.ै  
 श्री राकेश मािई-- माननीय मंत्री जी आप यहां पर वनलंबन की घोषणा कीवजए.  
 श्री वबसाहलाल ससंह--अिर यह दोषी पाए जाएंिे तो वनलंबन की काययिाही भी की 

जाएिी.  
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 जब् त िाहन को छोडन ेमें अवनयवमतता 

[खवनज साधन] 

10. ( *क्र. 876 ) श्री सुनील सराि : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक 

(क) ददनांक 01-09-2021 से 25-11-2021 के मध् य सीतापुर रेत खदान जो सोन नदी वजला 

अनूपपुर में माईसनंि ऑदिस के पास वस्थत है, में चल रही पोकलेन, पुवलस अधीक्षक अनूपपुर द्वारा 

जब् त की िई थी, लेदकन कलेक् टर अनूपपुर द्वारा इसे संबंवधत को िावपस कर दी िई। ऐसा दकस 

वनयम/आदशे के तहत दकया िया? (ख) क् या संबंवधत पोकलेन स् िामी पर कोई दंड रावश लिाई िई 

या अन् य कोई दांवडक काययिाही की िई? यदद नहीं, तो इन् हें लाभावन्ित करने का कारण बतािें। 

विित 6 माह में खनन करते हुए दकतनी मशीनें जब् त की िई? उनके प्रकार, िाहन स् िामी का नाम, 

नंबर सवहत बतािें। (ि) प्रश नांश (ख) अनुसार इन िाहनों को दकस आधार पर छोडा िया/जब् त ह,ै 

की वस्थवत िाहनिार दिेें। इन पर लिाई दडं रावश की जानकारी भी िाहन प्रकार, िाहनिार 

बतािें। (घ) प्रश नांश (ि) अनुसार िाहनों पर लिाई दंड रावश ि प्रश नांश (क) अनुसार िाहन पर दडं 

में अंतर क् यों ह?ै इसके वजम् मेदार अवधकाररयों पर शासन कब तक काययिाही करेिा?  

खवनज साधन मतं्री ( श्री बृजने्र प्रताप ससहं ) : (क) जी नहीं। पुवलस अधीक्षक वजला अनूपपुर से 

प्राप्त जानकारी अनुसार थाना कोतिाली अनूपपुर द्वारा ददनांक 26.10.2021 को सीतापुर रेत 

खदान में चल रही पोकलेन मशीन को जब्त कर अप.क्र. 505/2021 धारा 379, 414 तावह 4/21 

खवनज अवधवनयम का अपराध पंजीबद्ध दकया िया है, जो दक वजला न्यायालय अनूपपुर में 

विचाराधीन ह।ै उय जब्तशुदा पोकलेन मशीन को माननीय मुख्य न्यावयक मवजस्रेट अनूपपुर के 

सुपुदयनामा आदशे क्रमांक-क्यू/न्या/2021 ददनांक 17.11.2021 के पालन में थाना अनूपपुर द्वारा 

सुपुदयिी पर ददया िया ह।ै (ख) थाना प्रभारी अनूपपुर द्वारा जब्त मशीन को अप.क्र. 505/2021 

धारा 379, 414 तावह 4/21 खवनज अवधवनयम का अपराध पंजीबद्ध कर वजला न्यायालय में 

दावण्डक काययिाही/वनराकरण हतेु प्रस्तुत दकया िया ह।ै विित 6 माह में खनन करते हुए 01 

पोकलेन मशीन जब्त की िई ह,ै वजसका इनिाइस नंबर एम.सी.19-20/035 इनिाइस डटे 

19.11.2019 एिं जी.एस.टी. आई.एन.-23 सी.डी.एस. 6873 आर 2 जेड आई तथा िाहन स्िामी 

का नाम मानिेन्र ससंह वपता श्री नािेन्र ससंह वनिासी मौहारटोला चचाई ह।ै (ि) प्रश नांश (ख) 

अनुसार जब्त पोकलेन मशीन को मा्न ीय मुख्य न्यावयक मवजस्रेट अनूपपुर के आदशे क्रमांक-

क्यू/न्या/2021 ददनांक 17.11.2021 के पालन में सुपुदयिी में ददया िया ह।ै पंजीबद्ध प्रकरण ितयमान 

में वजला न्यायालय अनूपपुर में दावण्डक काययिाही/वनराकरण हतेु विचाराधीन होने से शेष प्रश नांश 
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की जानकारी वनरंक ह।ै (घ) प्रकरण न्यायालय में विचाराधीन होने से शेष प्रश नांश के संबंध में प्रश न 

ही उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

 

 श्री सुनील सराि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके वनदशेानुसार सीधे विषय पर आता 

ह.ं मेरे प्रश न के जिाब में माननीय खवनज मंत्री जी ने कहा ह ैदक धारा 379, 414 तजेराते सहदं 

4/21 खवजन अवधवनयम के तहत अपराध पंजीबद्ध दकया िया और वजला न् यायालय अनूपपुर के 

आदशे के अनुसार उसे सुपुदयनामा कर ददया िया. मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं दक 

4/21 जो खवनज अवधवनयम ह ै इसमें तो कलेक् टर को अवधकार ह.ै 4/21 में क् या काययिाही हुई 

माननीय मंत्री जी यह बताने की कृपा करें दक वबना दकसी काययिाही के पोकलेन मशीन को कैसे 

छोड ददया िया? 

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, पहले तो विषय य ह ह ै दक यह 

न् यायालयीन में मुख् य न् यावयक मवजस् रेट अनूपपुर में यह लंवबत ह ैऔर इसवलए जो न् यायालय में 

लंवबत प्रकरण ह ैइस पर चचाय होनी चावहए दक नहीं होनी चावहए पहले यह तय हो.  

 श्री सुनील सराि-- माननीय मंत्री जी, न् यायालय में धारा 379 और 414 का मामला 

लंवबत ह.ै मैं 4/21 की बात कर रहा ह ं वजसको सुनने का अवधकार कलेक् टर को ह.ै िह मामला 

न् यायालय में नहीं जाता ह.ै  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, पुवलस विभाि ने इसका पंजीयन दकया 

था वजसको उन् होंने सीधा न् यायालय में भेज ददया इसमें माईसनंि वडपाटयमेंट की तरि से कोई भी 

काययिाही..  

 श्री सुनील  सराि-- माननीय मंत्री जी, कृपा पूियक आप खवनज मंत्री ह.ै सभी सदस् य जानते 

हैं दक 4/21 का मामला न् यायालय में नहीं जाता ह ैिह कलेक् टर के पास ही जाता ह ैआप िोल-िोल 

न घुमाएं आप तो उस अवधकारी की बात करें जो सदन को इस तरह से ददग् भ्रवमत करते हैं, जो इस 

सदन में इस तरह का जिाब दतेे हैं दक 4/21 का मामला न् यायालय में लंवबत  ह.ै  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, एिआईआर में 4/21 जो खवनज विभाि 

की धारा ह ैिह पुवलस प्रशासन ने लिाकर न् यायालय में  पेश की ह ैऔर उसके बाद इस् तिा सा 

हमारे विभाि को भेजा ह ैइसको करने के वलए जो दक न् यायालय के माध् यम से आया ह ैजबदक 

उनको पुवलस को डायरेक् ट पेश नहीं करना चावहए था उन् हें खवनज विभाि के माध् यम से पेश करना 

चावहए था जो दक कहीं न कहीं विसंिवत हुई ह.ै  
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 श्री सुनील सराि-- माननीय मंत्री जी, यदद विसंिवत हुई ह ैतो इसमें िलती दकस की ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- उन् होंने आपकी बात को स् िीकार कर वलया ह.ै  

 श्री सुनील  सराि-- माननीय मंत्री जी, उसमें वजम् मेदारी दिक् स हो.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रकरण न् यायालय में होने के कारण इसमें 

खवनज विभाि या कलेक् टर महोदय के द्वारा यहां पर कोई सा भी लंवबत केस नहीं ह.ै यह सीधा 

न् यायालय में चल रहा ह ैऔर इसवलए सदन में न् यायालय के प्रकरण पर चचाय होनी चावहए या नहीं 

होनी चावहए पहला विषय तो यह ह.ै  

 श्री सुनील  सराि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं न् यायालय की बात ही नहीं कर रहा ह.ं 

माननीय मंत्री जी, मैं तो आपको यह बताना चाह रहा ह ंदक इसमें आपका भी दोष नहीं ह.ै आपके 

अवधकारी जो आपको बता दतेे हैं िह आप कहते हैं. मैं आपसे यह आग्रह करना चाहता ह ं दक 

अनूपपुर में जहां पर यह पोकलेन मशीन जप् त हुई माईसनंि ऑदिस से 20 मीटर की दरूी पर िह 

जिह ह.ै ठीक बिल में नदी में िह पोकलेन मशीन जप् त हुई. माईसनंि विभाि दखेता रहा मशीन 

पुवलस को जप् त करनी पडी, पुवलस को काययिाही करनी पडी उसके बाद भी माईसनंि विभाि ने 

काययिाही नहीं की. 4/21 भी उनको न् यायालय में पेश करना पडा. इसमें वजम् मेदार अवधकारी कौन 

ह ै? आप बात की िंभीरता को समवझये दक आपका विभाि, आपके अवधकारी दकस तरह से िुमराह 

कर रह े हैं. उनकी नाक के नीचे मशीन चल रही है, िे स् ियं काययिाही नहीं कर रह े हैं, पुवलस 

काययिाही कर रही ह ैतो उसमें िे साथ नहीं द ेरह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  आप सीधा प्रश न करें. न् यायालयीन बात को छोडकर सीधा प्रश न करें.  

 श्री सुनील सराि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, मंत्री जी से प्रश न कर रहा ह ंदक 4/21 में 

काययिाही के वबना, वजसका अवधकार कलेक् टर को ह,ै कैसे मशीन छोड दी िई और यदद मशीन 

छोड दी िई ह ैतो क् या िे दोषी अवधकाररयों पर काययिाही करेंिे?   

 अध् यक्ष महोदय-  मशीन न् यायालय द्वारा छोडी िई ह.ै  

 श्री सुनील सराि-  न् यायालय द्वारा 4/21 में नहीं छोडा िया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, 

मैं आपका संरक्षण चाहता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय-  एि.आई.आर. नंबर तो एक ही होिा. उसमें अलि-अलि धारा होंिी. 

उसी में धारा 4/21 खवनज की होिी, उस एि.आई.आर. को इन् होंने न् यायालय में पेश दकया ह.ै  

 श्री सुनील सराि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी एक पीडा इनके विभाि से ह ैदक इनके 

विभाि से लिातार ऐसे जिाब आते हैं, आज ही मेरे, इनके विभाि से दो प्रश न हैं. वजसमें से प्रश न 
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क्रमांक 878 में मेरे पूछने पर इन् होंने कहा ह ैदक रेत का पररिहन ग्राम पंचायत कटकोना बैहाटोला 

ितयमान में उपलब् ध मािय होने से एिं अन् य कोई िैकवल्पक मािय न होने से पररिहन दकया जा रहा 

ह.ै  

 उसी में प्रश न क्रमांक 880 में दवेखये दक इनका जिाब क् या आ रहा ह-ै प्रश नांश अनुसार िांि 

के भीतर पररिहन नहीं हो रहा ह.ै अत: शेष प्रश न उपवस्थत नहीं होता. (XXX) दक एक प्रश न में िही 

कह रह ेहैं दक उस िांि से पररिहन हो रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  इसमें प्रश न पूवछये.  

 श्री सुनील सराि-  मैं, माननीय मंत्री जी से पूछना चाहिंा दक इस तरह के जिाब से सदन 

को िुमराह करने िाले अवधकाररयों पर क् या काययिाही होिी ?     

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बार-बार िही बात कह रहा ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय-  अब न् यायालय िाली बात नहीं हो रही है, उन् होंने िह बात हटा ली ह.ै 

उनका पूछना ह ैदक विभाि से दो अलि-अलि तरह के जिाब आ रह ेहैं.   

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-  माननीय सदस् य, पता नहीं कौन-सा प्रश न पूछ रह ेहैं ? जो प्रश न यहां 

उद्भूत ही नहीं हो रहा ह,ै उसकी बात कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  प्रश न ह,ै आज की प्रश नोत् तरी में ये प्रश न हैं.  

 श्री सुनील सराि-  प्रश न क्रमांक 878 एिं 880 आज ही लिे हैं.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-  हमारी तारांदकत प्रश नोत् तरी में तो ये प्रश न नहीं हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  तारांदकत में नहीं ह ैलेदकन आज की प्रश नोत् तरी में ये प्रश न हैं. सुनील जी, 

आप एक आिेदन द ेदीवजये, वजसकी आप जांच चाहते हैं.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-  माननीय सदस् य वजस अतारांदकत प्रश न की बात कर रह ेहैं. उसकी 

हमें एक विषय-िस् त ुबनाकर द ेदें, हम उसका परीक्षण करिा लेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय-  आपकी जो वशकायत ह,ै िह द ेदीवजये, मंत्री जी उसकी जांच करिा लेंिे.  

 श्री सुनील सराि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, केिल एक सेकण् ड और.  

 अध् यक्ष महोदय-  आप द ेदीवजये. मैं कह तो रहा ह ंदक जांच करिा लेंिे.  

 श्री सुनील सराि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी वपछली बार भी मेरा ऐसा 

ही प्रश न था, उसमें भी यही जिाब आया था दक आप वलखकर द े दीवजये हम जांच करिाकर, 

काययिाही करेंिे लेदकन एक साल हो िया ह ैकोई जांच नहीं होती है, कोई काययिाही नहीं होती ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय-  वपछली बार का नहीं, आप, अभी इसमें आईये. आप सारे तथ् यों के साथ 

एक आिेदन जांच के वलए बनाकर द ेदीवजये, मंत्री जी करिा लेंिे.  

 श्री सुनील सराि-  धन् यिाद.  

मकान, दकुान का अजयन 

[राजस्ि] 

11. ( *क्र. 327 ) श्री ब्रह्मा भलािी : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक                                              

(क) क् या एन.एच. 59 ए. एिं 69 के वलए बैतूल एिं होशंिाबाद वजले के िनग्राम बरेठा, धार, 

कुसरना, ििासेन, खोखराखेडा,  ेकना की भूवम, मकान, दकुान के अजयन की काययिाही और 

प्रभावितों के पुनिायस एिं पुनव् ययिस् थापन की काययिाही प्रश न ददनांक तक भी पूरी नहीं की िई? 

(ख) दकस ग्राम के दकस आददिासी एिं दकस िैर आददिासी के कब् जे की दकतनी भूवम, मकान, 

दकुान के अजयन का प्रकरण बनाया िया? दकस िनग्राम की भूवम, मकान, दकुान के अजयन का प्रकरण 

दकन कारणों से प्रश न ददनांक तक भी नहीं बनाया िया? (ि) भूवम, मकान, दकुान के अजयन से 

प्रभावित आददिावसयों के पुनिायस एिं पुनव् ययिस् थापन से संबंवधत प्रािधान क् या ितयमान में लािू 

हैं? उसके अनुसार दकस-दकस के पुनिायस एिं पुनव् ययिस् थापन से संबंवधत क् या काययिाही प्रश नांदकत 

ददनांक तक की िई? यदद नहीं, की िई हो तो कारण बतािें। (घ) भूवम, मकान, दकुान के अजयन का 

प्रकरण बनाए जाने और प्रभावितों के पुनिायस एिं पुनव् ययिस् थापन की काययिाही दकए जाने के संबंध 

में क् या-क् या काययिाही ितयमान में की जा रही है? िह कब तक पूरी की जािेिी?  

राजस्ि मंत्री ( श्री िोविन्द ससहं राजपतू ) : (क) एन.एच. 69 में प्रभावित िन ग्राम बरेठा एिं धार 

के धारकों के भूवम, मकान, दकुान आदद के भू अजयन की काययिाही प्रकरण क्रमांक 07/अ-82/िषय 

2016-17 में की जाकर अवधवनणयय ददनांक 20-01-2020 को पाररत दकया िया। इन िन ग्रामों 

पुनिायस एिं पुनव् ययिस् थापन के संबध में वहतबद्ध पक्षकार द्वारा न् यायालय आयुक् त एिं मध् यस् थता 

प्रावधकारी नमयदापुरम संभाि होशंिाबाद के समक्ष अभ् यािेदन पेश दकया िया ह।ै तत् संबध में 

न् यायालयीन काययिाही प्रदक्रयाधीन हैं। 2. एन. एच. 59 ए सडक वनमायण में प्रभावित िनग्राम 

कुरसना, ििासेन, खोखराखेडा की भूवम, मकान, दकुान के अजयन के संबध में वशकायत प्राप् त हुई हैं, 

वजसमें प्रारंवभक जॉंच की जा रही है, जॉंच में पुवष्ट होने के उपरांत िुणदोष के आधार पर भू' अजयन 

की काययिाही NHAI Act. के तहत की जािेिी। 3. एन एच 59 ए सडक वनमायण में प्रभावित 

िनग्राम  ेकना वजला होशंिाबाद की जानकारी वनरंक ह।ै (ख) एन.एच. 69 के अन् तियत आने िाले 

िनग्राम धार एिं बरेठा के आददिासी एिं िैर आददिासी के कब् जे की भूवम मकान एिं दकुान के 
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अजयन का भू-अजयन प्रकरण क्रमांक 07/अ-82/िषय 2016-17 बनाया िया था वजसकी जानकारी 

संलग् न पररवशष् ट के प्रपत्र 1 एि ं2 अनसुार ह।ै अिाडय अनुसार मुआिजा रावश का भुितान दकया जा 

चुका ह।ै                                                                    2- बैतूल अनुविभाि के अंतियत िनग्राम 

कुरसना, ििासेन, खोखराखेडा की भूवम 59 ए टू-लेन में दकसी भी वहतग्राही की भूवम मकान, दकुान 

प्रभावित नहीं हुए हैं। तत् सबंध में अनुविभािीय अवधकारी राष् रीय राजमािय का पत्र ददनांक 13-12-

2021 संलग् न पररवशष् ट के प्रपत्र-3 अनसुार ह,ै वजसके कारण ितयमान वतवथ तक भू अजयन का 

प्रकरण दजय नहीं दकया िया। इसके अवतररक् त कवतपय वहतग्रावहयों द्वारा अपनी भूवम, मकान, 

दकुान आदद का ग्राम कुरसना, ििासेन, खोखराखेडा के एन.एच. 59 ए के टू-लेन में प्रभावित होने 

की वशकायत की थी। वजसकी संयुक् त जॉंच की जा रही है, जॉंच में वहतग्रावहयों की भूवम प्रभावित 

होने की पुवष्ट होती ह ैतो वनयमानुसार भू अजयन की काययिाही समय सीमा में की जािेिी। (ि) 

एन.एच. 69 के अन् तियत आने िाले िनग्राम धार एिं बरेठा भूवम अजयन की काययिाही राष् रीय 

राजमािय अवधवनयम 1956 (1956 का 48) के तहत की िई ह।ै अत: भूवम अजयन, पुनिायसन और 

पुनव् ययिस् थापन में उवचत प्रवतकर और पारदर्शयता का अवधकार अवधवनयम 2013 की धारा 31, 41 

एिं 51. प्रभािी नहीं। अत: काययिाही दकये जाने का प्रश न ही उत् पन् न नहीं होता हैं। 2- एन.एच. 59 

ए के सडक वनमायण में प्रभावित िन ग्राम कुरसना, ििासेन, खोखराखेडा के प्रभावित धारकों की 

जांच काययिाही प्रदक्रयाधीन ह।ै उक् त जांच के वनष् कषों के आधार पर राष् रीय राजमािय अवधवनयम 

के तहत भू अजयन की आिामी काययिाही की जािेिी। 3- एन.एच. 59 ए के सडक वनमायण में 

प्रभावित िन ग्राम  ेकना वजला होशंिाबाद की जानकारी वनरंक ह।ै                                         

(घ) प्रश नांश (ि) के उत् तर के पररपेक्ष् य में काययिाही की जा रही ह ैजांच के वनष् कषय के उपरान् त 

आिामी भू अजयन की काययिाही समय सीमा में की जािेिी।  

पररवशष्ट - "तीन" 

 श्री ब्रम् हा भलािी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश न ह ै दक बैतूल वजले के अंतियत 

तहसील शाहपुर में िनग्राम बरेठा, धार में िोरलेन का मुआिज़ा अभी तक िहां नहीं वमला ह ैऔर 

यदद वमला भी ह ैतो कम रूप में वमला ह.ै केिल एक दकश त दी िई ह ैदसूरी दकश त नहीं दी िई ह,ै 

तो मैं जानना चाहता ह ंदक यह कब तक ददया जायेिा ?  

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, बैतूल वजले के िनग्राम बरेठा और 

धार के भू-अजयन के बारे में माननीय सदस् य ने बात की ह.ै इसमें ददनांक 20.01.2020 को 

मुआिज़ा रावश 2 करोड 37 लाख रुपये की रावश बरेठा और धार के प्रभावितों को दी िई ह.ै 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-3/327.pdf
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माननीय सदस् य का प्रश न बहुत ही लंबा ह.ै इन् होंने एक तो मुआिज़े की बात की ह ैऔर साथ ही 

इन् होंने पुनिायस और पुनव् ययिस् थापन की बात की ह.ै मैं बताना चाहिंा दक मुआिज़ा द ेददया िया ह.ै 

शेष रहा पुनिायस, में संभाि आयुक् त नमयदापुरम के समक्ष अभ् यािेदन प्रस् तुत दकया ह ैऔर काययिाही 

अभी न् यायालय में प्रचवलत ह.ै  

आिािमन मािय बदं करन ेकी वशकायत का वनराकरण 

[राजस्ि] 

12. ( *क्र. 715 ) श्री महशे परमार : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक                                                      

(क) क्या प्रशासन द्वारा उज्जैन वस्थत कावलयादहे पैलेस, सूयय मंददर, भेरु मंददर और इनके वनकट 

वस्थत बािनकंुड पहुाँचने का आम रास्ता बंद कर ददया िया है? श्रद्धालुओं को दशयन से क्यों िंवचत 

दकया जा रहा ह?ै (ख) क्या आम रास्ता बंद होने से आसपास के ग्रामीण एिं आमजन को लिभि 8 

दकमी अवतररय आिर रोड से घूमकर िााँि और शहर का आिािमन करना पड रहा है? शासन इस 

प्रकार के कृत्य को लेकर क्या काययिाही कर रहा है? (ि) क्या प्रशासन द्वारा आम रास्ता बंद करने 

की अनुमवत प्रदान की ियी है? यदद हााँ, तो क्या आम नािररकों को भी अपने कायय स्थल पर 

वनमायण कायों के वलए आम रास्ता बंद करने की अनुमवत दी जा सकती है? यदद हााँ, तो दकन वनयमों 

के द्वारा प्रशासवनक अवधकारी द्वारा आम रास्ता बंद करने की अनुमवत प्रदान की है? वनयमों की 

प्रवत दिेें। (घ) वजले के प्रमुख समाचार पत्रों में आम जनता की वशकायत प्रकावशत होने के बाद 

प्रशासन द्वारा प्रश न ददनांक तक क्या काययिावहयााँ की ियी? इस संबंध में समस्या के वनराकरण के 

वलए दकस अवधकारी को दावयत्ि सौंपा िया? इस मामले में आम जनता की परेशानी को लेकर कुल 

दकतनी वशकायतें वमली हैं?  

राजस्ि मतं्री ( श्री िोविन्द ससहं राजपतू ) : (क) जी नहीं, उज्जैन वस्थत कावलयादहे पैलेस, सूयय 

मंददर और इनके वनकट वस्थत बािनकंुड पहुचंने का आम रास्ता प्रशासन द्वारा बंद नहीं दकया िया 

ह।ै (ख) आम रास्ता मौके पर अिरुद्ध नहीं ह।ै (ि) जी नहीं। (घ) आम रास्ता बंद होने के संबंध में 

दकसी प्रकार का आिेदन तहसील घरिया में प्राप्त नहीं हुआ ह।ै परन्तु समाचार-पत्र ि 

जनप्रवतवनवधयों से प्राप्त सूचना के आधार पर मौके पर ददनांक 30.11.2021 को नायब तहसीलदार 

श्री लोकेश चौहान टप्पा पानवबहार तहसील घरिया को भेजा िया।  

 श्री महशे परमार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक 

उज् जनै में कावलयादहे पैसेल का रास् ता क् यों रोका िया ? िहां सूयय मंददर, भेरू मंददर और इनके 

वनकट वस्थत बािनकंुड में प्रवतददन हजारों की संख् या में श्रद्धालु दशयन करने आते हैं, मां वक्षप्रा मईया 
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के दशयन को आते हैं तो दकसके कहने पर इन मंददरों का रास् ता रोका. मेरे प्रश न के जिाब में उत् तर 

आया ह ैदक कोई रास् ता नहीं रोका िया ह.ै िहां लिभि 7 ददन तक रास् ता रोका िया और 10-10 

पुवलस के जिान तैनात थे. िह तो पूरे दशे, प्रदशे और उज् जैन वजले का मीवडया और हमारे 

विधायक साथी रामलाल मालिीय जी ने जब कलेक् टर के ऊपर दबाि बनाया, तब जाकर रास् ता 

खोला िया. माननीय मंत्री यह बताने की कृपा करें दक दकसके कहने पर रास् ता रोका िया ?  

 अध् यक्ष महोदय:- रास् ता तो खुल िया ह ैना ?   

 महशे परमार:- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक तरि धमय की बात करने िाली सरकार.... 

 अध् यक्ष महोदय:- रास् ता तो खुल िया ह ैना ? 

 श्री महशे परमार:- माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसके कहने पर रास् ता रोका िया, लिभि 

10 से 15 िांिों का रास् ता और हजारों की संख् या में श्रद्धालु रोज आते हैं और पंचकोशी में लिभि 

10 लाख श्रद्धालु और सोमिती अमािस् या के ददन कम से कम 25 लाख श्रद्धालु उस समय आते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय:- बस हो िया, मंत्री जी का जिाब आने दीवजये. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत:- माननीय अध् यक्ष महोदय, उज् जनै के कावलयादहे पैलेस, सूयय 

मंददर और बायनकंुड में पहुचंने का जो रास् ता था, बंद नहीं दकया िया और इसकी अखबारों में कुछ 

कटटंि वनकली थी और कुछ मीवडया पर ददखाया िया था. समाचार पत्रों में खबर आने के बाद 

हमने 30.11.2021 को नायब तहसीलदार, तहसीलदार इन सबको मौके पर भेजा, जहां रास् ता 

खुला पाया िया और आज भी रास् ता खुला हुआ ह.ै सभी के वलये जाने की व् यिस् था ह,ै आराम से 

जायें और धमय का लाभ लें. 

 श्री महशे परमार:- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह असत् य जानकारी ह.ै आप मेरा वनिेदन 

सुन लीवजये यह िंभीर मामला ह.ै.. 

 अध् यक्ष महोदय:- जब िह स् िीकार ही नहीं कर रह ेहैं बंद का.  

 श्री महशे परमार:- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह असत् य जानकारी द ेरह ेहैं, जैसे सुनील 

सराि जी ने भी पूिय प्रश न में कहा था. हम आपसे संरक्षण चाहते हैं, िहां पहली बार.. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बैठ तो जाइये, आप थोडा बैठ तो जाइये. 

 श्री रामलाल मालिीय:- अध् यक्ष महोदय.. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बैठ जाइये, मैं आज दकसी को अलाउ नहीं करंूिा. 

 श्री रामलाल मालिीय:- अध् यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा का मामला है, मेरा अनुरोध ह.ै 
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 अध् यक्ष महोदय:- माननीय सदस् य जी आप रास् ता बंद करने की बात कर रह ेहैं और मंत्री 

जी कह रह ेहैं दक कोई रास् ता ही बंद नहीं हुआ तो दकस चीज का प्रश न आप करेंिे. 

 श्री रामलाल मालिीय:- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी बैठे हैं आप पूछ 

लीवजये रास् ता बंद हुआ और जब हम लोिों ने धरना, प्रदशयन दकया तब जाकर खुला. 

 अध् यक्ष महोदय:- मंत्री जी कह रह ेहैं दक रास् ता बंद ही नहीं हुआ, उनका सीधा जिाब ह ैदक 

रास् ता बंद ही नहीं हुआ. 

 श्री रामलाल मालिीय:- माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरा 7 ददन रास् ता बंद रहा. आप हमारी 

बात तो सुनें. 

 श्री महशे परमार:- माननीय अध् यक्ष महोदय, इस तरह सबसे बड ेसदन में असत् य जानकारी 

देंिे तो हम कहां जायेंिे. आपसे वनिेदन ह ैदक वजस अवधकारी ने यह असत् य जानकारी दी है, उसका 

परीक्षण करके आप जांच करिाइये. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप दीवजयेिा.  

 श्री महशे परमार:- अध् यक्ष महोदय आप जांच का आदशे दीवजये. 

 अध् यक्ष महोदय:- जब उन् होंने यह कहा दक कोई रास् ता बंद ही नहीं ह.ै 

 श्री महशे परमार :- माननीय अध् यक्ष महोदय, 15 िांि हैं और उज् जैन महाकालेश िर की 

निरी ह.ै एक तरि समाचार पत्रों में, न् यूज चैनलों में... 

 श्री रामलाल मालिीय:- आप एक बार जांच करिा लो. 

 अध् यक्ष महोदय:- माननीय मंत्री जी यह जो कह रह ेहैं आप इसकी जांच करिायेंिे ?  

 श्री महशे परमार:- माननीय अध् यक्ष महोदय, आिे भी जो प्रभािशाली लोि हैं, दिर रास् ता 

बंद करिायेंिे. एक तो धमय की बात करने िाली सरकार और सूयय भििान का मंददर बंद करने का 

काम भारतीय जनता पाटी की सरकार और मंत्री जी के इशारे पर हो रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय:- आप बैठ जाइये, उत् तर तो ददलिाने दीवजये, आपके प्रश न का समाधान 

होने दीवजये. माननीय मंत्री जी माननीय सदस् य िंभीरता से कह रह ेहैं दक रास् ता बंद था तो कम से 

कम जांच तो करिा लीवजये, िह कह रह ेहैं दक जांच करा लीवजये. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत:- अध् यक्ष महोदय, यह सरकार धमय को मानने िाली सरकार है, 

यह पूरा दशे, पूरा विश ि जानता ह.ै जहां तक रास् ते की बात ह ैतो रास् ता अखबार और मीवडया में 

आया तो खुला पाया िया, दिर भी सदस् य महोदय कह रह ेहैं तो ददखिा लेंिे. 

 अध् यक्ष महोदय:- जांच. 
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 श्री महशे परमार:- माननीय अध् यक्ष महोदय,.... 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बैठ जायें, मंत्री जी ने कह ददया ह ैदक करा लेंिे. 

  

 

पेंच टाईिर ररजिय क्षते्र के कायय 

[िन] 

13. ( *क्र. 883 ) चौधरी सुजीत मरे ससंह : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक         

(क) वछन् दिाडा वजले के चौरई विधान सभा के्षत्र में पेंच टाईिर ररजिय उपिन मण् डल में िषय  

2019-20, 2020-21 में हो रह,े िावनकी कायय एिं वनमायण कायों की सूची पररके्षत्रिार प्रदान की 

जाए। (ख) इनमें काययरत मजदरूों की सूची, मजदरूी रावश, कायय नाम, स् थान नाम सवहत दिेें। 

ददनांक 01.06.2020 से 21.11.2021 तक के संदभय में दिेें। मजदरूों का खाता नम् बर भी दिेें। (ि) 

प्रश नांश (ख) अिवध में सप् लाई सामग्री की जानकारी सप् लाईकताय िमयिार दिेें, इस अिवध की टेंडर 

प्रदक्रया की जानकारी भी दिेें।  

िन मंत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष् ट के प्रपत्र-1 अनसुार ह।ै 

(ख) जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष् टके प्रपत्र-2 अनसुार ह।ै (ि) जानकारी पसु् तकालय में रख े

पररवशष् टके प्रपत्र-3 एि ं4 अनसुार ह।ै  

 

  चौधरी सुजीत मेर ससंह:- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने पहली बार के विधायकों को 

शावमल करने की व् यिस् था दी ह ैउसके वलये आपका बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 हमारे विधान सभा के्षत्र में पेंच टाईिर ररजिय उपिन मण् डल के अंतियत जो िावनकी कायय 

और वनमायण कायय दकये जाते हैं, जैसे िन मािय मरम् मत का कायय, तालाब वनमायण कायय, कूप वनमायण 

कायय, वमिी बंधन वनमायण कायय और भी इस प्रकार के कई कायय संचावलत होते हैं, वजसमें िुणित् ता 

का वबल् कुल अभाि होता ह,ै िुणित् ताविहीन कायय कराये जाते हैं, साथ में िजी मस् टररोल की 

वशकायतें भी बहुत प्राप् त होती हैं और िमय को जो टेण् डर ददये जाते हैं उसमें भी पारदर्शयता नहीं 

रखी जाती ह ैतो मेरा आपके माध् यम से िन मंत्री जी से आग्रह ह ैदक इसकी उच् च अवधकाररयों से 

जांच करायी जाये तादक भविष् य में इसकी पुनराियवत्त न हो. 
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 कंुिर विजय शाह--माननीय अध्यक्ष महोदय, पहले तो माननीय सदस्य जी का थोडा सा 

्ानिधयन कर दूं दक मस्टररोल अब इस सरकार में नहीं चलते पहले चलते होंिे. डायरेक्ट पैसा 

ऊपर से आता ह ैऔर डायरेक्ट जाता ह.ै पहले कहाित थी दक दकतना आता ह ैऔर दकतना जाता ह ै

मैं उसमें नहीं पडना चाहता ह.ं यहां पर वजतना होता ह ैउतना पूरा खाते में जाता ह.ै आपने जो प्रश्न 

पूछा ह ैउसमें बकायदा वि्वप्त दी िई. 3 हजार 952 मजदरूों के खातों में दो साल में हमारा जो 

प्रािधान था छोटे छोटे काम करने का उसमें 1 करोड 18 लाख 34 हजार 437 रूपया 3 हजार 

952 मजदरूों के खातों में डाला िया ह,ै यह मेरे पास खातों की वलस्ट ह,ै बैंक एकाऊंट नंबर ह.ै एक 

एक व्यवय के आप चाहें तो उसको चेक कर सकते हैं इसको मैंने सदन के पटल पर भी रखा ह.ै  

 बाढ पीवड तों को आर्थयक सहायता वितरण में अवनयवमतता 

[राजस्ि] 

14. ( *क्र. 976 ) श्री मिेाराम जाटि : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक                                          

(क) माह अिस् त 2021 में ग्िावलयर एिं चम् बल संभाि में आई बाढ से दकतनी-दकतनी जनधन एिं 

पशुधन की हावन हुई एिं दकतने हके् टेयर के्षत्र की िसल नष् ट हो िई तथा शासकीय संपवत्त को 

दकतना-दकतना नुकसान पहुचंा? वजलेिार वििरण दें। (ख) उक् त प्रश नांश के पररप्रेक्ष् य में 

प्रशासन/शासन द्वारा बाढ से हुए नुकसान का सिे कराकर दकतने वहतग्रावहयों को दकतनी आर्थयक 

सहायता उपलब् ध कराई िई? वजलेिार जानकारी दें। (ि) क् या शासन द्वारा बाढ में हुए िास् तविक 

नुकसान का आकलन करने हतेु जांच दल/अध् ययन दल का िठन दकया िया था? यदद हााँ, तो क् या 

जांच दल द्वारा जांच प्रवतिेदन शासन को सौंप ददया िया है? यदद नहीं, तो कब तक सौंपा जाएिा? 

(घ) क् या बाढ पीवड तों को क्षवतपूर्तय मुआिजा वितरण में अवनयवमतता बरती जाकर िास्तविक 

वहतग्रावहयों को राहत रावश/आर्थयक सहायता उपलब् ध नहीं कराई जाने की वशकायतें 

प्रशासन/शासन को प्राप् त हुई? यदद हााँ, तो उन वशकायतों की जांच कराकर वजम् मेदार 

अवधकारी/कमयचाररयों के विरूद्ध क् या काययिाही की िई? यदद नहीं, तो क् यों?  

राजस्ि मतं्री ( श्री िोविन्द ससहं राजपतू ) : (क) माह अिस्त, 2021 में ग्िावलयर एिं चम्बल संभाि 

में आई बाढ से हुई क्षवत की वजलेिार जानकारी सलंग् न पररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै (ख) 

वजलेिार जानकारी संलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै (ि) राजस्ि पुस्तक पररपत्र 6-4 में 

ददये िये प्रािधान अनुसार प्राकृवतक आपदा से क्षवत के आंकलन हतेु वजलों में राजस्ि, कृवष, 

उद्यावनकी और पंचायत एिं ग्रामीण विकास विभाि के अवधकाररयों/कमयचाररयों के संयुय दल 

द्वारा सिेक्षण कायय कराया िया ह।ै सिे पश चात जांच दल द्वारा प्रवतिेदन सौंप ददया िया ह।ै अत: 
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शेष प्रश न उदभूत नहीं होता। (घ) ग्िावलयर वजले में राहत रावश हतेु प्राप्त वशकायतों का प रीक्षण 

कर प्रभावितों को वनयमानुसार राहत रावश प्रदाय की िई ह।ै शेष वजलों में राहत रावश वितरण 

संबंधी प्राप्त वशकायतों की जानकारी वनरंक ह।ै अत: शेष प्रश न उदभूत नहीं होता।  

पररवशष्ट - "चार" 

 श्री मेिाराम जाटि--अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ह ै दक ग्िावलयर चंबल संभाि में बाढ की 

तबाही से वशिपुर, विजयपुर, डबरा एिं लहार विधान सभा के्षत्र के अंतियत दकतने पशुओं की मृत्यु 

हई ह,ै दकतनी दकतनी िसल नष्ट हुई, दकतने आिास एिं कचे्च मकान बाढ में बह िये, उनसे दकतने 

प्रभावित पररिार हैं ? 

 अध्यक्ष महोदय--यह तो प्रश्नोतरी में आया ह.ै आप इनसे संबंवधत प्रश्न पूवछये ? 

 श्री मेिाराम जाटि--अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह ह ै दक उस समय मैं भ्रमण के वलये 

माननीय ददवग्िजय ससंह जी के साथ डबरा, लहार तथा वशिपुर में िया था िहां सारे िांि के िांि 

बह िये थे. िहां की जो जमीन ह ैउसकी जो उियरा शवय ह ैिहीं की सारी वमिी भी बह िई थी. 

दकसानों को सरकार द्वारा कोई मुआिजा नहीं ददया ह.ै वजला प्रशासन के लोिों को िहां के जन 

प्रवतवनवधयों तथा दकसानों ने अिित कराया ह,ै लेदकन अभी तक दकसी को मुआिजा नहीं वमला ह.ै 

मेरा प्रश्न यह ह ैदक जो मुआिजे के वलये शेष दकसान रह िये हैं, वजन दकसानों की जमीनें बंजर रह 

िई हैं तथा वजनके मकान बह िये हैं उनको मुआिजा कब तक ददलाया जायेिा उसकी समय सीमा 

बतायें ? 

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--अध्यक्ष महोदय, ग्िावलयर, चंबल संभाि में बाढ आयी थी 

माननीय मुख्यमंत्री जी स्ियं िहां पर दो बार िये िहां का दौरा दकया हमारे सारे अवधकारीिण 

िये. ग्िावलयर, चंबल संभाि में आयी बाढ में 40 जनहावन में 16 सौ 06 पशु हावन हुई. 1 लाख 

73 हजार से अवधक की िसलें नष्ट हुईं विवभ्न  विभािों के 9 हजार 765 शासकीय सम्पवत्तयों को 

नुकसान हुआ कुल 705 करोड रूपये के नुकसान का आंकडा हमारे पास ह.ै ग्िावलयर, चंबल संभाि 

में 3 लाख 66 हजार से अवधक वहतग्रावहयों को 2 अरब 55 करोड से अवधक की सहायता दी िई ह.ै 

आर.बी.सी.64 में प्रािधान के अनुसार प्राकृवतक आपदा में क्षवत के अंतियत भी प्रािधान दकया ह.ै 

पैसा भी इसमें कािी ददया ह.ै जहां तक वशिपुर की माननीय सदस्य बात कर रह ेहैं तो वशिपुर में 

मुख्यमंत्री जी ने ससंिल वक्लक से स्ियं जाकर 23 करोड से अवधक की रावश 19 अिस्त 21 को दी, 

6 वसतम्बर 21 को पुनः 31 करोड रूपये की रावश ससंिल वक्लक से रावश वितररत की िई. 6 

वसतम्बर, 21 को 163 करोड रूपये जो दक बडी रावश होती ह,ै िहां पर वितररत की इस प्रकार से 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-3/976.pdf
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कुल 303 करोड रूपये की रावश ग्िावलयर, चंबल संभाि में वितररत की िई ह.ै सदस्य महोदय ने 

यह भी पूछा था दक िहां पर आिास के वलये दकतना पैसा ददया िया, क्यों दक िहां पर आिास भी 

विरे हैं. आिास के वलये 70 करोड रूपया आिासों के वलये ददया िया ह.ै वमिी बह जाने की बात 

यह नहीं पूछ सके हैं इन्होंने कल हमसे बात की थी. वमिी बह जाने के वलये पहली बार 187 

वहतग्रावहयों के वलये 68 करोड रूपये की रावश वमिी बह जाने िाले वहतग्रावहयों को दी ह.ै  

 प्रश्न संख्या 15 (अनुपवस्थत) 

राजस्ि क्षते्र की भूवम 

[राजस्ि] 

16. ( *क्र. 669 ) श्री वसद्धाथय सखुलाल कुशिाहा : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंिे दक (क) सतना वजले में दकतने राजस्ि के्षत्र हैं? प्रत्येक राजस्ि के्षत्र में दकतनी शासकीय भूवम 

(रकबा/हल्का) उपयोि में ह ैएिं दकस उपयोि में है? (ख) दकतने राजस्ि के्षत्र में दकतनी शासकीय 

भूवम ररय ह,ै जो भविष्य में जनवहत के उपयोि में आ सके?  

राजस्ि मतं्री ( श्री िोविन्द ससहं राजपतू ) : (क) वजला अंतियत कुल 730 राजस्ि के्षत्र (पटिारी 

हल्के) हैं। वजला अंतियत कुल 307946 ह.े शासकीय भूवम ह।ै शासकीय भूवम की मदिार जानकारी 

वनम्नानुसार ह ै:- (1) आबादी - 4130, (2) अमराई ि िलोद्यान - 1038, (3) बड ेझाड का जंिल                               

(िन) - 203736, (4) छोटे झाड का जंिल (चारािाह झुडपी जंिल घास) - 43268, (5) 

नदी/नाला/तालाब (पानी के नीचे) - 30635, (6) पहाड/चिान - 12461, (7) सडक/इमारत - 

12678 कुल शासकीय भूवम - 307946. (ख) ऐसी ररय भूवम जो भविष्य में जनवहत के उपयोि में 

आ सके, की जानकारी ददया जाना संभि नहीं ह।ै  

 श्री वसद्धाथय सुखलाल कुशिाहा--अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक हमने प्रश्न 

के (ख) कालम में दकतने राजस्ि के्षत्र की दकतनी शासकीय भूवम ररय है, जो भविष्य में जनवहत के 

उपयोि में आ सकती ह.ै          

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत - माननीय अध् यक्ष महोदय, सदस् य का सीधा प्रश न ह ैदक दकतनी 

राजस् ि के्षत्र की दकतनी भूवम ररक् त ह,ै जो भविष् य में जनवहत के उपयोि में आ सकती है, तो वजले 

में 32,743 हके् टेयर भूवम ररक् त ह.ै वजसका उपयोि व् यापक वहत में अंधोसंरचना इत् यादद में जहां 

शासन द्वारा समय समय पर जारी होता ह ैिहां दकया जा सकता ह.ै  

 

(प्रश न काल समाप् त) 
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 अध् यक्ष महोदय - मैं सभी सावथयों को, नेता प्रवतपक्ष को, संसदीय काययमंत्री को, सभी को 

इस बात के वलए धन् यिाद दनेा चाहता ह ं दक आज प्रश नों को आिे बढाने में आपने मदद की है. 

इसीवलए हम प्रश न क्रमांक 16-17 तक पहुचंे हैं. इसवलए सभी माननीय सदस् यों को धन् यिाद करता 

ह.ं  

12:01 बजे                              वनयम 267-क के अधीन विषय. 

अध् यक्ष महोदय - वनम् नवलवखत माननीय सदस् यों की सूचनाएं पढी हुई मानी जाएिी. 
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12:02 बजे                              शून् यकाल में मौवखक उल् लेख. 

 नेता प्रवतपक्ष(श्री कमल नाथ) - माननीय अध् यक्ष जी, कल मैंने शुरू में ये प्रश न पूछा था दक 

कल मुख् यमंत्री जी ने सदन में आश िासन ददया. ये आश िासन, दक पंचायत चुनाि आरक्षण के साथ 

होिा, इसमें काययिाही की आिश यकता ह.ै सरकारी काययिाही होिी या कानूनी काययिाही होिी. ये 

आिश यक ह.ै मैं तो यही चाहता ह ंदक उन् होंने सदन में घोषणा की है, कहीं बाहर घोषणा नहीं की. 

वपछले 24 घंटे में उन् होंने जो इसमें शुरूिात की है, इस सदन को उसकी जानकारी दे द.े उनके 

आश िासन से तो हम सहमत है, हम यह चाह रह ेथे, मैं तो धन् यिाद करता ह ंदक उन् होंने हमारी 

मांि स् िीकार की. पर सदन का हर सदस् य जो अपने के्षत्र का प्रवतवनवधत् ि कर रहा ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - नेता प्रवतपक्ष जी, इस पर कािी चचाय हो चुकी है, सीधे प्रश न कर द.े  

 श्री कमल नाथ - िे काययिाही से सभी को अिित करिा दें तादक आज प्रदशे भर की 

पंचायतों को इसकी सूचना वमल जाए. चुनाि प्रदक्रया शुरू हो िई है, िामय भर रह ेहैं, क् या िे विरा 

करें, क् या िे चुनाि लडें. ये आज जो एक ऐसी वस्थवत बन िई है, इसमें मैं सोचता ह ंशासन का 

कतयव् य ह ैदक इस सदन को अिित कराएं. (...व् यिधान) 

   संसदीय काययमंत्री(डॉ. नरोत् तम वमश्र) - माननीय अध् यक्ष महोदय, पहली बात तो नेता 

प्रवतपक्ष का यह कहना दक हमारी मांि स् िीकार की िई, यह अद्धयसत् य ह.ै िुनहिार अपने पद ेको, 

वजन् होंने िुनाह दकया हो अदालत में जाकर वपछडों के साथ में अन् याय वजन् होंने दकया हो, िे मांि 

कर ही नहीं सकते हैं.  

 ''कावतल ने बचने का अजब रास् ता वनकाला, भीड में घुस के खुद ही पूछने लिा, इसे दकसने 

मार डाला.''(...मेजों की थपथपाहट) माननीय अध् यक्ष महोदय, ये वस्थवत कांग्रेस की है, 50 प्रवतशत 

आबादी.  

 श्री कुणाल चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, आप ओबीसी करते हो और वशिराज जी को 

िायदा होता ह ैबार बार.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष जी, जब इनके नेता बोलते हैं, हम खामोश रहते हैं.  

 श्री कुणाल चौधरी - आप िलत बयानबाजी करेंिे तो. आपको िायदा कुछ नहीं है, िायदा 

उनको ह.ै (...व् यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - ये आपका िुनाह था, जो हम  ोये आप ये चाहते हो, िलती आपने की 

ह.ै आप अदालत में िए, आपको िापस लेना था या ररिीजन लिाना था, ररिीजन क् यों नहीं 

लिाया (...व् यिधान) हमसे सिाल कर रह े तो हम क् या जिाब देंिे. माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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हमारी सरकार जो मुख् यमंत्री जी ने कहा ह ैउसका अक्षरश: पालन कर रही है, ररिीजन में जा रह े

हैं, केन् र भी ररिीजन में जा रहा ह.ै (...व् यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी - अध् यक्ष महोदय, जैसे भाषण देखकर घोषणा करते हैं, िैसे ही घोषणा 

की ह ैक् या, ये भाषण ह ैया घोषणा ह.ै (...व् यिधान) 

 श्री कमलनाथ - अध् यक्ष जी, अिर यह आरक्षण के वहत में होते .... 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, कल इस पर बहुत बहस हो िई, बहुत चचाय हो 

िई.  

 श्री कमल नाथ - बस एक लाईन में खत् म करता हाँ, तो हमें यह स् थिन प्रस् ताि लाने की 

जरूरत ही नहीं थी. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष जी, (XXX) कांग्रेस के पास कोई रास् ता नहीं था. 

वजस तरह का अन् याय कांग्रेस ने वपछड ेििय के साथ दकया है, 50 प्रवतशत की आबादी आपको के्षत्र 

में नहीं जाने दतेी ह,ै आप इलाके में घुस नहीं पाते हैं. इन् होंने इतनी बडी िलती की थी. 

...व् यिधान... 

 अध् यक्ष महोदय - (विपक्ष के कुछ सदस् यिण के खड ेहोकर लिातार बोलने पर) मैं दकसी को 

अलाऊ नहीं कर रहा हाँ. श्री वजतु पटिारी. केिल वजतु पटिारी बोलेंिे.   

 श्री वजतु पटिारी - आदरणीय अध् यक्ष जी, मुझे एक वमनट का समय दीवजये. अभी दकसान 

खेती को लेकर पूरे दशे में वपछले 2 िषय से बहस चल रही ह.ै अब मध् यप्रदशे में तीनों काले कानून 

को एकसेप् ट करने में हमारी सरकार अग्रणी रही. दशे के प्रधानमंत्री ने 700 दकसानों की शहादत के 

बाद स् िीकार दकया दक हमसे िलती हुई. मैं पॉवजरटि सकारात् मकता से यह चाहता हाँ दक ..... 

...व् यिधान... 

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश िास सारंि) - अध् यक्ष जी, हमें इस पर आपवत्त ह.ै इस तरह 

से सदन चलेिा क् या.  

 श्री वजतु पटिारी - िलती स् िीकार नहीं की क् या. मािी दशे से नहीं मांिी क् या. दशे के 

प्रधानमंत्री ने मािी .... 

...व् यिधान... 

 अध् यक्ष महोदय - मैंने आपको अलाऊ दकया ह.ै दकसी और को अलाऊ नहीं दकया ह.ै आप 

विषय से मत भटदकये. आप लोि बैठ जाइये.  
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 श्री सज् जन ससंह िमाय - (XXX) 

 श्री पी.सी.शमाय - (XXX) 

 श्री जयिद्धयन ससंह - (XXX) 

...व् यिधान... 

 श्री विश िास सारंि - अध् यक्ष महोदय, इसको ररकॉडय न दकया जाये.  

 अध् यक्ष महोदय - हमें ददये िये समय का सदपुयोि करना चावहए.  

 श्री कुणाल चौधरी - अध् यक्ष जी, दशे के दकसानों की हत् या ..... 

   ...व् यिधान... 

 अध् यक्ष महोदय - आप लोि बैठ जाइये.  

 श्री वजतु पटिारी - दशे से मािी मांिी ह,ै दशे के प्रधानमंत्री ने. हमारे मुख् यमंत्री ने स् िीकार 

दकया था दक ..... 

...व् यिधान... 

 अध् यक्ष महोदय - कल इस पर खूब चचाय हो िई ह.ै  

...व् यिधान... 

12.07 बज े

पत्रों का पटल पर रखा जाना 

(1) मध् यप्रदशे सडक विकास वनिम मयायददत का चौदहिा ंिार्षयक लखेा एिं  

प्रवतिदेन िषय 2017-1018 
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(2) (क) दद प्रोविडेंट इन् िेस् टमेंट कंपनी वलवमटेड का 90 िा ंएि ं91 िां िार्षयक प्रवतिदेन िषय 

2016-2017 तथा 2017-1018 

(ख) (i) वित् तीय िषय 2020-2021 की वद्वतीय छ: माही के दौरान बजट स ेसबंवंधत आय और व् यय 

की प्रिवृत्तयों का छ: माही समीक्षा वििरण एिं 

 (ii) वित् तीय िषय 2021-2021 की प्रथम छ: माही के दौरान बजट स ेसबंंवधत आय और व् यय की 

प्रिृवत्तयों का छ: माही समीक्षा वििरण, 

(ि) िावणवज्यक कर विभाि की वनम् न अवधसूचनाएं - 

(i) अवधसचूना क्रमांक एि ए 3-58-2015-1-पांच (79), ददनाकं 4 निम् बर, 2021 एि ं(ii) 

अवधसूचना क्रमाकं एि ए 3-58-2015-1-पाचं (80), ददनाकं 4 निम् बर, 2021, तथा 

(घ) िावणवज्यक कर विभाि की अवधसचूना क्रमांक एि-बी- 04-02-2021-2-पांच -     

      (03), भोपाल ददनाकं 13 अिस् त, 2021 
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(3) मध् यप्रदशे ियेरहाउससिं एण् ड लॉवजवस्टक् स कापपोररेशन का 16 िा ंिार्षयक प्रवतिदेन एि ंवहसाब 

पत्रक िषय 2018-2019   
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(4) इन्दौर स्माटय वसटी डिेलपमेंट वलवमटेड का प्रथम िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2016-2017 

तथा वद्वतीय िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2017-2018. 

 

निरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन्र ससंह) -- अध् यक्ष महोदय, मैं, कंपनी 

अवधवनयम, 2013 की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार इन्दौर स्माटय वसटी 

डिेलपमेंट वलवमटेड का प्रथम िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2016-2017 तथा वद्वतीय िार्षयक प्रवतिेदन 

िषय 2017-2018 पटल पर रखता ह.ं 

(5) मध् यप्रदशे राज् य बीज एिं िामय विकास वनिम का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2018-2019 

एिं 2019-2020 

 

दकसान कल् याण तथा कृवष विकास मंत्री (श्री कमल पटेल)-- अध् यक्ष महोदय, मैं,मध् यप्रदशे 

राज् य बीज एिं िामय विकास वनिम अवधवनयम, 1980 की धारा 30 (3) की अपेक्षानुसार 

मध् यप्रदशे राज् य बीज एिं िामय विकास वनिम का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2018-2019 एिं 2019-

2020 पटल पर रखता ह.ं   

(6) अवधसूचना क्रमांक एि 2-2-2020-सात-शा.7, ददनाकं 24 निम् बर, 2021, मध् यप्रदशे 

राजपत्र में ददनाकं 26 निम् बर, 2021 

 

राजस् ि मंत्री (श्री िोविन् द ससंह राजपूत)-- अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे भू-राजस् ि 

संवहता, 1959 (क्रमांक 20 सन् 1959) की धारा 258 की उपधारा (4) की अपेक्षानुसार 

अवधसूचना क्रमांक एि 2-2-2020-सात-शा.7, ददनांक 24 निम् बर, 2021, वजसे मध् यप्रदशे 

राजपत्र में ददनांक 26 निम् बर, 2021 को प्रकावशत दकया िया, पटल पर रखता ह.ं   

 

(7) (क) मिैनीज ओर इंवडया वलवमटेड (मॉयल) का 59 िा ंिार्षयक वििरण िषय 2020-

2021, तथा 

      (ख) (i)  वजला खवनज प्रवतष् ठान, वजला सािर, सीधी, ग् िावलयर, नीमच एि ंदमोह का 

िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2019-2020 

 (ii) वजला खवनज प्रवतष् ठान, वजला छतरपुर, सीधी, झाबुआ, नीमच,  

 धार, बालाघाट, अलीराजपुर, बैतलू एि ंदमोह का िार्षयक प्रवतिदेन िषय    2020-2021, 

तथा  
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खवनज साधन मंत्री (श्री ब्रजेन् र प्रताप ससंह)-- अध् यक्ष महोदय, मैं, 

(क) कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार 

मैिनीज ओर इंवडया वलवमटेड (मॉयल) का 59 िां िार्षयक वििरण िषय 2020-2021, तथा 

(ख) मध् यप्रदशे वजला खवनज प्रवतष् ठान वनयम, 2016 के वनयम 18 (3) की अपेक्षानुसार -  

(i) वजला खवनज प्रवतष् ठान, वजला छतरपुर, सीधी, झाबुआ, नीमच, धार, बालाघाट, 

अलीराजपुर, बैतूल एिं दमोह का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2020-2021, तथा  

(ii) वजला खवनज प्रवतष् ठान, वजला सािर, सीधी, ग् िावलयर, नीमच एिं दमोह का िार्षयक 

प्रवतिेदन िषय 2019-2020 पटल पर रखता ह.ं 

 

(8) मध् यप्रदशे विद्यतु वनयामक आयोि के अकेंवक्षत लेख ेिषय 2020-2021 

ऊजाय मंत्री(श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर)-- अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे विद्युत अवधवनयम, 

2003 की धारा 104 की उपधारा (4) की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे विद्युत वनयामक आयोि के 

अंकेवक्षत लेखे िषय 2020-2021 पटल पर रखता ह.ं  

(9) (क) जबलपुर इलेक् रॉवनक् स मने् यिेुक् चटरंि पाकय  वलवमटेड का चतथुय   

 िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2019-2020,  

(ख) भोपाल इलेक् रॉवनक् स मेन् यिेुक् चटरंि पाकय  वलवमटेड का चतथुय िार्षयक  

 प्रवतिदेन िषय 2019-2020, तथा 

(ि) मध् यप्रदशे स् टेट इलेक् रॉवनक् स डवे् हलपमेंट कापपोररेशन वलवमटेड का 36 िा ं 

 िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2019-2020   

 

 वि्ान एिं प्रौद्योविकी मंत्री(श्री ओमप्रकाश सखलेचा)-- अध् यक्ष महोदय, मैं, कंपनी 

अवधवनयम, 2013 की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार -  

(क) जबलपुर इलेक् रॉवनक् स मेन् युिेक् चटरंि पाकय  वलवमटेड का चतुथय िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

2019-2020,  

(ख) भोपाल इलेक् रॉवनक् स मेन् युिेक् चटरंि पाकय  वलवमटेड का चतुथय िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

2019-2020, तथा 

(ि) मध् यप्रदशे स् टेट इलेक् रॉवनक् स डवे् हलपमेंट कापपोररेशन वलवमटेड का 36 िां िार्षयक 

प्रवतिेदन िषय 2019-2020 पटल पर रखता ह.ं  
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(10) (क) (i) म.प्र. राज् य सहकारी आिास सघं मयायददत, भोपाल का   

 सपंरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 2020-2021,  

      (ii) म.प्र. राज् य सहकारी विपणन सघं मयायददत, भोपाल का संपरीवक्षत  

 वित् तीय पत्रक िषय 2020-2021,  

      (iii) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी उपभोक् ता संघ मयायददत, भोपाल का   

 सपंरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 2019-2020 एिं 2020-2021, तथा 

      (iv) मध् यप्रदशे राज् य पािरलूम बुनकर सहकारी सघं मयायददत,   

 बुरहानपुर (म.प्र.) का सपंरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 2020-2021,  

 

सहकाररता मंत्री (डॉ.अरविन् द ससंह भदौररया)-- अध् यक्ष महोदय, मैं, 

(क) मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइटी अवधवनयम, 1960 की धारा 58 की उपधारा (1) (घ) 

की अपेक्षानुसार -  

      (i) म.प्र. राज् य सहकारी आिास संघ मयायददत, भोपाल का संपरीवक्षत वित् तीय पत्रक 

िषय 2020-2021,  

      (ii) म.प्र. राज् य सहकारी विपणन संघ मयायददत, भोपाल का संपरीवक्षत वित् तीय पत्रक 

िषय 2020-2021,  

      (iii) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी उपभोक् ता संघ मयायददत, भोपाल का संपरीवक्षत 

वित् तीय पत्रक िषय 2019-2020 एिं 2020-2021, तथा 

      (iv) मध् यप्रदशे राज् य पािरलूम बुनकर सहकारी संघ मयायददत, बुरहानपुर (म.प्र.) का 

संपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 2020-2021,पटल पर रखता ह.ं  

 

(11) मध् यप्रदशे वनजी विश िविद्यालय विवनयामक आयोि का िार्षयक प्रवतिदेन एिं लेखा 

सपंरीक्षण िषय 2020-2021 

 

सहकाररता मंत्री (डॉ.अरविन् द ससंह भदौररया)-- अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे वनजी 

विश िविद्यालय (स् थापना एिं संचालन) अवधवनयम, 2007 के वनयम 22 एिं 23 की अपेक्षानुसार 

मध् यप्रदशे वनजी विश िविद्यालय विवनयामक आयोि का िार्षयक प्रवतिेदन एिं लेखा संपरीक्षण िषय 

2020-2021 पटल पर रखता ह.ं 
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(12) (क) म.प्र.प् लावस्टक पाकय  डेिलपमेंट कापपोररेशन वलवमटेड, भोपाल के वित् तीय िषय 2019-

2020 के अवन्तम लखेे, एि ं

          (ख) एम.पी.इण् डस् रीयल डिेलपमने् ट कापपोररेशन वलवमटेड का 41 िा ं    िार्षयक 

प्रवतिदेन तथा लखेे वित् तीय िषय 2017-2018 

 

औद्योविक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन मंत्री (श्री राजिद्धयनससंह प्रेमससंह दत् तीिांि) -- 

अध् यक्ष महोदय, मैं, कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार 

- 

(क) म.प्र.प् लावस्टक पाकय  डेिलपमेंट कापपोररेशन वलवमटेड, भोपाल के वित् तीय िषय 2019-2020 

के अवन्तम लेखे, एिं 

(ख) एम.पी.इण् डस् रीयल डेिलपमेन् ट कापपोररेशन वलवमटेड का 41 िां िार्षयक प्रवतिेदन तथा 

लेखे वित् तीय िषय 2017-2018पटल पर रखता ह.ं  

(13) एन.एच.डी.सी.वलवमटेड का 21 िा ंिार्षयक प्रवतिदेन 

 िषय 2020-2021 

 

राज् यमंत्री, नमयदा घाटी विकास (श्री भारत ससंह कुशिाह)-- अध् यक्ष महोदय, मैं, कंपनी अवधवनयम, 

2013 की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार एन.एच.डी.सी.वलवमटेड का 21 िां 

िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2020-2021 पटल पर रखता ह.ं      

   

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत ''एन.पी.''--  अध् यक्ष महोदय, मेरा औवचत् य का प्रश न ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  अभी तो काययिाही आिे बढने दीवजये तब न आयेिा.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत ''एन.पी.''--  अभी जो चीजें रखी िईं उसी पर औवचत् य का प्रश न 

ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय-- इसमें क् या ह,ै यह तो उन् होंने पटल पर रखा, कोई बहस तो हो नहीं रही 

ह.ै 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत ''एन.पी.''--  कृपा पूियक मेरा अनुरोध सुन लीवजये, संसदीय मंत्री 

जी, मेरा औवचत् य का प्रश न यह ह-ै 

  इतने सारे प्रवतिेदन प्रवतिषय प्रस् तुत दकये जाते हैं मैं यह चाहता हं, सदन यह चाहता ह ैदक 

कम से कम प्रवतिेदनों के ऊपर भी चचाय शुरू करिाई जाये. यह मेरा औवचत् य का प्रश न ह.ै  
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12.16 बज े    ध् यानाकषयण  

 अध् यक्ष महोदय--  विधान सभा वनयमािली के वनयम 138(3) के अनुसार दकसी एक बैठक 

में दो से अवधक ध् यान आकषयण की सूचनाएं नहीं ली जा सकती हैं, परंतु सदस् यों की ओर से अभी 

तक प्राप् त ध् यान आकषयण की सूचनाओं में दशायये िये विषयों की अविलम् बनीयता तथा महत् ि के 

साथ ही माननीय सदस् यों के विशेष आग्रह को दखेते हुये सदन की अनुमवत की प्रत् याशा में वनयम 

को वशवथल करके मैंने आज की काययसूची में 4 सूचनाएं सवम्मवलत दकये जाने की अनु्ा प्रदान की 

ह,ै लेदकन इसके साथ ही मेरा अनुरोध ह ैदक वजन माननीय सदस् यों के नाम सूचनाओं में हों, केिल 

िे ही प्रश न पूछकर इन ध् यान आकषयण सूचनाओं पर यथा शीघ्र चचाय समाप् त हो सके, इस दवृष्ट से 

काययिाही पूरी कराने में सहयोि प्रदान करें.  

 मैं समझता ह ंसदन इससे सहमत ह.ै  

 सदन द्वारा सहमवत प्रदान की िई.  

 (1) भोपाल सवहत अन् य क्षते्रों में खपत स ेअवधक रावश के विद्यतु वबल ददय ेजाना. 

 

 श्री पी.सी. शमाय (भोपाल दवक्षण पविम) (श्री आररि आकील, श्री कमलेश िर पटेल)-- 

माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर)--  माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 श्री पी.सी. शमाय - अध्यक्ष महोदय, वजतने लंबे-लंबे वबल आ रह ेहैं उतना ही लंबा इन्होंने 

यहां भाषण द ेददया और हमें इनके उत्तर की कापी नहीं वमली. (वबल ददखाते हुए) यह ह ैएक 1 

लाख 22 हजार का वबल, यह ह ै58 हजार का वबल और यह ह ैझुग्िी-झोंपडी िालों को जो छोटे-

छोटे मकान ददये हैं. जब यू.पी.ए की सरकार थी उस समय के, यह ह ैएक पूिय पाषयद का 52 हजार 

का वबल. यह आपके वबल हैं और आप कह रह ेहैं दक लोिों को राहत दी िई ह ैऔर कोरोना काल में 

मुख्यमंत्री जी ने घोषणा की थी दक कोरोना काल के वजतने वबल हैं माि दकये जाएंिे. आम लोि 
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इस बात को जानते हैं. मंत्री जी, यह  वबजली विभाि ह ैयह कोई टायलेट, नाला नहीं ह ैवजसको 

साि कर ददया हो िया मामला. जब कमलनाथ जी की सरकार थी जब 100 रुपये 100 यूवनट तक 

वबल हुआ था. इंददरा ज्योवत योजना के तहत्, अिर आपको इंददरा जी से ददक्कत ह ैतो महाराज 

योजना लिा दो लेदकन वबजली तो 100 यूवनट की 100 रूपये द ेदो. यह दनेे में क्या हो रहा ह.ै 

(पररिहन मंत्री, श्री िोविन्द ससंह राजपूत के खड ेहोने पर) आपने तो एक हजार  आटो बंद करा 

ददये िरीबों के.  कोरोनाकाल में पैसे नहीं द ेपाये, तो  एक हजार  आटो बंद करा ददये.  

  श्री वप्रयव्रत ससंह -- (xxx) 

  पररिहन मंत्री (श्री िोविन्द ससंह राजपूत)  -- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय --  यह नहीं  वलखा जायेिा.  

  श्री पी.सी. शमाय -- अध्यक्ष महोदय,  श्री वशिराज ससंह, मुख्यमंत्री, जब पूिय 

मुख्यमंत्री थे,  इनका िीवडयो ह ैमेरे पास.  इन्होंने कहा था दक यह लाखों के वबल आ रह ेहैं और  

कनेक्शन मैं खुद जोडूंिा.   कमलनाथ जी घबरा िये हैं, ऐसा नहीं ह,ै कनेक्शन खुद जोडने जायें, 

कुछ िडबड हो जाये, तो उन्होंने 100 रुपये 100 यूवनट कर ददये.  जो सरकारी रायिर, क्वाटयसय  में 

रहने िाले कमयचारी हैं, इनके 100  रुपये, 90 रुपये  वबजली के वबल आते थे.  आज उनके हजारों के 

वबल आ रह ेहैं.  लाखों के वबल आ रह ेहैं  और यह कह रह ेहैं दक  यह सवब्सडी द ेदी.  आरटीएस 

उसका पूरा िुल िामय  बता दो, क्या ह ै आरटीएस का. अब दखेो पढा हुआ, वलखा हुआ ह ैिहां पर.  

अध्यक्ष महोदय, मेरा यह वनिेदन ह ैदक  जब कोरोनाकाल में  काम धंधे बंद, आपका कर्फयूय चल रहा 

ह,ै लॉक डाउन चल रहा ह,ै  तो   उस समय के वबजली के  वबल के पैसे  कहां से देंिे लोि.  उनके 

वबल नहीं दनेे के कारण, उनके कनेक्शन  काटे जा रह ेहैं.  मुख्यमंत्री जी ने कहा था, उस समय जब 

िे पूिय मुख्यमंत्री थे, उन्होंने कहा था दक कनेक्शन मैं जाकर जोडूिंा.  मंत्री जी, हमारे साथ चलो 

और कनेक्शन यहीं बिल में ह ैभीम निर. यह बिल में ह ै सरदार िल्लभ भाई  पटेल निर,  ओम 

निर, कनेक्शन चलकर  जोवडये िहां पर.  मंत्री जी, ये चवलये, कनेक्शन जोवडये लोिों के, जो काट 

ददये हैं आपने. उनके  ये हजारों के जो वबल  आये हैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- आप प्रश्न पूवछये.  

  श्री पी.सी. शमाय -- अध्यक्ष महोदय,  मेरा प्रश्न यह ह ैदक कोरोनाकाल के जो   वबल 

हैं, िह आप माि करेंिे  और जो कनेक्शन काटे जा रह ेहैं, उन पर रोक लिाई जायेिी क्या.  जो 

िरीब लोि, वजनके काम  धंधे  बंद हो िये हैं, जो बेचारी बाईयां काम करती थीं, कोरोनाकाल में 

उनको सब  घरों में  लोिों ने  घुसना बंद करा ददया था.  तो अब इनके 100 रुपये  के वहसाब  से  
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भी अिर वबल ज्यादा आ िया ह,ै तो िह वबल भी  दकशतों  में  वलया जाये.  कोरोनाकाल का वबल 

माि दकया जाये.  दसूरा, कनेक्शन  कभी  काटे नहीं जायें.  लोिों की  पढाई-वलखाई, बच्चे िहां 

स्लम्स  एररया में रहते हैं. यह मेरी मांि भी ह ैऔर यह मेरे प्रश्न भी हैं.  

  श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर --  अध्यक्ष महोदय,   पहले तो  मैं एक आग्रह   यह करना 

चाहता ह ंदक सदन के सभी सावथयों ने  इस लोकतंत्र के पवित्र मंददर में  यह शपथ  ली थी दक हम 

सच बोलेंिे.  आज मैं  आपसे यह कहना चाहता ह ंदक बडा साि शब्द ह ैदक ये लोि,  इन्होंने  यह 

कहा ह ैदक  मुख्यमंत्री जी ने घोषणा की ह ै वबल माि करने की. (प्रवतपक्ष के सदस्यों के खडे होने 

पर)  हमने आपकी बात शांवत से सुनी ह ैऔर  जोर से  तेज बोलना   मुझे भी आता ह.ै  आप समझ 

लें.  तो पहले आप यह समझें दक   इन्होंने सदन में यह बोला दक  मुख्यमंत्री जी  द्वारा  वबल माि 

करने की  घोषणा की  िई ह.ै नहीं की िई ह.ै  इसके वलये ये सदन में मािी मांिें.  

  श्री पी.सी. शमाय --  (मोबाइल ददखाते हुए) अध्यक्ष महोदय, यह िीवडयो ह,ै वजसमें 

उन्होंने घोषणा की ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- मंत्री जी, आप पाइंटेड जिाब द ेदीवजये.  

  श्री शशांक श्रीकृष्ण भाियि --  मुख्यमंत्री जी ने घोषणा की थी दक कोरोनाकाल  के 

वबजली के वबल  माि दकये जायेंिे.   मंत्री जी, असत्य भाषण आप कर रह ेहैं. 

  अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जाइये.  

  श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर --  अध्यक्ष महोदय,    सदन को िुमराह करके  असत्य 

बोलकर के,  लोिों को भ्रवमत करके   कांग्रेस पाटी बहुत ददन तक राजनीवत नहीं कर पायेिी, 

इसवलये ये आपकी दिुयवत हो रही ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- मंत्री जी, उनके प्रश्नों का जिाब दीवजये.  

  श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर --  अध्यक्ष महोदय,    मैं जिाब द ेरहा ह.ं   लिभि 1 करोड 

19 लाख  घरेलू  उपभोया हैं मध्यप्रदशे में.  वजसमें से हम 1 करोड  लोिों को  100  यूवनट  100 

रुपये में  वबजली  के वबल में वबजली द ेरह ेहैं.  ..(व्यिधान).. सुन लें आप लोि.  

  अध्यक्ष महोदय --  कृपया बैठ जायें. मंत्री जी, पी.सी. शमाय जी ने कुछ उदाहरण  

पेश दकये हैं.  

  श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर --  अध्यक्ष महोदय,    मैं अभी उसी पर बात कर रहा ह.ं  

वबल हम द ेरह ेहैं.  मेरा यह कहना ह ैदक  अिर यह िास्ति में  िरीबों के वहतैषी हैं,  यह सेिक 

प्रद्युम्न ससंह तोमर और माननीय वशिराज ससंह जी  की साि मंशा ह ै दक  घरों में जाकर  उनके 
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अिर   वबल अवधक आ रह ेहैं,  तो उन वबलों में   संशोधन कराया ह,ै नेताविरी नहीं की ह.ै  अिर 

ऐसे कोई वबल हैं,    एक से  एक लाख तक वबल हैं, उन्हें दें,  उनमें अिर त्रुरट होिी, सुधार हम 

करायेंिे, हम जनता के वहत में काम करेंिे.  

 

श्री पी.सी. शमाय - हमने धरना, प्रदशयन दकया, हमने विभाि को वबल द ेददये हैं. कोई सुधार 

नहीं हुआ. वबजली के कनेक्शन काट ददये िये. मेरे पास में मुख्यमंत्री जी का  यह िीवडयो ह,ै मुझे 

इसे चलाने की अनुमवत दी जाय.  

अध्यक्ष महोदय - नहीं. शमाय जी,  िह कह रह ेहैं दक उन वबलों को हमको बताया जाय.  

श्री पी.सी. शमाय - मैं एक चीज कहना चाहता ह ं दक मंत्री जी, जब कमलनाथ जी की 

सरकार में मंत्री थे.  

अध्यक्ष महोदय - िह विषय मत उठाइए. प्रश्न पर आइए.  

िृह मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - अध्यक्ष महोदय, िही तो जख्म ह ैऔर कुछ नहीं ह.ै  

श्री पी.सी. शमाय - नरोत्तम जी, सुन तो लें. यह िीवडयो चला दें. आप कल कह रह ेथे दक 

तन्खा साहब का िीवडयो चलाएं. 

अध्यक्ष महोदय - नहीं, िह बाहर चलाना, मैंने यहां की अनुमवत नहीं दी ह.ै  

श्री पी.सी. शमाय - मैं आपसे यह वनिेदन करना चाहता ह ंदक जब आप मंत्री थे और 100 

रुपये, 100 यूवनट का इंददरा ज्योवत का प्रस्ताि आया तो उन्होंने कहा दक बडी अच्छी योजना ह,ै 

कमलनाथ जी आपका िोटो लिाकर वबल के अंदर चलाइए. जैसे वशिराज चलाते थे तो िह तारीि 

करने िाले और अब आप लोिों से इतना पैसा िसूल कर रह ेहैं. लाखों रुपया िसूल रह ेहो. मैं जो 

कह रहा ह ंवपन पाइंटेड आप जिाब दीवजए दक कोरोना काल के वबल उनके पास में पैसे ह ैही नहीं, 

िह कहां से लाएंिे? िह वबल माि करेंिे क्या, जैसा मुख्यमंत्री जी ने घोषणा की थी. दसूरा, 

वबजली के कनेक्शन उनके काटना बंद करेंिे? तीसरा, वजसका वबल ह,ै हजार, दो हजार रुपये का 

भी ह,ै िह दकशतों में लेंिे क्या? 

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय, इन्होंने कहा दक वबल माि करेंिे क्या तो मैंने कहा 

दक वबल माि करने की घोषणा नहीं की िई. माननीय मुख्यमंत्री जी इतने संिेदनशील हैं, जो 

कोरोना आया, उसमें लोिों का वनवित रूप से आर्थयक नुकसान हुआ. हमारी सरकार ने सोचा दक 

यह वबल नहीं भर पाएंिे. इनकी भी उस समय सरकार थी. यह मुख्यमंत्री थे. परन्तु इनके मुख्यमंत्री 

ने कोई उस समय घोषणा नहीं की थी.  

श्री कुणाल चौधरी - राजस्थान ने की.  
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श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय, आप रुक तो जाओ. अभी मैं राजस्थान की बात भी 

कर लंूिा. अभी आप रुक जाओ या तो मुझे सुन लो. मैं शांवत से आपकी पूरी सुन रहा था. हमने उन 

कोरोना काल के वबल स्थवित दकये और स्थवित वबल जब वस्थवत सामान्य बनी, हमने रखे. उस पर 

हमने कोई ब्याज नहीं वलया. हमने जब यह योजना लािू की तो हमने कहा दक हम 100 प्रवतशत 

सरचाजय माि करेंिे. मूलधन 40 प्रवतशत एक मुशत में माि करेंिे और दकशतों में देंिे तो 25 

प्रवतशत करेंिे. उसके बाद भी हमने जो छूट दी ह ैइससे 2700 करोड रुपये राज्य शासन पर भार 

आया, मतलब उपभोयाओं को हम लाभ द ेरह ेथे. एक बात तो यह ह ैदक हम वनयमानुसार आज 

भी उपभोयाओं को क्योंदक हम जनता के वहत का ध्यान रखते हैं, हमारी सरकार रखती ह.ै जो 

100 रुपये के वबल की यह बात कर रह ेहैं, जैसे इन्होंने अभी कहा दक 80000 रुपये , 85000 रुपये 

का वबल ह.ै यह पटल पर रखें. यह 80000 रुपये का वबल दकतने ददन का है? यह िुमराह क्या कर 

रह ेहैं? क्या िह 10 महीने का वबल है दक 1 महीने का वबल है? अिर 1 महीने का वबल ह,ै मैं सदन 

में कह रहा ह ंदक मैं अभी इनके साथ जाऊंिा और उसका वनरीक्षण करके उसकी सत्यता की जांच 

कराकर वबल वजतना होिा, िह जनता को वमलेिा. यह सदन को िुमराह कर रह ेहैं. असत्य बोल 

रह ेहैं.  

श्री पी.सी. शमाय - अध्यक्ष महोदय, मैं यह पटल पर रख रहा ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - मैं अनुमवत नहीं द ेरहा ह.ं  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय, मैं इसकी जांच कराउंिा.  

श्री कुणाल चौधरी - आप तो मंत्री जी को लेकर चवलए.  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय, मुझे इसको दनेा, यह पटल पर रखने की जरूरत 

नहीं ह.ै  

श्री पी.सी. शमाय -एकाध ददन आप चले ही चलना, यह बिल में ह.ै यह नाले और टायलेट 

आप छोड दो.  

अध्यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, सुन लीवजए. िह जो वबल ददखा रह ेहैं िह आपको द े

दतेे हैं उसकी जांच करा लीवजए.  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय, मैं अभी तुरन्त करा लंूिा.  

अध्यक्ष महोदय - शमाय जी, आप िह द ेदीवजए, िह जांच करा लेंिे.  
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श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय, दसूरा आप यह दखेो. यह कह रह ेहैं दक नौटंकी, 

(XXX) आप सुन तो लें. यह क्या ह,ै यह पूछो जरा. (XXX) तो िह काम सही ह ैऔर सेिक झाडू 

लिाता ह ैतो आप उसे नौटंकी कहते हो. (XXX) 

डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ - अध्यक्ष महोदय, जो सदन के सदस्य नहीं ह.ै. 

अध्यक्ष महोदय - आप सुवनए तो जो सदन के सदस्य नहीं हैं उनके बारे में आपने जो कहा 

उसको हटा दीवजए.  

डॉ. िोविन्द ससंह - आप सच-सच ईमानदारी से बताइए दक आप खम्भे पर च े थे दक नहीं, 

यह कसम खाकर कहो. यह खुद चढे थे.  

 अध् यक्ष महोदय -- आिे बढता ह.ं आररि अकील जी, श्री कमलेश िर पटेल जी.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी, यह बता दो दक िह मुख् यमंत्री थे दक 

पहले मंत्री थे जब चढे ? पहले मंत्री थे तब चढे या मुख् यमंत्री बनने के बाद चढे ? मुख् यमंत्री बनने के 

वलए आप भी चढ जाओ.  

 कुाँ िर विजय शाह -- आपने सूली पर चढा ददया. सरकार विरा दी.  

 अध् यक्ष महोदय  -- कमलेश िर पटेल जी, सीधा प्रश न करना ह.ै  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- इसकी जांच करा लो (कािज ददखाते हुए).  

 अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी, उसको रवखए. उसको मत ददखाइए.  

 श्री कमलेश िर पटेल -- अध् यक्ष महोदय, यह बड े िंभीर विषय पर चचाय हो रही ह ैऔर 

आपने इसको ध् यानाकषयण में लेकर मध् यप्रदशे के दकसानों की, मध् यप्रदशे के बेरोजिारों की, 

मध् यप्रदशे के िरीबों की और यहां तक दक जो छोटे-छोटे दकुानदार हैं, उद्यवमयों की आपने भािना 

को समझने की कोवशश की और इतने महत् िपूणय विषय पर सरकार की तरि से जो मंत्री जी जिाब 

द ेरह ेहैं िह िंभीर नहीं ह.ै हम आपके माध् यम से चाहते हैं दक िंभीरता से जिाब दें. विषय िस् तु 

पर बात करें. यहां-िहां की बात नहीं करें. पहली बात तो यह ह ैदक हम जानना चाहते हैं दक क् या 

माननीय मुख् यमंत्री वशिराज ससंह जी ने कोरोना काल के वद्वतीय ...   

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, िह तो आ िया. उन् होंने कह ददया दक नहीं की घोषणा.  

 श्री कमलेश िर पटेल -- िलत जानकारी द ेरह ेहैं. सदन को िुमराह कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- अभी तो मंत्री जी ने जिाब द े ददया. पी.सी. शमाय जी ने पूछा क् या 

मुख् यमंत्री जी ने घोषणा की, तो मंत्री जी का जिाब आया दक घोषणा मािी की नहीं की थी स् थवित 
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की की थी. यह जिाब आ िया. अब िह िलत द ेरह ेहैं या नहीं इसकी अलि काययिाही कररए. अब 

उनको बाध् य तो नहीं कर सकते. आपके कहने पर, जो आप चाहते हैं िह उत् तर कैसे द ेदेंिे ?  

 श्री कमलेश िर पटेल -- अध् यक्ष महोदय, मेरा आपके माध् यम से वनिेदन ह ैएक तो माननीय 

मंत्री जी यह बताने की कृपा करेंिे दक जो यह िसूली अवभयान िांि-िांि में चल रहा ह ैयह एक 

वसिय  पी.सी. शमाय जी के विधान सभा के्षत्र की बात नहीं ह ैयह पूरे मध् यप्रदशे में दकसानों को सभी 

लोिों को ... 

 अध् यक्ष महोदय -- अभी तो िहीं तक सीवमत करके रखो जहां का प्रश न ह.ै   

 श्री कमलेश िर पटेल -- अध् यक्ष महोदय, हमने भी प्रश न लिाया ह.ै हमारे ध् यानाकषयण में पूरे 

प्रदशे का उल् लेख दकया ह,ै अपने के्षत्र का भी उल् लेख दकया ह.ै जो यह िसूली अवभयान चल रहा ह ै

समाधान योजना के माध् यम से क् या इस पर तत् काल रोक लिाई जाएिी ? 

 श्री कांवतलाल भूररया -- अध् यक्ष महोदय, इतने बडे वबल आददिावसयों के आ रह े हैं दक 

आददिासी घर छोडकर भाि रहा ह.ै एिरेज 100 रुपये का वबल बताया था, हजार रुपये, एक-एक 

लाख रुपये का वबल आ रहा ह.ै आददिासी के्षत्रों में भी आ रहा ह.ै आददिासी परेशान ह.ै जब 

मुख् यमंत्री जी ने कहा दक 100 रुपये से ज् यादा नहीं लेंिे तो यह बड ेवबल क् यों द ेरह ेहैं ? 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय कांवतलाल जी, कमलेश िर जी, अभी प्रश न पी.सी. शमाय साहब 

की तरि से आया ह,ै कुछ वबल बताए उन् होंने 1 लाख, 1 लाख 10 हजार, 80 हजार रुपये का, मैंन े

मंत्री जी को वनदवेशत दकया दक आप इनके वबल ले लीवजए और इनकी जांच कराइए. मैं आप सबसे 

भी आग्रह करना चाहता ह ंदक इस तरह के यदद कोई वबल हैं तो दीवजए िह सबकी जांच कराएंिे.  

 श्री कमलेश िर पटेल -- अध् यक्ष महोदय, इस तरह के वबल आने के बाद बहुत सारे दकसानों 

ने, िरीबों ने नोरटस आने के बाद, लोक अदालत का नोरटस आने के बाद मजबूरी में जमा कर रह ेहैं. 

अपना सामान विरिी रखकर जमा कर रह ेहैं, मेरा आपसे यही वनिेदन ह ैदक जो इस तरह के वबल 

बढे हुए आ रह ेहैं इस पर तत् काल रोक लिाई जाए. वजस तरह का दशे में संकट हैं, मध् यप्रदशे में भी 

कोरोना से बहुत सारे लोिों की जान िई ह.ै मेरे दो और प्रश न हैं, एकसाथ ही उनका जिाब द ेदें. 

दसूरा, जो जले हुए रांसिामयर हैं 6-6 महीने से, साल-साल भर से जले हुए हैं उनको बदलने में 

लीपा-पोती हो रही ह ैऔर वबजली का वबल बराबर आ रहा है, लोि वबजली का उपयोि नहीं कर 

रह ेहैं. कई जिह खंभे टूट िए हैं, कई जिह तार टूटे हुए हैं, कब तक दरुुस् त कराएंिे ? सबसे बडी 

एक और समस् या यह ह ैदक इनके पास कमयचाररयों का अभाि ह.ै मेन् टेनेंस नहीं हो पाता. मेन् टेनेंस के 

वलए क् या यह कमयचाररयों की व् यिस् था करेंिे ? इनके लाइनमेन नहीं हैं. इनके जो भी कमयचारी 
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आऊटसोसय में रखे हुए हैं उनको धंधा बना वलया है, वनकालते हैं दिर रखते हैं पैसे लेकर, यह सारी 

व् यिस् था कब तक दरुुस् त कर लेंिे ? 

 श्री पी.सी. शमाय -- अध् यक्ष महोदय, ऐसे वबल भी द ेददये हैं वजसका कनेक् शन नहीं ह,ै  ऐसे 

लोिों का भी वबजली का वबल द ेददया िया ह.ै  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अध् यक्ष जी, हम सब लोि जनता के वलए चुनकर आते हैं और 

जिाबदहे हैं. मैं सामने िाले सावथयों से कह रहा ह ं दक अिर िास् ति में जिाबदहे हैं तो आपने 

वनदशे ददया अध् यक्ष जी, उसका पूरा पालन मैं और मेरी सरकार करेिी. िह वबल हमको दें और हम 

उनको सही कराकर देंिे और जो दोषी होंिे उनके वखलाि काययिाही करेंिे. अध् यक्ष महोदय, 

अनप्रेवक् टकल बात ह ैया प्रेवक् टकल तो ये बता दें प्रेवक् टकल बात.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, आप जिाब दीवजए. 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अध् यक्ष जी, दसूरा मेरा यह कहना ह ैदक कमलेश िर जी जो बोल 

रह ेहैं, मैं यह प्रमावणत कर सकता हाँ दक ये असत् य बोल रह ेहैं. कैसे यह कर सकता हाँ,  पहली बात 

तो इन् होंने जो वलखकर ददया ह ैदक मुख् यमंत्री जी ने वबल माि करने की घोषणा की, यह असत् य ह,ै 

इसको वजस जिह चाहेंिे, मैं वसद्ध कर दूिंा.  

 अध् यक्ष महोदय -- िह हो िया. ...(व् यिधान)... 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- सुन लीवजए साहब, िह इसवलए दक ये असत् य बात करते हैं, कल 

भी मैंने दखेा दक वपछड ेििय के मैटर पर वजस तरह से ये असत् य बोल रह ेथे. मैं इसवलए ऐसा कह 

रहा हाँ दक असत् य का सुनना भी अपराध ह.ै नहीं तो असत् य बोलने िालों की संख् या बढ जाएिी. 

...(व् यिधान).... 

 श्री कुणाल चौधरी -- आप मुख् यमंत्री का भाषण सुनो. ...(व् यिधान)... आप मुख् यमंत्री के 

भाषण सुनेंिे तो आपको समझ में आएिा. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय --  माननीय मंत्री जी, आिे बढने में मदद करें. उनके दो प्रश न हैं, एक प्रश न 

का आपने जिाब द े ददया दक वजतने वबल आएंिे, हम जांच करा लेंिे, िह विषय खत् म हो िया. 

...(व् यिधान)... 

 श्री पी.सी. शमाय --  मुख् यमंत्री जी का िीवडयो... ...(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय -- शमाय जी, यह नहीं, उन् होंने सदन के भीतर िक् तव् य ददया दक इस तरह 

की घोषणा नहीं हुई ह.ै तब तो उनके ऊपर विश िास कररए ना, यदद आपके पास प्रमाण हैं तो उसके 

दसूरे तरीके हैं, शमाय जी, आप सीवनयर हैं, दसूरे तरीके से जा सकते हैं. ...(व् यिधान)... 
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 श्री पी.सी. शमाय -- मुख् यमंत्री जी ने जो घोषणा की िह तो वनयम हो िया ना.. 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- शमाय जी, आप यहां के िररष् ठ विधायक हैं, आपको पता ह ैदक यदद िलत 

उत् तर ददया जाता ह ैतो उसमें आिे क् या काययिाही होती ह.ै यहां क् यों बार-बार उनको बाध् य कर 

रह ेहैं. अपना उत् तर डलिाने के वलए उनको बाध् य मत कररए. माननीय मंत्री जी, कमलेश िर पटेल 

जी का दसूरा सिाल यह ह ैदक जब तक ये जांच कराएंिे, क् या वबल की जो िसूली ह,ै उसको रोकें िे 

? इसका सीधा उत् तर द ेदीवजए.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अध् यक्ष महोदय, मेरा बडा सीधा सा जिाब ह ैदक िे तो तत् काल 

जाएं, वजसका वबल ह.ै मैं सदन में यह घोषणा करता हाँ दक िे एई के पास जाएं, वबल दतेे ही उसकी 

िह तत् काल जांच कराएिा. अिर िह जांच नहीं कराता ह ैतो हमारे व् हाट्सएसएप नंबर पर या हमारे 

यहां वलखकर, संबंवधत के्षत्र का जनप्रवतवनवध या िह स् ियं, भेजेिा, उसकी जांच यह सेिक, प्रद्युम् न 

ससंह तोमर और माननीय वशिराज ससंह जी की सरकार कराएिी.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अध् यक्ष महोदय, बस एक वमनट लंूिा. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय --  नहीं, पहले इनका पूरा हो जाए. अब दो बातें आ िईं. अब मैं वजतु 

पटिारी जी को टाइम द ेरहा हाँ. ...(व् यिधान)... 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अब एक बात साहब मैं और इनको कह दूाँ, इन् होंने कहा दक खंबे 

विर िए. इनसे पूछो खंबे विर कहां के िए, स् थान पता ह ैक् या, ये वसिय  भ्रवमत करना चाह रह ेहैं... 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बात आिे मत बढाइये. ...(व् यिधान)... 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- रांसिामयर कहां के विर िए.. ...(व् यिधान)...अध् यक्ष महोदय, 

आप ये सदन में तय करें दक इनको असत् य नहीं बोलने ददया जाएिा. असत् य बोलना अपराध ह.ै.. 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, हमने सदन में तय करके रखा ह ै दक ऐसे शब् दों का 

उपयोि नहीं होने देंिे. श्री वजतु पटिारी जी, आप बोलें.. ...(व् यिधान)... 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- ये असत् य बोलना बंद करें. ...(व् यिधान)... 

 श्री कमलेश िर पटेल -- अध् यक्ष महोदय, मैं पूछना चाहता हाँ दक ... ...(व् यिधान)... 
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 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, हो िया, कमलेश िर जी, जो रह िया ह ैवजतु पटिारी जी पूछ लेंिे. 

वजतु को पूछने दो. वजतु जी, विषय से बाहर मत जाना. विषय पर ही रहना.  

 श्री वजतु पटिारी -- आदरणीय अध् यक्ष जी, मैं स् पेवसदिक एक प्रश न पूछंूिा.  

 अध् यक्ष महोदय -- इसी विषय पर रहना, विषय से बाहर मत जाना. 

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष महोदय, इसी विषय पर, मंत्री जी ने कहा दक वजतने बढे हुए 

वबल हैं, अिर दकसी प्रकार की उसमें कोई खोट ह ैया कोई पररवस् थवत ऐसी ह ैवजससे विसंिवत आ 

रही ह ैतो सुचारू रूप से जांच करा के वक् लयर करेंिे. अध् यक्ष जी, मेरा अनुरोध यह ह ैदक मंत्री जी 

ये बताएं दक विद्युत मण् डल बेचने की प् लासनंि तो नहीं ह ै? हां या ना में बताएं. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं नहीं, यह कोई प्रश न नहीं ह.ै शशांक भाियि जी प्रश न करें. 

...(व् यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी -- सरकार विद्युत मण् डल का वनजीकरण करेिी दक नहीं करेिी, बताएं 

?...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- अध् यक्ष महोदय, एक वमनट का समय लूंिा.. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- लक्ष् मण ससंह जी, पहले मूल प्रश नकताय का प्रश न आ जाए. ...(व् यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, विद्युत मण् डल के वनजीकरण के वखलाि सारे कमयचारी 

हडताल करते हैं, प्रदशयन करते हैं, क् या सरकार की मंशा वनजीकरण की ह ै या नहीं, बताएं. 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, यह विषय से दरू ह,ै यह विषय नहीं ह.ै शशांक भाियि जी प्रश न 

पूछें. ...(व् यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससोददया -- जब तक तैयारी नहीं होिी, अध् यक्ष जी, वजतु भाई ऐसे ही 

प्रश न पूछेंिे. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं, पहले मूल का प्रश न हो जाए. ...(व् यिधान)... 

 श्री शशांक भाियि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा सदन के माननीय सदस् यों से वनिेदन ह ै

दक कृपया मुझे इन् रप् ट न करें. ...(व् यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी -- याद रखना आज का ददन, दो साल में ही वबकेिा दक नहीं वबकेिा, यह 

भी याद रखना.. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- शशांक जी, आप बोलें.. ...(व् यिधान)... 

 श्री विश िास सारंि – (XXX). ...(व् यिधान)...  
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 श्री शशांक भाियि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा मंत्री जी से प् िॉइंटेड सिाल ह.ै. 

...(व् यिधान)... 

...(व् यिधान)... 

 

 श्री वजतु पटिारी -- पूरे दशे की सम् पवत् त वबक रही ह.ै लीिल वबक रही ह ै या 

इलीिल....(व् यिधान)... 70 लाख करोड की सम् पवत् त 7 लाख करोड रूपए में बेच दी. यह लीिल 

थी या इलीिल. 70 साल में कांग्रेस ने क् या दकया, यह सिाल पूछने िालों ने बेच दी. यह लीिल ह ै

या इलीिल...(व् यिधान).. 

 श्री शंशाक श्रीकृष् ण भाियि (विददशा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी 

से प् िाइंटेड सिाल ह,ै उसका जिाब द ेदें. हमारे यहां कोरोना काल में जो कनेक् शन हुए, उसके वलए 

मीटर के 1500 रूपए जमा करा वलए, इसके बाद कनेक् शन नहीं ददया िया. आज 70 हजार रूपए 

का वबल द ेददया िया. आपने 1500 रूपए जमा कराए थे, हमने मीटर लिाया, नहीं लिाया इससे 

कोई मतलब नहीं ह.ै जो िांिों में दकुानदार, अपने घर में छोटी-सी दकुान चला रह े हैं उनको 

कॉमर्शययल के वबल ददये जा रह ेहैं. आप समाधान योजना लेकर आए. इसमें मेरा वनिेदन ह ै दक 

अिर कोई वहतग्राही चोरी करता ह ै तो 30 प्रवतशत की छूट लोक अदालत में द े दी जाती ह.ै 

कोरोना काल में जो लोि वबल जमा नहीं कर पाए, उसे मात्र 40 परसेंट की छूट दी जा रही ह ै

जबदक 100 परसेंट की छूट होना चावहए. 

 श्री विश िास सारंि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह पाइंट ऑि आडयर ह.ै अध् यक्ष जी, 

आपने बहुत अच् छी सह्दयता के साथ इस विषय पर ध् यानाकषयण स् िीकार दकया. तीन लोिों का 

नाम ह.ै...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- शंशाक जी, सुवनए, आप बैठ जाइए....(व् यिधान).. 

 श्री शंशाक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय... 

 श्री विश िास सारंि -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपने आसन पर खडे  होकर कुछ 

कहने पर) माननीय अध् यक्ष जी, एक ध् यानाकषयण पर दकतने लोि बोलेंिे. हमारे मंत्री जी भी थक 

िए बोल-बोलकर....(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- आप सुवनए, बैठ जाइए. श्री कुणाल चौधरी जी, श्री पी.सी.शमाय जी आप 

बैठ जाइए...(व् यिधान)... 

 श्री विश िास सारंि -- 139 पर चचाय ले लो. सदन एक वनयम-धमय से चलेिा या आपके 

वहसाब से चलेिा...(व् यिधान).... 
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 अध् यक्ष महोदय -- कुणाल जी, एक सेकें ड. रूक जाइए. बहुत सारा समय द े ददया. श्री 

पी.सी.शमाय जी, बहुत समय हो िया...(व् यिधान)... 

 श्री विश िास सारंि -- क् या कांग्रेस पाटी समझ रखे हैं.....(व् यिधान)... कोई वनयम नहीं, यह 

सदन वनयम से चलेिा....(व् यिधान).... 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइए, बैठ जाइए. ...(व् यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी -- ...(व् यिधान)...यह सचंता दकस िरीब की ह ैआपको सचंता क् यों नहीं 

हो रही ह.ै ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइए. अब इतना बहुत हो िया. तमाम दसूरे भी प्रािधान हैं वजसके 

भीतर चचाय हो सकती ह.ै 

 श्री शंशाक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय, मेरी बात तो पूरी हो जाए. 

 अध् यक्ष महोदय -- आपकी बात पूरी हो िई ह.ै  

 श्री शंशाक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय, मेरी बात पूरी नहीं हुई है, आपसे मेरा 

वनिेदन ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- आपकी बात पूरी हो िई है, आपकी बात को मैं पूरी कर दतेा ह ू .ं आप बैठ 

जाइए. अरे आप बैठ जाइए. 

 श्री शंशाक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय, हमारे पूिय मुख् यमंत्री ने विददशा में 12 

ददसम् बर को....(व् यिधान)...आंदोलन करने के बाद यह कहा दक अिर कोई..(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- मैं आपकी बात को पूरी कर रहा ह ू ,ं आप बैठ जाइए. नहीं तो मुझे आिे 

लेना पडे िा...(व् यिधान)... 

 श्री शंशाक श्रीकृष् ण भाियि -- अध् यक्ष महोदय,...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री जालम ससंह पटेल जी, आप अपनी ध् यानाकषयण की सूचना प े ं. 

...(व् यिधान)... 

 

12.48 बज े                       िभयिृह में प्रिेश एि ंबवहियमन  

       इंवडयन नशेनल कांग्रसे के सदस् यिण द्वारा िभयिहृ में प्रिशे एि ंबवहियमन दकया जाना 

 (इंवडयन नेशनल कांग्रेस के सदस् यिण द्वारा नारे लिाते हुए िभयिृह में प्रिेश दकया िया.) 

 डॉ.िोविन् द ससंह -- अध् यक्ष जी, वबजली के वबल माि नहीं दकये जा रह ेहैं, इसके विरोध में 

हम सदन से बवहियमन करते हैं....(व् यिधान).. 
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 (डॉ.िोविन् द ससहं, सदस् य के नतेृत् ि में इंवडयन नशेनल कागं्रसे के सदस् यिण द्वारा वबजली वबल 

माि न दकय ेजान ेके विरोध में सदन स ेबवहियमन दकया िया) 

 

12.49 बज े          ध् यानाकषयण (क्रमश:) 

(2) नरससहंपुर वजला विपणन सहकारी सवमवत में िबन के दोषी पदावधकाररयों स े िसूली की 

काययिाही न होना. 

 

 श्री जालम ससंह पटेल (नरससंहपुर) -- अध् यक्ष महोदय,  
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 सहकाररता मंत्री (डॉ.अरविन्द ससंह भदौररया)--  माननीय अध्यक्ष महोदय,  
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 श्री जालम ससंह पटेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी 

से वनिेदन करना चाहता हाँ दक जब 2018 में आदरणीय वशिराज ससंह चौहान जी की सरकार थी 

तो एक नीवत बनी थी दक वजतने भी दकसानों के िबन हुए थे उनके वलए सरकार ने भुितान दकया 

था. 2018-19 का मामला ह ैऔर उसके बाद, मैं सारे दकसानों की तरि से अपनी बात कह रहा हाँ 

दक िबन कमयचारी करते हैं, कुछ लोि कर दतेे हैं या कमी हो जाती ह ैऔर दकसानों का भुितान 

नहीं होता. दकसानों की उसमें कोई िलती नहीं, दकसानों ने अपना अनाज ददया ह ैऔर उनका 

भुितान नहीं हो रहा ह.ै यह मामला लिभि चार साल से चल रहा ह ैइसवलए मेरा आपके माध्यम 

से माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक इसका दकसानों का भुितान शीघ्र कराएाँ. ऐसी कोई योजना 

बनाएाँ, ऐसा मैं वनिेदन करता हाँ.  

 डॉ. अरसिंद ससंह भदौररया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय विधायक महोदय 

आदरणीय जालम ससंह पटेल साहब की पीडा बहुत जायज ह.ै िे दकसानों के प्रवत संिेदनशील रहते 

हैं. हमारी सरकार भी हमेशा दकसानों के प्रवत संिेदनशील रहती ह.ै उन्होंने जो सुझाि ददया ह ैउस 

सुझाि को मैं हमारे िररष्ठतम माननीयों के बीच में रखूंिा और केवबनेट में भी अनुमवत लेकर आपके 

प्रस्ताि को ले जाएंिे क्योंदक इसमें िास्ति में दकसानों का कोई दोष नहीं ह.ै इस प्रकार से हम 

आपको आश्वस्त करते हैं दक विवध सम्मत काययिाही के साथ दकसानों का पेमेंट हो जाए.  

 श्री जालम ससंह पटेल -- माननीय मंत्री जी आपको बहुत-बहुत धन्यिाद.  
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12.56 बजे   

(3)                                      प्रदशे में रासायवनक खाद की कमी  

 डॉ. िोविन्द ससंह (वभण्ड) (डॉ. सतीश वसकरिार, श्री आररि अकील) -- माननीय अध्यक्ष 

महोदय, 
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 दकसान कल् याण एिं कृवष विकास मंत्री (श्री कमल पटेल)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 डॉ. िोविन् द ससंह (लहार)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, हम, माननीय मंत्री जी के तमाम 

बयान और समाचार पत्रों में पढ रह ेहैं दक कहीं यूररया की कमी नहीं ह ैऔर पूरे प्रदशे में यूररया 

की, डी.ए.पी. की हाहाकार मची हुई ह.ै यह हो सकता ह ैदक इस िषय बोिनी ज् यादा हुई ह ैक् योंदक 

इस िषय िषाय अच् छी हुई ह,ै ज् यादा हके् टेयर में िसल लिी हो लेदकन आज भी सभंड वजले में यूररया 

की, डी.ए.पी. की कमी से सरसों की बोिनी, जो होनी थी, िह केिल 50 प्रवतशत ही हो पाई ह.ै मैं, 
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पटेल जी से कहना चाहता ह ैदक आप तो बहादरु आदमी हैं, आप सरकार से इतना क् यों वचपक िए 

? आप कुसी वचपक क् यों हो िए ? आप कह रह ेहैं दक कोई कमी नहीं है, आपने कल ही वजतू 

पटिारी के प्रश न के जिाब में कहा था दक हमने मांिी थी 20 लाख टन और हमें वमला ह ै11 लाख 

टन. आवखर ऐसी क् या बात ह,ै सच बोलने में क् या ददक् कत ह ै? नहीं ह,ै तो नहीं ह.ै हम कमी को 

पूरा करेंिे, कोवशश कर रह ेहैं, प्रयास कर रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, मंत्री जी से जानना चाहता ह ंदक पूिय में यूररया के संबंध में 

नीवत थी और 80-20 का वहसाब था. क् या आपने सोसायरटयों को 80 प्रवतशत और 20 प्रवतशत 

व् यापाररयों को यूररया दनेे की नीवत अपनाई ह ैदक उसे छोड ददया ह ैक् योंदक आपने खुली छूट दी ह,ै 

यूररया की कमी का यही कारण है, आपने इसे फ्री कर ददया इसवलए व् यापररयों ने िोदाम भर वलए 

और सोसायरटयां खाली रह िई.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ैदक माकय िेड को आपने खरीदी के वलए नोडल 

एजेंसी बनाया, आप बतायें दक आपने माकय िेड को दकतने समय के वलए वबना ब् याज के  ण ददया 

और माकय िेड पर वपछला जो बकाया है, उसकी दकतनी पूर्तय की, यह बता दें क् योंदक खाद की कमी 

िहीं से हुई ह.ै  

 श्री कमल पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने स् पष् ट बताया ह ैदक हमको अभी तक 30 

लाख 27 हजार मीररक टन उपलब् ध हो िया ह ैऔर 5 लाख 16 हजार मीररक टन हमारे पास 

िोदामों में उपलब् ध ह,ै कोई कमी नहीं ह.ै मैं तो विपक्ष के सदस् यों से कहना चाहिंा दक प्रधानमंत्री 

श्री नरेंर मोदी जी को बधाई दें, भारत सरकार को धन् यिाद दें दक इस बार पूरी दवुनया के अंदर 

कोरोना का संकट था.  

....(व् यिधान).... 
 श्री कमल पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से सदन को बताना चाहिंा 

दक रेट बढ िए, एक बोरी डी.ए.पी. जो दक 1200 की थी, 1900 की थी और उस पर 700 की 

सवब्सडी थी. 

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत-  आपने हम लोिों की विरर्फतारी करिाई, हम पर लारठयां 

चलिाई हैं.  

....(व् यिधान).... 
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 श्री कमल पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, उसके बािजूद भी, एक रुपया भी दकसान पर 

बोझ नहीं आने ददया. भारत सरकार ने 1650 रुपये से अवधक की सवब्सडी एक बोरी पर दकसानों 

को दी ह.ै 64 हजार करोड से भी अवधक की सवब्सडी भारत सरकार द्वारा दी िई ह.ै प्रदशे के 

दकसानों पर बोझ नहीं आने ददया. हम मध् यप्रदशे के दकसानों की ओर से भारत के प्रधानमंत्री को 

बधाई दतेे हैं और यह विधान सभा, माननीय प्रधानमंत्री जी और भारत सरकार को कोरट-कोरट 

धन् यिाद दतेी ह ै दक 2850 रुपये की एक बोरी, मात्र 1200 रुपये में दकसानों को वमल रही ह ै

प्रत् येक बोरी पर उन् हें 1650 रुपये की सवब्सडी दी िई ह.ै  

....(व् यिधान).... 

 डॉ. िोविन् द ससंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी से मैंने सबंदिुार जो प्रश न दकया था, 

उसका जिाब नहीं द ेरह ेहैं, केिल भाषण द ेरह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  माननीय मंत्री जी, िोविन् द ससंह जी ने जो प्रश न पूछा ह,ै उसका सीधा 

जिाब द ेदीवजये. 

 श्री कमल पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं िोविन् द ससंह जी को बताना चाहता ह ंदक 

आपने अपने प्रश न में कहा दक हमने प्राइिेट िालों को ज् यादा द ेदी और सोसायरटयों को कम ददया.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-  मैं केिल यह पूछ रहा ह ंदक आपने नीवत बदली ह ैदक नहीं?  

....(व् यिधान).... 

 श्री कमल पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, नीवत यह ह ैदक हम 70 प्रवतशत सोसायरटयों 

को दतेे हैं और 30 प्रवतशत हम प्राइिेट को दतेे हैं तादक आपकी सरकार के कारण जो हजारों 

दकसान वडिाल् टर हो िए, िे नकद या उधार में दकुानों से भी खरीद सकें  और यह तकलीि आपके 

कारण ही हो रही ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ैदक इनके जमाने में भ्रष् टाचार होता था, यूररया 

पर हजारों-करोड की सवब्सडी उद्योिपवत खा जाते थे.  
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 डॉ.िोविन् द ससंह:- आप िालतू बातें कर रह ेहैं. आप जिाब नहीं देना चाहते हैं. मैंने आपसे 

दो प्रश न पूछे थे, आपने एक प्रश न का जिाब दे ददया है. मेरा दसूरा प्रश न ह ैदक आपने कब समीक्षा 

करके नोडल एजेंसी के िोदाम भरिाये, उनको दकतनी रावश दी ? आपने उनको रावश नहीं दी, 

ब् याज नहीं ददया इसवलये िह खरीद नहीं पाये.  

 श्री कमल पटेल:- कौन ?  

 अध् यक्ष महोदय:- माकय िेड. 

 डॉ.िोविन् द ससंह:- माकय िेड सोसायटी, जो आपकी नोडल एजेंसी ह.ै 

 श्री कमल पटेल:- माकय िेड को हमने पयायप् त खाद उपलब् ध करिाया ह,ै रावश भी उपलब् ध 

करिायी. हमने 70 प्रवतशत खाद सोसायरटयों को ददया ह ैऔर 30 प्रवतशत खाद प्रायिेट को ददया 

ह.ै पयायप् त खाद ह ैऔर खाद की कोई कमी नहीं ह.ै 

 डॉ.िोविन् द ससंह:- मैं यह पूछ रहा ह ंदक दकतनी रावश दी ?  

 श्री कमल पटेल:- और दसूरा हमने नकद भी सोसायरटयों को दनेे का आदशे कर ददया 

ह,ैदकसान को सोसायरटयों के माध् यम से नकद में भी वमल रहा ह.ै 

 डॉ.िोविन् द ससंह:- मैं आपसे सीधा प्रश न पूछ रहा ह ंऔर आप भाषण द ेरह ेहैं. 

 अध् यक्ष महोदय:- िोविन् द ससंह जी, एक प्रश न का तो सीधा उत् तर आ िया ना? 

 डॉ.िोविन् द ससंह:- एक का आ िया.  

 अध् यक्ष महोदय:- मंत्री जी, दसूरा िह जो माकय िेड का कह रह ेहैं उसका भी सीधा उत् तर द े

दीवजये. 

 डॉ.िोविन् द ससंह:- अध् यक्ष महोदय, एक वमवनट और सुन लीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय:-नहीं, अब आप उत् तर आने दीवजये. इसमें कई सदस् य हैं उनको प्रश न करने 

का अिसर दूिंा. 

 श्री शंशाक श्रीकृष् ण भाियि:- माकय िेड िाला जिाब नहीं ददया ह ैमंत्री जी ने. 

 अध् यक्ष महोदय:-आप लोि बैठ जाइये, माकय िेड िाला प्रश न दकया ह ै उसका जिाब आने 

दीवजये.  

 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- अध् यक्ष महोदय, यह बोल रह े हैं दक हम लोिों ने 70 

प्रवतशत सोसायरटयों को ददया ह,ै यह (XXX) ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय:- इस शब् द को विलोवपत कर दीवजये. 
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 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- मेरे पास आंकडे  ंहैं, मुझे इसको जिाब चावहये. आप कैसे 

बंद करेंिे माइक. माइक बंद करने से आिाज थोड ेही बंद हो जायेिी.  

 अध् यक्ष महोदय:- माइक थोड ेही बंद कर रह ेहैं, इस शब् द को हटा रह ेहैं. 

 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- मेरे पास आंकड े हैं मुझे इसका जिाब चावहये. यह पूरे 

दकसानों की बात ह,ै सदन में 70 प्रवतशत असत् य बोला जा रहा ह.ै  

 श्री कमल पटेल:- 600 करोड रूपया राज् य सरकार ने पहले ही माकय िेड को पहले ही 

उपलब् ध करा ददया ह ैऔर हमारे पास पयायप् त मात्रा में खाद ह.ै आज भी हमारे पास 5.16 लाख 

मीररक टन खाद ह.ै लेदकन अध् यक्ष महोदय आज भी जो ब् लैक माकेटटंि करते हैं, जो अिैध भंडारण 

करते हैं हम उनको नहीं दे रह ेहैं, हम सीधा दकसानों को पीओएस मशीन के माध् यम से द ेरह ेहैं, 

तादक एक-एक दकसान को खाद वमले और वमला ह,ै दकसी के पास तो वपछले बार की तुलना में 

ज् यादा हो ियी ह.ै  

 डॉ. िोविन् द ससंह:- आप भाषण क् यों द ेरह ेहैं, हमन ेआप की बात मान ली आप आिे इसका 

भी जिाब दें दक .. 

 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- अध् यक्ष महोदय, मेरे पास आंकडे हैं, अिर इस सदन में सत् य 

नहीं बोला जा सकता है, सही नहीं बताया जा सकता ह ैतो सदन दकस काम का ह.ै यह दकसानों के 

वहत की बात ह ै

 अध् यक्ष महोदय:- आप पूछ लो( डॉ िोविन् द ससंह की ओर इंवित होते हुए.) 

 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- नहीं, मैं भी पूछंूिी. क् या मेरे के्षत्र के दकसानों की ... 

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं, आपने लिाया ह ैक् या, कोई आिेदन ददया ह ैक् या,  

 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- आिेदन देने से कौन सुनता ह ैउधर. 

 अध् यक्ष महोदय:- ध् यानाकषयण लिाया ह ैक् या ?  

 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:-नहीं. 

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं लिाया तो वजन् होंने लिाया ह ैउनको पूछने दीवजये ना.  

 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- ध् यानाकषयण लिाया ह,ै ध् यानाकषयण लिाने पर भी कोई 

सुनिाई नहीं होती.  

 अध् यक्ष महोदय:- वजन् होंने लिाया ह ैउनको पूछने दीवजये. 
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 श्रीमती रामबाई िोविन् द ससंह:- जो भी लिाया ह,ै उसके बािजूद भी सब दकसानों की बात 

ह,ै अपनी बात सब पूछेंिे और मुझे इसका जिाब चावहये. मैं दकसानों के वहत की बात कर रही ह ं

और मुझे इस आंकड ेका जिाब चावहये.  

 डॉ. िोविन् द ससंह:- ''आपके दकसान संघ के अध् यक्ष और महामंत्री श्री दांिी ने कहा ह ै दक 

अब आंदोलन दकसान राय पर यूररया की कमी से बन रही समस् या.''      मैं पूछना चाहता ह ंदक 

आप कब तक िास् ति में वजन जिह बोिनी नहीं हुई िहां आप एग्रीकल् चर से, कलेक् टर से वजस 

एजेंसी से जांच कराकर जो दकसान बोिनी से िंवचत रह िये हैं उनको हजायना दनेे की काययिाही 

करेंिे ?  

 श्री कमल पटेल:- अध् यक्ष महोदय, एक तो यह वबल् कुल िलत प्रश न ह.ै कोई बोिनी से िंवचत 

नहीं रहा, बवल्क वपछली बार 1 लाख 21 हजार ...(व् यिधान) 

 डॉ. िोविन् द ससंह:- जांच भी नहीं करिायेंिे क् या ?  

 अध् यक्ष महोदय:- िोविन् द ससंह जी, उत् तर आ िया. 

 डॉ. िोविन् द ससंह:- आप सब  सत् य बोल रह ेहैं. आपकी पाटी के नेता सब और कुछ बोल रह े

हैं.(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- आिे ब ने दीवजये,िोविन् द ससंह जी उत् तर आ िया.  

 श्री कमल पटेल:- अध् यक्ष महोदय, ग् िावलयर में वपछली बार 27 हजार, 300 मीररक टन 

विक्रय दकया िया था, इस बार हमने 35,567 मीररक टन ग् िावलयर में उपलब् ध कराया ह,ै िुना में 

19960 दकया िया था, इस बार हमने 19335 उपलब् ध कराया. . अशोक निर में (व् यिधान) 

 डॉ. िोविन् द ससंह:- ि ह तो मैंने जिाब पढ वलया.(व् यिधान) 

 श्री कमल पटेल:- वशिपुरी में 29720 था, इस बार हमने 30500 उपलब् ध कराया. दवतया 

में 18270 था इस बार हमने 30770 कराया.(व् यिधान) 

 डॉ. िोविन् द ससंह:- अध् यक्ष जी, यह तो सब आपके जिाब में ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय:- उत् तर तो िही देंिे, द ेददया उत् तर ना.(व् यिधान) 

 श्री कमल पटेल:- यह टोका-टाकी सब इसवलये हो रही ह ैदक हम ब् लैक माकेटटंि नहीं होने 

द ेरह ेहैं.(व् यिधान) कालाबाजारी करते थे इसवलये तकलीि हो रही ह.ै 

 श्री कुणाल चौधरी:- अध् यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में खाद की कमी ह,ै बुरी वस्थवत ह.ै  

 डॉ. िोविन् द ससंह :- आप कृपा करके भाषण नहीं, हमने जो पूछा ह ैउसका बता दो आप. 
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 अध्यक्ष महोदय--माननीय सदस्यिण मैं आप लोिों को एक सूचना द ेदू.ं सूचना यह ह ैदक 

उत्कृष्ट विधायक का पुरूस्कार का वनणयय भी हो रहा ह.ै सवमवत सदन में बैठी हुई ह,ै िह भी ध्यान 

रख रही ह ैइसका ख्याल रवखयेिा इसके बारे में आपको बता दतेा ह.ं सवमवत यहां पर बैठी हुई ह,ै 

िह दखे भी रही ह,ै विधायक की उत्कृष्टा का चयन होना ह.ै आप लोि कृपया कररयेिा जो मंत्री जी 

ने उत्तर द े ददया ह.ै आपको जो उत्तर चावहये िह मंत्री जी से कहलिा नहीं सकते हैं, जो उनको 

उत्तर दनेा ह,ै िही उत्तर देंिे. श्री सतीश वसकरिार जी आप पूवछये. 

 डॉ.िोविन्द ससंह--अध्यक्ष महोदय, मैंने जो पूछा ह ैउसका उत्तर तो दनेे दीवजये.  

 अध्यक्ष महोदय--जो भी ददया ह ैउसको स्िीकार कररये.  

 डॉ.िोविन्द ससंह--अध्यक्ष महोदय, मैंने यह पूछा दक िास्ति में परीक्षण करिा रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय--मंत्री जी का उत्तर यह ह ै दक वपछली बार से ज्यादा उन्होंने िहां पर 

बोिनी करिाई ह,ै यह उन्होंने कहा ह.ै उनका उत्तर तो आया ह.ै  

 डॉ.िोविन्द ससंह--अध्यक्ष महोदय, इस बार पानी ज्यादा बरसा ह ै इसवलये िहां जरूरत 

पडी. वभण्ड वजले में सरसों की बोिनी प्रभावित हुई दक नहीं हुई. यह बता दें.  

 अध्यक्ष महोदय--आप बैठ जाईये इस बार आपको मैं मौका दूिंा. 

 डॉ.िोविन्द ससंह--अध्यक्ष महोदय, इसकी आप जांच करिा लो.  

 अध्यक्ष महोदय--आप बैठ जाईये आपको पारी से बाहर मौका दूिंा. आप कृपया बैठ जाईये. 

श्री सतीश वसकरिार जी आप पूवछये. 

 श्री कमल पटेल--अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन के सावथयों तथा प्रदशे के 

दकसानों को यह बताना चाहता ह ंदक वपछली बार जो हमने नीवत पररिर्तयत की सरसों की िसल 

आती ह ैिेह ंके पहले आप खरीदते थे उसको बाद में आप माननीय कमलनाथ जी सरकार आयी तब 

13 क्कं्वटल प्रवत  हकै्टेयर खरीदते थे हमारी सरकार द्वारा प्रवत हकै्टेयर 20 क्कं्वटल खरीद रह ेहैं और 

उसके कारण रेट भी बढा ह.ै आप अच्छी बातों को सुनना ही नहीं चाहते हैं आप लोिों को अच्छी 

बात सुनने में भी तकलीि हो रही ह.ै आपके समय में रेट चल रह ेथे 25 सौ से 38 सौ हमने 45 सौ 

से 56 सौ रेट ददलाये हैं और मूल्य समथयन जो प्रवत व्यवय था िह भी बढा तथा 3 लाख हकै्टेयर से 

ज्यादा की बोिनी भी हमने करिायी ह.ै  (व्यिधान)   

 श्री वजतु पटिारी--अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी मेहनती हैं मैं उनकी तारीि भी करता ह.ं 

आपका क्या उत्तर ह,ै यह समझ से परे ह.ै अध्यक्ष महोदय जी आप उनसे सही उत्तर ददलिाईये. 

सरकार (xxx) बोलती ह.ै  
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 श्री कमल पटेल--अध्यक्ष महोदय, (xxx) 

 श्री वजतु पटिारी--अध्यक्ष महोदय, क्यों बैठ जाऊं आप सदन में(xxx) बोलेिे क्या ? 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--इस शब्द को विलोवपत करें.(व्यिधान) 

 श्री कमल पटेल--अध्यक्ष महोदय, (xxx) इसवलये तो यह हालत हुई आप लोिों की, जनता 

ने आपको ददया धक्का मान्यता हुई आपकी खत्म. वपछली बार की तुलना में इस बार ग्िावलयर, 

चंबल संभाि में 3 लाख हकै्टेयर में ज्यादा बोिनी हो चुकी ह ैऔर अभी भी हो रही ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--मुझे आिे बढने दीवजये. यह खाद बीज का बहुत ही महत्िपूणय विषय ह ै

इसवलये तो इस ध्यानाकषयण को वलया ह.ै श्री सतीश वसकरिार जी आप पूवछये. 

 श्री सतीश वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, आपने सदन में कई वनयम बनाये हैं दक माननीय 

सदस्यों को मयायददत भाषा में सदन में अपनी बात रखना ह.ै मैं पहली बार का विधायक ह.ं मैं सदन 

में एक साल पहले ही चुनकर आया ह,ं लेदकन मैं दखे रहा ह ंदक हमारे सम्मानीय मंत्री महोदय की 

भाषा ही अमयायददत हो जाती ह.ै  

 श्री कमल पटेल--अध्यक्ष महोदय, आप बतायें दक मेरी कौन सी भाषा अमयायददत हो िई ह.ै 

एक शब्द हो तो बतायें. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप सब लोि कृपया बैठ जाईये. मंत्री जी आप भी बैठ जाईये. दकसी भी 

तरह की असंसदीय एिं अमयायददत भाषा को मैं विलोवपत करता ह.ं वसकरिार जी आप सीधा 

सीधा प्रश्न कररये. 

 श्री सतीश वसकरिार--अध्यक्ष महोदय,आप मुझे बोलने तो दीवजये.  

 अध्यक्ष महोदय--आपको बोलने दे रहा ह,ं लेदकन आप विषय से बाहर जाते हो. आप सीधे 

सीधे प्रश्न कररये.  

 श्री सतीश वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, मैं सीधा सीधा प्रश्न पूछ रहा ह ंयह दकसानों से जुडा 

हुआ मामला ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आप सीधा प्रश्न कररये नहीं तो मैं आिे बढ जाऊंिा मैं आपको मौका देना 

चाहता ह ंआप मौका लेना ही नहीं चाहते हैं.  

 श्री सतीश वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, यह दकसानों से जुडा हुआ मामला ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- यह दकसानों से जुडा हुआ मामला ह ैतभी तो वलया ह.ै आप सीधा प्रश्न 

कररये.  
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 श्री सतीश वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, आप बता दीवजये दक दकस प्रकार बोलना ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--आप मंत्री जी से प्रश्न कररये. 

           

 डॉ. सतीश वसकरिार - माननीय अध् यक्ष महोदय, 1057 सवमवतयों की अमानक जांच आई 

और 1057 सवमवत के खाद के नमूने अमानक आए, इन् होंने 1057 सवमवतयों पर क् या काययिाही 

की? काययिाही की काययिाही करेंिे दक नहीं करेंिे? कब करेंिे यह जिाब चावहए? दसूरा माननीय 

मंत्री जी जो अवधकाररयों ने वलखकर ददया ह ैिह बोल रह ेहैं, पूरे प्रदशे में यूररया को लेकर डीएपी 

को लेकर हाहाकार मचा हुआ ह.ै दकसान सडकों पर रठठुरती सदी में रात भर लाइन में लिे हैं और 

उनको क् या वमलता ह?ै खाद की जिह लट्ठ वमल रह ेहैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, जो अन् नदाता ह ै

उनको लट्ठ वमल रह ेहैं, उनको खाद नहीं वमल रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आपने अमानक सवमवतयों का जो पूछा ह ैउसका उत् तर तो आने दीवजए. 

 डॉ. सतीश वसकरिार - 1057 सवमवतयों का अमानक आया है, उसमें क् या काययिाही की 

ह?ै काययिाही करेंिे दक नहीं करेंिे? 

 श्री कमल पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने उत् तर ददया ही ह,ै अध् यक्ष जी 1000 नहीं 

12750 नमूने वलए िए ह.ै 

 डॉ. सतीश वसकरिार - 1055 सवमवतयों के नमूने अमानक आये है, उसमें क् या काययिाही 

की ह?ै  

 श्री कमल पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, इनके पास ये भी िलत जानकारी ह ैदक 1055 

नमूने आए हैं, 1246 आए हैं और उनको हमने सभी के लायसेंस(...व् यिधान) 

 डॉ. सतीश वसकरिार - ये और भी अच् छी बात ह.ै  

 श्री कमल पटेल - िही तो बता रह े हैं, आपके समय में कोई काययिाही नहीं हुई, हमने 

काययिाही की ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आप उत् तर दीवजए, िहीं वििाद खडा हो जाता ह.ै  

 श्री कमल पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे पास जैसे ही जानकारी आती है, सीधे छापा 

डलिाता ह,ं एिआईआर करिाता ह.ं  

 डॉ िोविन् द ससंह - अध् यक्ष महोदय, इनको रेसनंि सेन् टर भेजो(...हसंी) 

 श्री कमल पटेल - अध् यक्ष जी, 99 उियरक विके्रताओं के विरुद्ध लायसेंस वनरस् त दकए िए हैं, 

वनलंवबत भी दकए हैं, 78 एिआईआर करिाई है, रासुका की काययिाही भी की िई है, दकसी को 

नहीं छोडा जाएिा. दसूरा बता रहा ह ंइस बार जो हाहाकार मच रहा है, उसका कारण ह.ै अध् यक्ष 
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महोदय, भारत सरकार ने यूररया पर 100 प्रवतशत वनयम कोटे दकए हैं, जो ब् लैक माकेटटंि होती 

थी, जो मुनािा उद्योिपवत कमाते थे, उसको िंवचत करके िायदा दकसानों को ददया है. दसूरा 

पीओएस मशीनों से दकसानों को द ेरह ेहैं. (...व् यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी - जो हाहाकार कह रह े हैं िह क् यों मच रहा ह,ै संरक्षण दकेर 

मादिया(...व् यिधान) 

 श्री कमल पटेल - मादिया तो तुमने तैयार दकए थे. (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी सीधा उत् तर द ेदीवजए. (...व् यिधान) 

 श्री कमल पटेल - पीओएस मशीन के माध् यम से दकसानों को खाद ददया जा रहा ह,ै इसवलए 

लाइन लि रही हैं, क् योंदक दकसानों को ही खाद द ेरह ेहैं, नहीं तो क् या होता था खाद रकों से जाता 

था और िह खाद दकसानों को ब् लैक में बेचते थे(...व् यिधान) अध् यक्ष महोदय हमने 2850 की 

डीएपी 1200 में ददया ह ैदकसानों को (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - हो िया आप सुवनए, बैठ जाइए. शशांक जी बैरठए, आपका उत् तर आ िया 

ह.ै  

 डॉ. सतीश वसकरिार - अध् यक्ष महोदय, उत् तर सही नहीं आया. उन् होंने कहा 1200 जांच 

अमानक आई और 99 के वखलाि काययिाही की और 78 के वखलाि एिआईआर की, शेष के 

वखलाि क् यों नहीं की? क् या िे भारतीय जनता पाटी के सदस् य हैं?  उनके वखलाि काययिाही होिी 

की नहीं होिी? होिी तो कब तक होिी, उन पर काययिाही क् यों नहीं हुई? 

 अध् यक्ष महोदय - हो िया आप सुवनए, बैठ जाइए. शशांक जी बैरठए, आपका उत् तर आ िया 

ह.ै मैंने पहले ही श्रीमती रामबाई को पारी से बाहर समय दनेे को कहा था, मैं उनको अिसर द ेरहा 

ह,ं श्रीमती रामबाई आप सीधा पूछना. (...व् यिधान) 

 श्रीमती राम बाई िोविन् द ससंह - अध् यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन् यिाद. मेरे पास 

जो आंकड ेहैं. आप यह बोल रह ेहैं दक सवमवतयों में 70 प्रवतशत खाद पहुाँचाया ह.ै ऐसा कहीं भी 

नहीं हुआ ह.ै यह वसिय  ऑनलाइन के आंकड ेहैं. मैं मंत्री महोदय जी से आपके माध् यम से जानना 

चाहती हाँ दक जो कम् पवनयां और सोसायटी िाले हैं, इन् होंने वमलकर ब् लैक माकेटटंि की ह.ै इन पर 

क् या काययिाही हुई ह ै? मैं यह जानना चाहती हाँ और जो ऑनलाइन के आंकड ेयह ददखा रह ेहैं, बता 

रह ेहैं. यह असत् य हैं. मुझे मंत्री जी सत् य बताएं. यह रामायण न बताएं.      

 अध् यक्ष महोदय - आप दकसके वखलाि काययिाही चाहती हैं ? बताइये. 

 श्रीमती राम बाई िोविन् द ससंह -  कम् पवनयों के वखलाि काययिाही चाहती हाँ.  
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 श्री कमल पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से यह बताना चाहता हाँ दक 

जो नमूने वलये जाते हैं. एक दकुान से 10-10, 20-20 नमूने भी वलये जाते हैं. लेदकन वजन-वजन के 

यहां भी नमूने असिल हुए हैं, अमानक पाये िये, कम पाये िये हैं, उन सबके वखलाि काययिाही की 

ह.ै 

 श्रीमती राम बाई िोविन् द ससंह -  कम् पवनयों ने वनयम तोडा ह.ै उनके वखलाि कोई 

काययिाही नहीं की िई ह.ै आप मेरी बात सुवनये. 

 श्री कमल पटेल - मैं सत् ता पक्ष और विपक्ष के सभी विधायकों से कह रहा हाँ. आप सुवनये.  

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जाइये. मंत्री जी जिाब द ेरह ेहैं,  

 श्रीमती राम बाई िोविन् द ससंह -  आप एक बात याद रवखये. (XXX)  मैं जनता के वहत की 

बात करती हाँ. 

 अध् यक्ष महोदय - यह ररकॉडय में नहीं आएिा.   

 श्री कमल पटेल - आप मुझे एक वशकायत नहीं, वजतनी वशकायतें करेंिे, मैं उन सब पर 

काययिाही करिाऊाँ िा, एिआईआर कराऊाँ िा, जेल भेजूाँिा और रासुका लििा दूाँिा. अिर कोई भी 

दकसान के साथ धोखाधडी करेिा तो बचेिा नहीं.  

   

1.27 बजे        बवहियमन 

इवण्डयन नेशनल कागं्रसे के सदस् यिण द्वारा सदन से बवहियमन. 

 डॉ. िोविन् द ससंह - अध् यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में खाद की कमी के कारण दकसानों में 

हाहाकार मचा हुआ ह.ै हम शासन के उत् तर से असंतुष् ट होकर बवहियमन करते हैं.  

(डॉ. िोविन् द ससंह के नेतृत् ि में इवण्डयन नेशनल कांग्रेस के सदस् यिण द्वारा शासन के उत् तर से 

असंतुष् ट होकर सदन से बवहियमन दकया िया.) 

 

1.28 बजे             अध् यक्षीय घोषणा 

सदन के समय में िवृद्ध दकया जाना 

 अध् यक्ष महोदय - काययसूची में उल् लेवखत कंवडका 7 तक औपचाररक कायय पूणय होने तक 

सदन के समय में िृवद्ध की जाये. मैं समझता हाँ दक सदन इससे सहमत ह.ै  

 (सदन द्वारा सहमवत व् यक् त की िई) 
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1.29 बजे                   ध् यानाकषयण (क्रमश:)   

(4) लेबड-नयािािं सडक वनमायण में शतों के अनसुार कायय न दकया जाना. 

  श्री यशपाल ससंह वससौददया (मंदसौर) - अध् यक्ष महोदय,  
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  लोक वनमायण मंत्री (श्री िोपाल भाियि)-- माननीय अध् यक्ष महोदय --  

 

श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपका संरक्षण इसवलये चाहता 

ह ंदक आसंदी से ही तत् कालीन अध् यक्ष महोदय ईश िरदास रोहाणी जी ने एक सवमवत का िठन दकया 

था और संयोजक मुझे ही बनाया था और यहां सदन में बैठे सारे सदस् य जो उस मािय से कहीं न कहीं 

अव् यिस् थाओं को लेकर प्रभावित होते हैं. हमने अध् यक्ष जी 12 घण् टे तक लेबड से लेकर नयािांि 

तक सडक को नांपा ह,ै आश िासन सवमवत ने भी दो बार इस सडक पर दौरा दकया ह.ै सरकारी 

उपक्रम सवमवत ने भी इस सडक का एक बार भ्रमण दकया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, िषय 2009 

नंिबर से टोल रोड प्रारंभ हो िया, दो टुकडों में नयािांि से जािरा और जािरा से लेबड, लिभि 

260-262 दकलोमीटर लंबा यह मध् यप्रदशे का पहला िोरलेन बीओटी में बना था. इस सदन में इस 

सडक के बनने के बाद जो प्रश न उद्भूत हुए हैं, 87 प्रश न, 11 ध् यानाकषयण और 27 शून् यकाल इस 

सदन में िषय 2009 के बाद से अब तक पूछे जा चुके हैं, मैं ररकाडडे बात कर रहा ह.ं मैं वजस 

आर.ओ.बी. की बात कर रहा ह.ं मैंने पहली सडक दखेी ह,ै जो िोरलेन सडक मािय पर आने िाले 

िाहनों की िवत को उस अल् राटेक सीमेंट की आने िाली िुकस की रेनों के कारण से, मालिाडी के 

कारण से घण् टों अिरूद्ध होना पडता ह.ै जहां 160, 130,140 दकलोमीटर प्रवत घंटा की िवत से 

आने िाली िाव डयां, उस पर कई मरीज नीमच और मंदसौर से उदयपुर जाते हैं, ,िह उस िैक् री के 

िाटक के कारण से बंद रहती है. मेरा यह कहना ह ै दक उस पर ओव् हर वब्रज विभाि बनाये, 
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कंशेसनर बनाये या अल् रा टेक सीमेंट कंपनी बनाये, हमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै विभाि की तरि से 

एक उत् तर आया था, वजसमें इस बात को स् िीकार दकया िया था दक इस रेल् िे क्राससंि पर 

आर.ओ.बी. अल् रा टेक सीमेंट कंपनी को बनाना ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, आश चयय इस बात का 

भी ह ैदक इसी िोरलेन पर नामली में जो रेल् िे का रेक ह,ै िहां ओव् हर वबज बना, कचनारा ओव् हर 

वब्रज बना, पीपवलया मंडी ओव् हर वब्रज बना लेदकन 260 दकलोमीटर की इस सडक पर अल् रा टेक 

सीमेंट की कंपनी ने वजस प्रकार से उस रोड को अिरूद्ध कर रखा है, िहां पर ओव् हर वब्रज नहीं बन 

रहा ह,ै इसवलये यह ध् यानाकषयण मैं लाया ह.ं  

माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक वनिेदन और ह ै दक 31 जनिरी 2021 तक लेबड 

जािरा के कंशेसनर ने 1340 करोड रूपये कमा वलये हैं, नयािांि जािरा ने 1451 करोड रूपये 

कमा वलये हैं, बदले में दोनों सडक पर जब िषय 2009 में लाित आई थी तो िह लेबड जािरा की 

420 करोड रूपये की लाित आई थी और नयािांि जाित की 450 करोड रूपये की लाित आई 

थी. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, औसतन प्रवतमाह इस सडक पर 32 मौते होती हैं और 3 हजार 744 

मौतें अब तक इस मौत की सडक पर उन लापर िावहयों के कारण से हो चुकी है, वजसमें सुप्रीमकोटय 

के वनदशे पर एक सवमवत बनी थी, िषय 2016-2017 और 2018 की सूची के अनुसार, उस सवमवत 

के डायरेक् शन के अनुसार 26 स् थान ब् लेक स् पॉट घोवषत दकये िये थे, उस पर भी आज तक कोई 

काययिाही नहीं हुई ह ैइसवलये महत् िपूणय ध् यानाकषयण आपने स् िीकार दकया ह,ै मैं आपका आभार 

मानता ह ंऔर दोनों सडकों पर िषय 2033 तक इसका एग्रीमेंट है, िषय 2033 तक इस सडक से 

लाित की िसूली उन दोनों कंशेसनरों को दो-दो हजार करोड रूपये प्रवत हो जायेिी. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से आपका संरक्षण चाहते हुये सीधा माननीय मंत्री जी से यह 

वनिेदन करंूिा दक क् या इस आरओबी का वनमायण आपका विभाि विशेषकर जो एमपीआरडीसी ह ै

िह इसमें लीड लेिे, अल् रारेक सीमेंट कंपनी के प्रबंधकों को बुलािे, हम के्षत्र के सारे विधायक उस 

सडक पर जो हमने अध् ययन दकया था उसकी कवमयों को दरू करने के वलये आरओबी बनाने के वलये 

माननीय मंत्री जी आप उस अल् रारेक कंपनी को बुलािें और विभाि को बुलािें और कंशेसनरों को 

बुलािें और इस पर ओिर वब्रज बनाने की आप बात करें. दसूरा माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं 

माननीय मंत्री जी से एक आश िासन चाहिंा क् या लाित से चार िुना िसूली के बाद भी िषय 2033 

तक के इस सडक के एग्रीमेंट के अनुसार िसूली जारी है, क् या इस िसूली को रोकें िे ? क् योंदक साढे 

चार सौ करोड रूपये में सडक बनी और अभी तक 1300, 1400 करोड रूपये िसूल कर वलये हैं 
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और िषय 2033 तक 2000 करोड रूपये िसूल कर लेंिे तो आवखर िाहन मावलकों के ऊपर यह भार 

क् यों, क् या इसको रोकने का आप काम करेंिे ? माननीय अध् यक्ष महोदय, एक बात और िषय 2017 

के बाद अब तक दोनों कंशेसनरों ने िाहन के आिमनों को लेकर के कोई पुनियणना नहीं की है, िे 

बचना चाहते हैं पुनियणना को ररकाडय में लेते हुये इसवलये क् या पुनियणना भी करिायेंिे ? 

 श्री िोपाल भाियि--  माननीय अध् यक्ष जी, माननीय सदस् य ने बहुत महत् िपूणय एक समस् या 

ह ैउसके ऊपर ध् यान आकषयण दकया. अध् यक्ष महोदय, जैसा दक सदस् य ने बताया दक विधान सभा के 

सदस् यों की सवमवत बनी, विधान सभा की अन् य सवमवतयों ने भी उसका दौरा दकया, परीक्षण दकया, 

उच् चतम न् यायालय का भी आपने हिाला ददया दक िहां से भी कुछ वनदशे हुये, इनके बारे में यहां 

पर जानकारी मुझे नहीं थी. अध् यक्ष महोदय, मूल विषय यह ह ैदक जो सीमेंट कंपनी ह ैपहले िह 

विक्रम सीमेंट थी बाद में उसका अल् रारेक नामकरण हुआ. उसके साथ जब एग्रीमेंट हुआ, पहले जो 

एग्रीमेंट हुआ था उसमें भी और बाद में जो आरडीसी की रोड बनने के समय एग्रीमेंट हुआ उसमें 

कहीं भी इस बात का उल् लेख नहीं था दक सीमेंट कंपनी यदद रोड बंद करेिी तो िही आरओबी 

बनाकर दिेी. अध् यक्ष महोदय, अब विषय यह आता ह ैदक जो मूल समस् या ह ैदक िहां पर रेदिक 

बंद रहता ह,ै विचार यह दकया ह ैदक अल् रारेक कंपनी के जो मावलक, मेनेजर और जो भी कताय-धताय 

हैं उनको बुलाकर और उनके साथ में बैठक करके संभि होिा तो इसी सप् ताह हम यह तय करेंिे, 

सुवनवित करेंिे क् या िह वब्रज बनाने के वलये, ओव् हार वब्रज बनाने के वलये, आरओबी बनाने के वलये 

तैयार ह,ै यदद नहीं हैं तो राज् य सरकार ही अपने संसाधनों से उसको बनिायेिी. चूंदक रेलिे की 

तरि से यहां पर आरओबी स् िीकृत इसवलये नहीं ह ैक् योंदक यह प्राइिेट लाइन ह,ै यह वसिय  सीमेंट 

िेक् री की, सीमेंट ले जाने के वलये रेलिे लाइन तक िह बनाई िई ह ैऔर इस कारण से रेलिे 

वडपाटयमेंट जो हमें आरओबी बनाने के वलये सूची दतेा ह ै दक इतने वब्रज बनना चावहये, हमारा 

कम् पोनेंट अलि ह,ै आपका उसमें वमलाइये तो हम आरओबी के वलये रावश देंिे. अध् यक्ष महोदय, अब 

विषय यह आता ह ै दक दकस तरह से बनती ह ैतो इसके बारे में हम अपने अवधकाररयों को आज 

वबठाकर और समन् िय बनाकर और उस कंपनी के जो भी जैसा मैंने कहा दक जो भी वजम् मेिार लोि 

होंिे उनको हम बुलाकर उनसे तय करेंिे दक आपके कारण से हमारी इतनी महत् िपूणय रोड ह ैउस 

पर जाम लिता ह.ै जहां तक कंशेसनर का प्रश न ह,ै आपने जो आंकड े ददये दक एक कंशेसनर ने 

1300 करोड रूपये और एक ने 1200 करोड रूपये जैसा बताया दक दो सडकों का अभी तक अर्जयत 

कर वलया ह ैतो इसका हम सिे करिाकर दक क् या अब और ज् यादा रावश जो िसूल िह कर रह ेहैं, 

क् या यह उवचत ह ैया नहीं है, एग्रीमेंट में क् या ह,ै वनयमों में क् या ह,ै क् या हम समय-सीमा के भीतर 
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उसको समाप् त कर सकते हैं, अिर समाप् त होिा तो  सरकार के वलये, विभाि के वलये राजस् ि 

अवतररक् त रूप से वमलेिा और यदद नहीं कर सकते हैं तो जैसा उन् होंने बताया दक कई मोड हैं और 

हजारों मौतें जो उन् होंने बताई लिभि 3 हजार मौतें इसके बारे में वनवित रूप से यह हमारे वलये 

सभी के सचंता का विषय ह ैतो जो अंधे मोड हैं उनके वलये कंशेसनर से कहेंिे दक इनको ठीक करे 

और िहां पर बाकी जो भी कवमयां होंिी उनको हम ठीक करिाने का काम करेंिे और नहीं करेंिे तो 

दिर हम उस एग्रीमेंट को वनरस् त करने पर विचार करेंिे.  

 अध्यक्ष महोदय - उनका यह भी कहना था दक उसमें विधायकों को भी बुला वलया जाये.िह 

कह रह ेथे दक जो बैठक हुई थी उसमें विधायक भी साथ थे तो जो आप बैठक करें तो उनको भी 

बुला लें. 

 श्री िोपाल भाियि - बुला लेंिे और हम अपने िररष्ठ अवधकाररयों को भेजकर एक बार जांच 

करिा लेते हैं दक कहां-कहां अंधे मोड हैं और जो कंशेसनर होिा उसको मजबूर करेंिे दक िह रोड 

ठीक करे. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया - अध्यक्ष महोदय, 2017 के बाद िाहनों की िणना नहीं हुई 

ह.ै माननीय मंत्री जी उसमें भी थोड ेवनदशे जारी कर दें क्योंदक कंशेसनर उससे बचना चाहता ह.ै 

 श्री अवनरुद्ध(माधि) मारू - अध्यक्ष महोदय, िह रोड छोटा बनाया िया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - सारे उत्तर स्पष्ट आ िये हैं इससे ज्यादा स्पष्ट उत्तर क्या आ सकता ह.ै आप 

जो बैठक हो उसमें आ जाना. 

 श्री िोपाल भाियि - अध्यक्ष महोदय,समय-समय पर िणना होती रहती ह ैजैसा माननीय 

सदस्य ने कहा हम एक बार पुनियणना करिा लेंिे और यह पाया जाता ह ैदक और ज्यादा रेदिक उस 

पर बढा ह ैऔर ज्यादा आय उसकी हो रही ह ैतो वनवित रूप से हम शासन के लाभ के वलये जो 

कुछ हो सकता ह ैहम करेंिे. 

 डॉ.राजेन्र पाण्डये(जािरा) - अध्यक्ष महोदय, यह मेरा केन्रीय स्थान ह.ै जािरा से लेबड 

और जािरा से नयािांि. िषय 2008 में इसका भूवम पूजन होकर कायय प्रारंभ हुआ था. मुख्य 

असुरक्षा का भाि ह.ै ब्लैक स्पाट के बारे में जो 26 स्थान वचवन्हत दकये िये हैं िह विधान सभा की 

काययिाही में सवम्मवलत हैं चूंदक माननीय अध्यक्ष महोदय ने आसंदी से ही वनदशे ददये थे उनके 

वनदशे पर ही सवमवत ने िहां पर वनरीक्षण दकया था लेदकन उसके बािजूद 10 िषों में भी 

काययिाही नहीं दकया जाना आसंदी का अपमान ह.ै यह जो माननीय मंत्री जी ने आश्वस्त दकया ह ै

हम उससे संतुष्ट हैं. आश्वस्त हैं लेदकन मैं पुन: वनिेदन करना चाहता ह ैदक आसंदी द्वारा वनदशे ददया 
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िया था 10 िषय पूिय और उस पर काययिाही ना की जाना लापरिाही दशायता ह.ै हमने वजला 

योजना सवमवत में, रतलाम वजले में, मंदसौर वजले में, नीमच वजले में. धार से माननीय नीना 

विक्रम िमाय जी भी यहां पर उपवस्थत हैं उन्होंने, माननीय राजिधयन ससंह जी अभी ितयमान में मंत्री 

हैं उन्होंने, तत्कालीन समय में आपने विधायक के रूप में, यह बात उठाई. लिातार 10 िषों से इस 

लापरिाही के विरुद्ध अनुशासनात्मक या दण्डात्मक क्या काययिाही वनवित की जायेिी िह भी 

सुवनवित दकया जाये और जो 26 ब्लेक स्पाट उसमें आये हैं. 

 अध्यक्ष महोदय - सारे वििरण आ िये हैं. उन्होंने कह भी ददया. 

 डॉ.राजेन्र पाण्डये - 3 दक.मी. पर, 5 दक.मी. पर, 7 दक.मी. पर दोनों ओर से कोई न कोई 

दघुयटना हो रही हैं तो इस पर काययिाही तेजी से करें और समय-सीमा बता दें. 

 अध्यक्ष महोदय - सब कह ददया. उन्होंने कहा दक 1 सप्ताह में हम बैठक कर लेंिे. इतना 

जरूर आपसे आग्रह ह ैदक आप जब यह बार-बार कह रह ेहैं दक आसंदी के वनदशेों का 10 साल तक 

लिातार उल्लंघन होता रहा. आपने कोई आिेदन दकया. कोई अजी लिाई. कोई प्रदक्रयात्मक 

काययिाही की. नहीं की. उसको छोड दीवजये अभी. 

 डॉ.राजेन्र पाण्डये- अध्यक्ष महोदय, मैंने प्रश्न भी लिाये हैं. ध्यानाकषयण भी लिाये हैं और 

समय-समय पर काययिाही पत्रों के माध्यम से भी की ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - जो भी काययिाही हुई ह ैिह आप मंत्री जी को द ेदीवजये. 

 

1.43 बजे    प्रवतिदेनों की प्रस्तुवत 

  यावचका सवमवत का अभ्यािदेनों स ेसबंवंधत परंहिां एिं सोलहिा ंप्रवतिदेन 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया(सभापवत) - अध्यक्ष महोदय, मैं, यावचका सवमवत का 

अभ्यािेदनों से संबंवधत पंरहिां एिं सोलहिां प्रवतिेदन प्रस्तुत करता ह.ं 

 

 

1.44 बजे    यावचकाओं की प्रस्तुवत 

 अध्यक्ष महोदय - आज की काययसूची में सवम्मवलत सभी माननीय सदस्यों की यावचकाएं 

प्रस्तुत की हुई मानी जािेंिी. 
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1.45 बजे 

ियव्य 

ददनाकं 11 अिस्त,2021 को पूछे िय ेतारादंकत प्रश्न सखं्या 17 (क्रमाकं 824) के उत्तर में सशंोधन 

करने के सबंंध में खवनज साधन मंत्री का ियव्य. 

  खवनज साधन मंत्री (श्री बृजेन्र प्रताप ससंह) -- अध्यक्ष महोदय,  

 

1.46 बजे  

शासकीय विवध विषयक कायय 

(1) मध्यप्रदशे लोक एि ंवनजी सपंवत्त को नुकसान का वनिारण एि ंनकुसानी की िसूली विधयेक, 

2021 (क्रमाकं 34 सन ्2021) का पुर:स् थापन. 

 

  िृह मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे लोक एिं वनजी 

संपवत्त को नुकसान का वनिारण एिं नुकसानी की िसूली विधेयक, 2021 के पुर:स् थापन की 

अनुमवत  चाहता ह.ं  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे लोक एिं वनजी संपवत्त को नुकसान का 

वनिारण एिं नुकसानी की िसूली विधेयक, 2021 के पुरःस्थापन की अनुमवत दी जाय. 

        अनुमवत प्रदान की िई. 
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  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदेश लोक एिं वनजी संपवत्त को 

नुकसान का वनिारण एिं नुकसानी की िसूली विधेयक, 2021 का पुरःस्थापन करता ह.ं  

(2) नानाजी दशेमखु पश ुवचदकत्सा वि्ान विश्वविद्यालय (सशंोधन) विधयेक, 2021 (क्रमाकं 36 

सन ्2021) का परु:स् थापन. 

  पशुपालन एिं डयेरी मंत्री (श्री प्रेम ससंह पटेल) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, नानाजी 

दशेमुख पशु वचदकत्सा वि्ान विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021 के पुर:स् थापन  की 

अनुमवत चाहता ह.ं  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ै दक नानाजी दशेमुख पशु वचदकत्सा वि्ान 

विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021 के पुर:स् थापन की अनुमवत दी जाए. 

    अनुमवत प्रदान की िई. 

  श्री प्रेम ससंह पटेल -- अध्यक्ष महोदय, मैं, नानाजी दशेमुख पशु वचदकत्सा वि्ान 

विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021 का पुर:स् थापन करता ह.ं  

  अध्यक्ष महोदय -- सदन की काययिाही  अपराह्न 3.30 बजे  तक के वलये स्थवित.  

 

(1.48 बजे से 3.30 बजे तक अंतराल) 

 

 

 

3.34 बजे                 विधान सभा पनुः समिते हुई. 

   {अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - अध्यक्ष महोदय, कांग्रेस का एक ििय लि रहा ह ै

और श्री कांवतलाल भूररया जी, श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.),   श्री सज्जन ससंह िमाय जी, 

अब यह 70-70 साल के हो िये, अब जाकर यह रेसनंि लेंिे?  

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - आप वबल्कुल उराट की बात मत करना. हमने आज 

तक आपकी बोली?  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - आप नाबावलि हो.  

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - और क्या 34 में स्टे ले रखा ह.ै  
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श्री तरुण भनोत - उसका मुख्य विषय ह ैदक सत्ता कैसे पलटी जाय. इसके यह एक्सपटय हैं. 

पलटाने के बाद में इनके हाथ में नहीं आई तो हम लोि कुछ सुधार भी करना चाहते हैं, पलटी कैसे 

जाय और अपने ही हाथ में रह.े  

श्री सज्जन ससंह िमाय - उसके दषु्पररणाम क्या होते हैं.  

श्री तरुण भनोत - उसके िया के रूप में हम लोि चाहेंिे आप भी उसमें ििय विशेष के रूप 

में रहें.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - आप तो वबल्कुल विवधित् पत्र भेजो, मैं आऊंिा.  

श्री तरुण भनोत - हम आपको भेजेंिे.  

3.35 बजे  िषय 2021-2022 के वद्वतीय अनपुूरक अनमुान की मांिों पर मतदान 

अध्यक्ष महोदय - अब, अनुपूरक अनुमान की मांिों पर चचाय होिी. सदन की परम्परा के 

अनुसार सभी मांिें एक साथ प्रस्तुत की जाती हैं और उन पर एक साथ चचाय होती ह.ै  

अतः वित्त मंत्री जी सभी मांिें एक साथ प्रस्तुत कर दें. मैं समझता ह ंदक सदन इससे सहमत 

हैं.  

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की िई.) 

वित्त मंत्री (श्री जिदीश दिेडा )- अध्यक्ष महोदय, मैं, राज्यपाल महोदय की वसिाररश के 

अनुसार प्रस्ताि करता ह ंदक -  

"ददनांक 31 माचय, 2022 को समाप्त होने िाले वित्तीय िषय में अनुदान संख्या 

1,2,3,5,6,7,8,12,13,14,15,17,18,19,20,22,23,24,26,29,30,31,32,33,34,35,36,3

8,39,40,43,44,46,47,48,49,52,53,55,56,57,62,64 एिं 65 के वलए राज्य की संवचत 

वनवध में से प्रस्तावित व्यय के वनवमत्त राज्यपाल महोदय को कुल वमलाकर उ्न ीस हजार, इकहत्तर 

करोड, चौरानिे लाख, उनचास हजार, छह सौ पैंतालीस रुपये की अनुपूरक रावश दी जाय." 

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ.  

 डॉ. सीतासरन शमाय (होशंिाबाद) -- अध् यक्ष महोदय, कोरोना काल का संकट था जब 

मध् यप्रदशे की सरकार, माननीय मुख् यमंत्री वशिराज ससंह चौहान जी ने काययभार संभाला, तब 

कोरोना (कोविड-19) के इंिेक् शन की शुरुआत हुई थी और लिातार दो लहरों ने और लिातार दो 

लॉकडाउन ने अथयव् यिस् था को िडबडा ददया था. इसके बाद भी निाचारी, सुशासन, िैवत्तक 

अनुशासन से मध् यप्रदशे की अथयव् यिस् था को पटरी पर लाने का काम हमारे माननीय वित् त मंत्री जी 

ने माननीय मुख् यमंत्री जी के वनदशेन में दकया और यही कारण ह ैदक इस आर्थयक संकट के बािजूद 
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प्रदशे की कोई भी िवतविवध चाह ेिह विकास से संबंवधत हो या चाह ेसामावजक न् याय के कायों से 

संबंवधत हो, िह पूरी िवतविवध इस कोरोना काल के संकट के बाद भी मध् यप्रदेश में रुकी नहीं और 

इसीवलए मध् यप्रदशे दशे के अग्रणी राज् यों में शावमल ह ैऔर लिातार अपनी प्रिवत की ओर बढ रहा 

ह.ै  

3.38 बज े  { सभापवत महोदया (श्रीमती नदंनी मरािी) पीठासीन हुईं } 

 डॉ. िोसिंद ससंह -- सभापवत जी, मेरा एक प्रश न ह ैदक हमेशा परम् परा रही ह ैसबसे पहले 

विपक्ष के विधायक शुरुआत करते हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- आपकी नज़रें ही कािी हैं िोसिंद ससंह जी.  

 डॉ. िोसिंद ससंह -- आज यह उल् टा कैसे हो िया ? वनयम बदल िए हैं या परम् परा बदल दी 

हैं ?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- नहीं, तरुण भाई का ध् यान कहीं और था. यह कभी भी ध् यान रखते 

नहीं हैं.  

 श्री यशपाल ससंह वससोददया -- तरुण भाई बोले दक मैं तैयारी कर लंू तब तक डॉ. साहब 

बोलेंिे. तरुण भाई, आपने क् यों कहा दक शमाय जी आप शुरू कर दो ?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- यह तो बहुत िलत बात ह.ै  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- तरुण जी, आप बोल लें. मैंने तो भूवमका ही बांधी ह.ै  

 डॉ. िोसिंद ससंह -- आप भी पूिय अध् यक्ष हैं. आपसे ही बात कर रह ेहैं दक क् या परम् परा ऐसी 

रही ह ै?  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- नहीं बात ठीक ह,ै उधर से ही शुरू दकया जाता है, पर आपके यहां से 

नाम नहीं आए होंिे.  

 श्री तरुण भनोत -- यह आपका कथन ररकाडय पर आ रहा ह ै (डॉ. नरोत् तम वमश्र से) आप 

माननीय मंत्री हैं सदन का मजाक न करें.  

 सभापवत महोदया -- माननीय तरुण भनोत जी, आप चालू करें.  

 डॉ. िोसिंद ससंह -- सभापवत महोदया, अब प्रारंभ हो िया ह ैतो बोलने के वलए एतराज 

नहीं ह.ै हमारे सम् मानीय पूिय अध् यक्ष शमाय जी बोलें, लेदकन परम् परा तोडना उवचत नहीं ह.ै  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- सभापवत महोदया, वबना आसंदी के हम कुछ बोलें तो मान वलया 

करो दक सज् जन भाई ने कहा तो हम बैठ िए.   
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 श्री तरूण भनोत -- सभापवत महोदया, सम् माननीय वित् त मंत्री जी यहां मौजूद हैं. सेकेण् ड 

सप् लीमेंरी लेकर आए हैं. जब प्रश नकाल शुरू हो रहा था, विद्वान पंवडत जी अभी मौजूद नहीं हैं, 

उन् होंने एक श लोक के साथ प्रश नकाल की शुरुआत की थी. माननीय वित् त मंत्री महोदय, कबीर जी 

का एक दोहा ह,ै उससे मैं शुरुआत करना चाहता हाँ दक ''सनंदक वनयरे रावखए, आंिन कुटी छिाय, 

वबन पानी, साबनु वबना, वनमयल करे सुभाय''. एक वजम् मेदार विपक्ष के नाते हमारा यह िजय बनता 

ह ैदक हम सदन के सामने हर उस बात को लेकर आएं, जब हमें लिता ह ैदक सरकार के कामकाज में 

कमी ह.ै आप सेकेण् ड सप् लीमेंरी लेकर आए हैं, आपने मांिें भी रखी हैं, लिभि 19 हजार करोड 

रुपये से ज् यादा की आपको जरूरत है. मैं वसिय  एक सिाल से अपनी बात की शुरुआत करना चाहता 

हाँ दक जब आप आम बजट लेकर आए थे, सदन ने उसको पास दकया, उस समय मांिें भी आपने रखी 

थीं, विवभन् न विभािों के सम् माननीय मंत्रीिण भी उपवस् थत हैं, िे बताएं दक क् या जो रावश आपने 

विवभन् न विभािों के वलए उस समय मांिी थी, एक भी मंत्री इस सदन में खड ेहोकर कह सकता ह ै

दक उस विभाि को उतनी रावश का आिंटन हुआ वजसकी दक बजट में स् िीकृवत ली िई थी और 

वजसके वलए प्रािधान इस सदन ने दकया था ? क् या एक भी विभाि का मंत्री यह कह सकता ह ैदक 

बजट में जो प्रािधावनत रावश थी, िह हमारे विभाि को वमल िई ? उसके बाद आप िस् टय 

सप् लीमेंरी लिभि साढे चार हजार करोड रुपये का लेकर आए. अब आप सेकेण् ड सप् लीमेंरी लेकर 

आए हैं. अभी चचाय हो रही थी, शुरुआत भले ही हो िई थी, हालांदक िह परम् परा के अनुसार नहीं 

थी, पर माननीय विद्वान, हमारे सदन के पूिय अध् यक्ष भी रह े हैं, िे हमारे बहुत सीवनयर हैं, 

आदरणीय शमाय जी ने यह बात चालू की दक कोविड का काल था, आिक नहीं हो रही थी, पर 

निाचार के काम लिातार जारी थे. मैं इस सदन के माध् यम से जानना चाहता हाँ दक क् या दकसी भी 

प्रकार की कोई आर्थयक सहायता उस कोविड काल में मध् यप्रदशे के एक भी नािररक को मध् यप्रदशे 

शासन द्वारा उपलब् ध कराई िई. हम लिातार मांि करते रह.े (डॉ. कंुिर विजय शाह, िन मंत्री के 

अपने आसन से बैठे-बैठे कुछ कहने पर) माननीय आपको मौका वमलेिा और आपको सबसे कम पैसा 

वमला ह,ै िन विभाि को मैंने दखे वलया है, आपको तो मेरा साथ दनेा चावहए तादक वित् त मंत्री जी 

आपको और रावश दें. जंिल में से शेर ही िायब होते जा रह ेहैं. 

 डॉ. कुाँ िर विजय शाह -- अभी नरोत् तम जी ने सुबह शेर बताया था. 

 श्री तरूण भनोत -- अिर ऐसा चलता रहा तो आपके राज में िही नरोत् तम जी िाले शेर 

बचेंिे, जंिल िाले शेर खत् म हो जाएंिे.   



विधान सभा कार्यिाही / 22 December 2021                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 माननीय सभापवत महोदया, हर ििय के लोि परेशान थे, लॉकडाऊन लिा था, चाह ेमजदरू 

हों, चाह ेहमारे श्रवमक हों, चाह ेरोज कमाने-खाने िाले लोि हों, चाह ेव् यापार करने िाले लोि हों, 

सब परेशान थे और सब आशा भरी वनिाहों से सरकार की तरि देख रह ेथे दक शासन आिे बढकर 

कुछ न कुछ मदद करेिा. कोई न कोई एक ऐसी रावश का प्रािधान दकया जाएिा, जो हर व् यवक् त के 

जेब तक पहुाँचेिी और उस करठन समय में उस रावश का उपयोि िह अपने पररिार के वलए कर 

सकेिा क् योंदक िह बहुत मुसीबत से िुजर रहा था और उसका कुछ ददय कम हो सकेिा. पर ऐसी 

कोई पहल नहीं की िई. मैंने माननीय वित् त मंत्री जी को भी पत्र वलखा था, माननीय मुख् यमंत्री जी 

को भी पत्र वलखा था दक राहत रावश के रूप में कम से कम दस हजार रुपये तात् कावलक रूप से 

मध् यप्रदशे के प्रत् येक उस व् यवक् त को वमले, वजसे उसकी जरूरत ह.ै जो न लेना चाहे, िह न ले, बहुत 

सारे संपन् न लोि भी हैं, उनको आिश यकता नहीं ह.ै पर वजनको आिश यकता ह,ै उन तक रावश 

पहुाँचाई जाए. यह नहीं हुआ.  

 माननीय सभापवत महोदया, वित् त मंत्री जी ने जो लिभि 19 हजार करोड रुपये की मांिे 

रखी हैं, जो प्रािधान रखा ह,ै उसके अंतियत उन् होंने यह भी रखा ह ैदक ब् याज की रावश के वलए भी 

पैसे का प्रािधान दकया जाए. मैं आपके माध् यम से और इस सदन के प्रत् येक सदस् य का यह कतयव् य 

भी बनता ह ैदक उसको सरकार के आय और व् यय की जानकारी हो. यह हमारा सदन भी इसवलए ह ै

और हम सब यहां चुनकर आए भी इसवलए हैं, सडक नहीं बन रही ह,ै नाली नहीं बन रही है, 

वबजली सस् ती नहीं हो रही है, बवल् क महिंी होती जा रही ह.ै मध् यप्रदशे के ऊपर ब् याज की रकम 

बढती जा रही ह ैऔर लोन की भी रकम बढती जा रही ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, मेरे पास एक आंकडा है, हमेशा यह आरोप लिता ह ै दक 

कांग्रेस की सरकार जब 15-17 साल पूिय िषय 2003 में थी, उसके बाद बहुत काम मध् यप्रदशे में 

हुआ, उसके पहले काम नहीं होता था. मैं इस सदन के प्रत् येक सदस् य का ध् यान इस ओर आकर्षयत 

करना चाहाँिा दक वजतना कुल कजाय मध् यप्रदशे की सरकार के ऊपर था, जब हमने आपको सरकार 

सौंपी थी, मध् यप्रदशे की जनता ने आपको सरकार सौंपी थी, िषय 2003 में लिभि 26 हजार करोड 

रुपये कुल कजाय मध् यप्रदशे के ऊपर था. उससे ज् यादा तो अब प्रत् येक िषय ब् याज के रूप में भर रह ेहैं 

और स् िर्णयम मध् यप्रदशे का जो िादा लोिों से आप करते थे क् या हमारे प्रदशे की बेरोजिारी दरू हुई, 

क् या दकसान की आय बढी, क् या मजदरू की आय बढी, क् या हमारे बेराजिार नौजिानों के हाथों को 

काम वमला, क् या औद्योविक डिेलपमेंट मध् यप्रदशे में हुआ, नहीं हुआ. लिभि-लिभि 3 लाख 5 

हजार करोड रूपए का कजाय मध् यप्रदशे सरकार के ऊपर ितयमान में ह ैऔर मैं सदन को एक बात 
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और बताना चाहिंा दक यह कजाय तो सरकार के ऊपर ह.ै माननीय वित् त मंत्री महोदय, यह आपका 

िजय और दावयत् ि बनता ह ैदक आप इस सदन को विश िास में लें और सबको यह बताएं दक इसके 

अलािा इनडायरेक् ट रूप से दकतना कजाय मध् यप्रदशे की सरकार के ऊपर ह.ै मैंने दखेा ह ैदक आपने 

प्रोिी जन दकया ह ैदक लिभि आप सा े  पांच सौ करोड रूपया स् माटय वसटीस को दनेे िाले हैं. हमारे 

निरीय वनकाय निर वनिम इनके ऊपर हजारों करोड रूपए का पहले से कजय है, वजसकी िांरटी 

मध् यप्रदशे सरकार ने ली हुई ह.ै िह भी ब् याज के रूप में जो रावश व् यय कर रह ेहैं, िह कभी इस 

सदन को बताया नहीं जाता. यहां प्रस् तुत नहीं की िई. हमारी विद्युत कंपवनयां हैं, सबकी िारंटी 

सरकार ने ली ह ैसबके ऊपर कजय ह ैिह भी कई हजार करोड रूपया उनके ऊपर कजय ह ैऔर हजारों 

करोड रूपए प्रवतिषय ब् याज के रूप में भर रह ेहैं, क् यों नहीं सरकार यह कहती. इसीवलए वहन् दसु् तान 

में मध् यप्रदशे में लोिों को सबसे महिंी वबजली वमलती ह.ै जब आप आम बजट लेकर आये थे, मैंने 

आपसे तब भी कहा था दक कोई सरकार, कहीं की भी हो उसको कजय लेना जरूरी ह ैकजय लेती भी ह ै

और उससे काम भी होता ह,ै आिश यक ह ैपर माननीय वित् त मंत्री महोदय, एक सिाल यह भी 

उठता ह ै दक कजय तो हम लेते जाएं और आिक न हो, तो ऐसे कोई दकतने ददन तक ऐसी 

अथयव् यिस् था चल सकती ह.ै कैसे हम कजय ले-लेकर, यह तो िही बात हुई, कंबल ओढकर घी पीना. 

कजय हम लेते जा रह ेहैं, आय हमारी बढ नहीं रही ह.ै रेिेन् यू में कोई बढोत् तरी नहीं ह ैऔर मैं दािे के 

साथ कह सकता ह ू  ंऔर यह पॉवलरटकल स् टेटमेंट नहीं ह,ै एक राजनीवतक िक् तव् य नहीं ह.ै 15 माह 

का छोटा-सा काययकाल माननीय कमलनाथ जी के नेतृत् ि में हमें काम करने का वमला था और आप 

आंकडे  उठाकर दखे लीवजए दक बहुत सारे ऐसे विभाि हैं उनकी रेिेन् यू िसूली में दकतनी तेजी आयी 

थी और वबना आम जनता के ऊपर दकसी प्रकार के कजय और टैक् स का बोझ डाले हुए हमने अपनी 

रेिेन् यू ररवसप् ट्सएस को बढाया था. हम वसिय  वनन् दा करने के वलए, विरोध करने के वलए यहां नहीं बैठे 

हैं हम यहां पर आपको सुझाि दनेे के वलए बैठे हैं पर माननीय वित् त मंत्री महोदय, यह आपका िजय 

बनता ह,ै दावयत् ि बनता ह ैक् योंदक सबसे महत् िपूणय विभाि के मंत्री आप हैं. जब तक आप सारे 

विभािों का पोषण नहीं करेंिे, उनकी मांिों को पूरा नहीं करेंिे, सरकार का कामकाज नहीं चल 

पाएिा. इस बात से तो शायद माननीय विश िास सारंि जी भी सहमत होंिे दक उनके विभाि को 

वजतना बजट वमलना चावहए जो प्रस् तावित दकया जाता ह ैया जो िह मांि भेजतें हैं, उतना वमलता 

नहीं ह.ै उतना तो वमलता नहीं ह ैकटौती के बाद में जो पास होता है, िह भी नहीं वमलता तो हम 

कैसे मान लें दक वचदकत् सा वशक्षा व् यिस् था मध् यप्रदेश की बेहतर हो जाएिी. हम कैसे मान लें दक 
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सडकें  बेहतर हो जाएंिीं, हम कैसे मान लें दक माननीय विजय शाह जी िन मंत्री जो यहां बैठे हैं हैं 

जंिल के के्षत्र में जो कमी ह ैवजसके वलए बार-बार पैसा मांिा जा रहा ह,ै िह कम हो जाएिा.  

 माननीय सभापवत महोदया, एक और बहुत महत् िपूणय विषय इसी के साथ उठाना चाहता 

ह ू ,ं आपसे ही संबंवधत ह.ै एक महत् िपूणय विषय इस मध् यप्रदशे के वलए बहुत बडा ह ैवजसके ऊपर 

हमारी 15 माह की सरकार ने बहुत तेजी के साथ काम दकया था. हमारे िे साथी भी ििाह हैं जो 

यहां से िहां चले िए, पर िे भी इसको नकार नहीं सकते. मध् यप्रदशे नमयदा अकॉडय जो ह ैिह िषय 

2024 में पूरा होने िाला ह ै और उसके अंतियत मॉं नमयदा जो आधे से अवधक मध् यप्रदशे की 

जीिनदावयनी ह ैिह समय पूरा होने के बाद में हम उसके जल का उपयोि जो पहले एग्रीमेंट हुआ 

था, उसके मुतावबक ही कर पाएंिे. अिर हम नहीं रोक पाए, नहीं ले पाए, हमारे बांध जो पूरे बनने 

थे, िह नहीं बन पाए, हमारी जो नहरें बननी थीं िह नहीं बन पायीं तो मॉं नमयदा मध् यप्रदशे से दो 

वतहाई वनकलेंिी और उसका लाभ मध् यप्रदशे की जनता को नहीं वमलेिा. उसका उससे ज् यादा लाभ 

िुजरात को और महाराष् र को वमलेिा क् योंदक जो काम हमें करने थे, िह हम पूरे नहीं कर पा रह ेहैं. 

उसके वलए भी आपको हजारों करोड रूपए की रावश की जरूरत ह.ै आपने कंपनी बनायी ह ैउस 

कंपनी से कुछ आय तो आपकी होने िाली नहीं ह ैिह कंपनी वसिय  इसवलए बनायी ियी ह ैदक लोन 

ले वलया जाए और मैं उस बात का विरोधी नहीं हाँ दक कजय वलया जाए पर उस कजय का बोझ तो 

मध्यप्रदशे की जनता के ऊपर ही आने िाला ह ैक्योंदक िहााँ से आपको कोई आय नहीं होने िाली ह.ै 

िह तो पैसा आपको खचय करना ह.ै अभी तक आप यही योजना बना रह े कंपनी बनाकर दक कैसे 

नया कजाय ले वलया जाए, उस योजना के ऊपर कोई काम आपने शुरू नहीं दकया ह.ै मैं वित्त मंत्री 

महोदय से वनिेदन करना चाहाँिा, पूरे सदन की ओर से, दक िह मध्यप्रदशे के भविष्य के वलए सबसे 

आिशयक चीज ह,ै उसके ऊपर आप काम करें. एक वजम्मेदार विपक्ष के नाते जो हमारा सहयोि 

होिा िह भी हम आपको देंिे. परन्तु कजय लेने के साथ साथ, उस कजय का और उस पर लिने िाले 

ब्याज का वहसाब भी मध्यप्रदशे की जनता को वमलना चावहए. इस सदन के प्रत्येक सदस्य को 

वमलना चावहए. यह मैं आप से आशा करता हाँ. िह आाँकड ेअिर आप बताएाँ दक इनडायरेक्टली 

दकतना टैक्स, दकतना लोन, वलया िया ह.ै वजसकी प्रवतभूवत, िारंटी, मध्यप्रदशे सरकार ने ली ह,ै 

वित्त विभाि ने ली ह,ै तो बेहतर होिा. माननीया, बात हो रही थी अभी, वित्त मंत्री महोदय िए 

हैं, जहााँ भी िए होंिे शायद मेरी बात को सुन रह ेहोंिे. हो सकता ह ैअपने चैम्बर में कोई जरूरी 

काम आ िया हो, िहााँ से सुन रह ेहों. यहााँ अवधकारी दीघाय में कावबल अिसर तो बैठे ही हैं. िे 

माननीय वित्त मंत्री महोदय को जरूर यह प्िाईंट नोट करिाएाँिे, िे भी आ भी िए. आपने प्रािधान 
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वजतने बढाए और वजसकी स्िीकृवत आपने आम बजट में यहााँ पर ली, वित्त मंत्री महोदय, मैं आप से 

वनिेदन कर रहा हाँ, मुझे आशा ह ै दक उय विभािों को िह रावश का आिंटन जरूर आप करेंिे. 

उदाहरण के तौर पर मैं आपको बताना चाहता हाँ. माननीय मुख्यमंत्री जी सदन के नेता हैं, सदन में 

नहीं हैं.  

 वचदकत्सा वशक्षा मंत्री (श्री विश्वास सारंि)--  माननीय सभापवत महोदया, विपक्ष के 

विधायक जी कटौती प्रस्ताि पर बात करें पर लिातार िे हमारे विभािों में जो हमने बजट मांिा ह ै

उसका समथयन कर रह ेहैं तो दिर कटौती प्रस्ताि का मतलब क्या है? उन्होंने मेरा भी नाम वलया, 

विजय शाह जी का भी नाम वलया, तो िे समथयन कर दें ना दकस वलए कटौती प्रस्ताि की बात कर 

रह े हों? समथयन कर दो, इस पर बहस ही नहीं होना चावहए. हमने यदद अनुपूरक बजट प्रस्तुत 

दकया ह ैआप उसका समथयन करो.  

 श्री तरुण भनोत--  मैं तो मंवत्रमण्डल के प्रत्येक सदस्य के बारे में कह रहा हाँ. आप मेरी बात 

तो सुन लें. सभापवत महोदया, आप व्यिस्था दें.  

 श्री विश्वास सारंि--  इसका जिाब दो ना दक आप समथयन कर रह ेहों दक कटौती प्रस्ताि 

पर बोल रह ेहों.  

 श्री तरुण भनोत--  मंत्री जी, मैं जिाब द ेरहा हाँ आप बैठ जाएाँ तो मैं जिाब भी द ेदतेा हाँ.  

 श्री विश्वास सारंि--  आपने मेरा नाम वलया, आपने विजय शाह जी का नाम वलया, आप 

यहााँ पर कटौती प्रस्ताि की बात कर रह ेहों या हमारी मांिों का समथयन कर रह ेहों यह तो बता 

दो.  

 श्री तरुण भनोत--  मैं आपको बताता हाँ ना. इस विषय को हम तुरन्त समाप्त कर देंिे. 

माननीय वित्त मंत्री जी बता दें दक िे यहााँ से इस अनुपूरक को पास करने के बाद में जो प्रस्ताि 

आपके विभािों के वलए उन्होंने रखे थे िह रावश आपको आिंरटत कर देंिे. हम इस पर चचाय ही 

नहीं करेंिे. हम तो यह सरकार का जो भी काम होता ह,ै जनता का जो भी काम होता ह,ै जो रावश 

आपके पास अिर बजट में उपलब्ध नहीं होिी तो आप तो कह दतेे हैं दक हमारे पास पैसा नहीं ह ै

इसवलए हम नहीं कर रह ेहैं. उदाहरण के तौर पर, माननीय सदन के नेता यहााँ पर नहीं हैं, उनकी 

एक बडी वप्रय योजना थी “संबल” उसका पूरा कंबल बांध ददया ह.ै कैसे, एक एक साल हो िया ह ै

वजनके यहााँ पर मृत्यु हुई ह,ै वजनको रावश वमलना थी अनुग्रह की.... 

 राजस्ि मंत्री (श्री िोविन्द ससंह राजपूत)--  आपकी सरकार ने बंद की थी.... 

 श्री तरुण भनोत--  माननीया, अिर इस प्रकार से टोकाटाकी करेंिे.... 



विधान सभा कार्यिाही / 22 December 2021                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  मैं टोकाटाकी नहीं कर रहा हाँ.... 

 श्री तरुण भनोत--  सभापवत महोदया, हम तो बडी सकारात्मक बात कर रह ेहैं.  

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत--  संबल को बन्द दकया कााँग्रेस सरकार ने, कमल नाथ सरकार ने.  

 श्री तरुण भनोत--  िह आपके पीछे बैठे हैं वजन्होंने ने नाम बदला था.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम--  राजपूत जी, आपने ही प्रस्ताि ददया था बन्द करने का उस 

समय आप ही तो कहते थे बन्द कर दनेा चावहए.  

 श्री तरुण भनोत--  एक वमनट, िे आपके पीछे बैठे हैं तत्कालीन श्रम मंत्री महोदय, केवबनेट 

में िे भी थे, उन्हीं ने नाम बदला था मेरे पास ररकाडय ह.ै  

 पंचायत और ग्रामीण विकास मंत्री (श्री महने्र ससंह वससौददया)--  माननीय सभापवत 

महोदया, मैंने बन्द नहीं करने का बोला था, मैंने नाम बदलने का बोला था. आपने तो नाम भी नहीं 

बदला, काम भी बन्द कर ददया.  

 श्री तरुण भनोत--  आदरणीय मंत्री जी बैठे हैं. आप बता दीवजए आपने उसका क्या नाम 

रखा था?  

 श्री महने्र ससंह वससौददया--  मैंने यह कहा था दक संबल योजना में अिर अवनयवमतता हुई 

ह ैतो उसको ठीक दकया जाए. मिर कमल नाथ जी की सरकार ने तो पूरी योजना ही बन्द कर दी.  

 श्री तरुण भनोत--  आप सदन को यह भी बता दें दक अवनयवमतता थी की नहीं थी?  

 श्री महने्र ससंह वससौददया--  थी, जो थी िह हमने ठीक कर ली. मिर उसके बाद जो 

योजना कंरटन्यू करना थी..... 

 श्री तरुण भनोत--  स्िीकार कर रह े हैं, अब बोवलए यशपाल जी, माननीय सभापवत 

महोदया, तत्कालीन सरकार के मंत्री और ितयमान सरकार के मंत्री स्िीकार कर रह े हैं दक 

िडबवडयााँ थीं, मैंने उसको ठीक दकया, तो िडबवडयााँ दकसने की थीं, कमल नाथ जी की सरकार ने 

की थी...(व्यिधान)...सत्य बात की ह ैदक िडबवडयााँ थीं, इस सदन के ररकाडय में आया बहुत बहुत 

धन्यिाद.  

 श्री महने्र ससंह वससौददया--  इसको ठीक दकया िया दकन्तु इस योजना को बन्द करने का 

पूरा श्रेय कमलनाथ जी की सरकार को जाता ह.ै  

 श्री तरुण भनोत--  माननीय सभापवत महोदया, कहीं बन्द नहीं दकया िया. प्रािधान बढाए 

िए और मैं कहना चाहता हाँ.... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह--  आपने प्रेजेंटेशन ददया...(व्यिधान)... 
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 (व्यिधान) 

 श्री महने्र ससंह वससौददया -- मैंने कभी भी प्रेजेंटेशन नहीं ददया मैंने वसिय  माननीय 

मुख्यमंत्री कमलनाथ जी को उस समय बताया था और उन्होंने कहा था दक इस योजना को बंद कर 

दो.  (व्यिधान) 

 श्री तरुण भनोत -- क्या बताया था. आपने क्या बताया था पहले िह बता दीवजए. पहले 

आप ही की बात सुन लें.  

 श्री महने्र ससंह वससौददया -- क्यों बताऊं, माननीय सभापवत महोदया बोलेंिी तो बता 

दूाँिा. (व्यिधान) 

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत -- राज को राज रहने दो. 

 श्री तरुण भनोत -- अरे भैया बेंिलुरू का राज तो अभी तक राज ही ह ैउसको राज ही रहने 

दो. खुला भी ह ैऔर राज भी ह.ै (व्यिधान) 

 श्री महने्र ससंह वससोददया -- वबलकुल राज ही ह ैऔर राज ही रहिेा. आप तो हम लोिों को 

सम्हाल ही नहीं पाए. (व्यिधान) 

 श्री तरुण भनोत -- माननीय सभापवत महोदया, यदद ऐसा व्यिधान होिा तो मैं कैसे बात 

रखूंिा.  (व्यिधान) 

 सभापवत महोदया -- आप तो अपनी बात रवखए. (व्यिधान) 

 श्री महने्र ससंह वससौददया -- माननीय सभापवत महोदया, यह तो अपने सावथयों को नहीं 

सम्हाल पाए, प्रदशे को क्या सम्हालेंिे.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- आपने संबल योजना का उल्लेख दकया. िैसे तो 100 करोड रुपए का 

प्रािधान दकया िया. आपसे एक बात पूछना चाहता हाँ. (व्यिधान) 

 श्री तरुण भनोत -- आपका मौका आएिा न. आपकी बात का जिाब मैं क्यों दू ं क्या यह 

प्रश्नकाल ह.ै वित्त मंत्री महोदय जिाब देंिे या आप जिाब देंिे. (व्यिधान) 

 सभापवत महोदया -- भनोत जी आप बोवलए.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- आप वसिय  एक वमनट मेरी बात सुन लीवजए. 

 श्री तरुण भनोत -- उनकी बात तो सुन लीवजए आप तो विधान सभा अध्यक्ष रह ेहैं.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- मैंने उनकी बात सुन ली ह ैिे मेरे से कह रही हैं दक बैठ जाओ. आप 

एक वमनट मेरी बात सुन लें.  

 श्री तरुण भनोत -- आप उनको बैठा रह ेहैं. 
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 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदया, आप मुझे एक वमनट बोलने की अनुमवत दें.  मैं 

माननीय सदस्य से पूछना चाहता हाँ दक संबल योजना ठीक थी या नहीं थी. 

 श्री तरुण भनोत -- मैं आसंदी का अपमान नहीं कर सकता हाँ  और आपसे भी यह अपेक्षा 

नहीं ह.ै उन्होंने मुझे बोलने की व्यिस्था दी ह.ै यह आसंदी का अपमान होिा. अिर आप आसंदी की 

व्यिस्था के बाद भी बोलेंिे तो यह आसंदी का अपमान होिा. यह ररकाडय में आ रहा ह.ै 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- संबल योजना ठीक थी या नहीं थी. संबल योजना बंद कर दी आज 

आप उसी की चचाय कर रह ेहैं.  

 श्री तरुण भनोत -- आपने जो शुरु दकया उसी के बारे में बता रहा हाँ. मैंने कहा दक माननीय 

की बडी वप्रय योजना ह ैउसमें भी रावश का प्रािधान नहीं दकया िया ह.ै हम लिातार पत्र वलख रह े

हैं दक वजन लोिों को एक-एक लाख रुपए वमलना चावहए था िह अभी तक नहीं वमला ह.ै  एक 

साल से अवधक का समय हो िया ह.ै पत्रों का जिाब भी नहीं आ रहा ह.ै कलेक्टर महोदय से पूछो 

तो िे कह दतेे हैं दक रावश का प्रािधान होिा तब हो पाएिा. आप 25 हजार करोड रुपए ब्याज भर 

सकते हैं, आप 3 लाख करोड रुपए का कजय ले सकते हैं परन्तु आप ने ही जो योजना शुरु की, जो 

सदन के नेता की सबसे वप्रयतम योजना ह ैउसके वलए आप रावश का आिंटन नहीं कर सकते हैं और 

आप हमारे सामने अनुपूरक मांिों के वलए सदन में आ िए हैं. यह विषय ह.ै  

 सभापवत महोदया, अभी कोविड की बात हो रही थी. सरकारी कमयचाररयों और 

अवधकाररयों को सलाम करना चाहता हाँ वजन्होंने कोविड के उस संक्रमणकाल में अपनी जान पर 

खेलकर अपने दावयत्ि का वनियहन दकया. आपने क्या दकया ? माननीय वित्त मंत्री महोदय, 

शासकीय सेिकों को केन्र के समान महिंाई भत्ता तो नहीं ददया. मैं कहिंा तो खराब लिेिा वजसका 

हम प्रािधान करके भी िए थे. तत्कालीन केवबनेट ने पास भी कर ददया था परन्तु आपने नहीं ददया. 

लिभि 15 माह के बाद आपने थोडा सा बढा ददया. पहले से यह होता आया ह ैदक हमारे सरकारी 

कमयचाररयों को राज्य का जो भत्ता वमलता ह ैिह केन्र के अनुरुप वमलता ह,ै उसके वलए तो आपने 

कोई प्रािधान नहीं दकया ह.ै उसके वलए तो आपने पैसा नहीं ददया ह.ै हमारे पेंशनसय के वलए भी 

हमेशा से पररपाटी रही ह ैदक जो राज्य सरकार के सेिारत् कमयचारी हैं उनके बराबर भत्ता वमलता 

ह.ै कोविड के संक्रमणकाल में और कोविड के बाद के समय में वजन कमयचाररयों ने अपने जीिन का 

पूरा वहस्सा सरकार की सेिा में लिा ददया आपने उनके वलए पैसा नहीं ददया. िहां तो आपका 

आिंटन नहीं हुआ ह.ै िे तो आज भी भटक रह ेहैं दर-दर की ठोकरें खा रह ेहैं, आन्दोलन कर रह ेहैं. 

आप इन अनुदान मांिों में सेकण्ड सप्लीमेंरी में जो पैसा मांि रह ेहैं इस पर हम कैसे विश्वास करें दक 
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यह जनोपयोिी ह.ै जब दकसी ििय को राहत नहीं वमल रही ह.ै सारे सम्माननीय सदस्य यहां बैठे हैं 

अलि-अलि विधान सभा के्षत्रों का नेतृत्ि करते हैं. इन सभी के पास लोि दकस चीज के वलए आते 

हैं. िरीब आदमी आ रहा ह ैऔर कह रहा ह ैदक हम अपने बचे्च की स्कूल की िीस नहीं भर पा रह ेहैं.  

 माननीय वित्त मंत्री महोदय, आप तो सरकार में बैठे हैं. सरकार के पास सारे तंत्र होते हैं 

आप आंकड ेमंिा लीवजए दक मोहल्लों में जो छोटे-छोटे प्रायिेट स्कूल चलते थे, इस वशक्षा सत्र में 

दकतने ऐसे अवभभािक हैं वजन्होंने अपने बच्चों को उन स्कूलों से वनकालकर सरकारी स्कूल में वसिय  

इसवलए भती करा ददया दक स् कूल में नाम वलखा रहिेा क् योंदक िह उसकी िीस नहीं भर पा रह ेहैं. 

उसके वलए आपने क् या प्रािधान दकया ह?ै क् या राहत दी िई? कोई राहत नहीं? कोई प्रािधान 

नहीं? हम आपसे यह जानना चाहते हैं दक मध् यप्रदशे की सरकार ने 3 लाख 5 हजार करोड रुपए 

का कजय चुकाने का क् या प् लान बनाकर रखा ह.ै यह ब् याज की रावश वबना आम जनता के ऊपर टेक् स 

लिाये आप अपने सरकारी स् त्रोतों से कैसे वनकाल लेंिे दक लोिों के ऊपर बोझ न आए और ब् याज 

चुक जाए? मुझे अभी-अभी जानकारी वमली दक माननीय मुख् यमंत्री जी ने केन् रीय वित् तमंत्री 

महोदया को एक पत्र वलखा ह.ै एक सीमा होती ह ैक् योंदक मुझे भी उस विभाि में थोडा सा काम 

करने का अिसर वमला ह ैइसवलए मुझे पता ह ैपहले मुझे भी नहीं पता था दक इसके अंतियत हम 

 ण ले सकते हैं. िह केन् र सरकार तय करती ह ैिह हमारी जीएसडीपी के आधार पर एक बंधन 

रहता ह ैदक कोई भी राज् य की सरकार दकतना  ण ले सकती ह.ै कोविड का काल था केन् र सरकार 

ने कोई राहत नहीं दी, अलि से राज् य को कोई पैसा नहीं ददया दक आप हमसे पैसा ले लीवजए और 

लोिों की राहत पर खचय कीवजए. एक  अनुमवत दी दक आप तो साढे तीन प्रवतशत कजाय लेते थे 

जीएसटी के ऊपर िह हम आपके वलए 5.5 कर द े रह ेहैं या 5.2 कर द े रह ेहैं तो और कजाय ले 

वलया. आप बढकर कजाय ले रह ेहैं. अभी मुझे पता चला दक केन् रीय वित् तमंत्री महोदया को एक पत्र 

िया ह ैदक इस साल भी िह कुछ समय विशेष के वलए दकया िया और कोविड के कारण उसको 

बढा ददया िया आप कजाय ले लेंिे उस रुपए का उपयोि जनता के कामों में नहीं होिा, हमारा 

इंफ्रास् रक् चर बैटर डवे् हलपमेंट नहीं होिा, हमारे नौजिानों को रोजिार के अिसर प्राप् त नहीं होंिे 

तो ऐसे कजाय लेने और उसके ऊपर ब् याज भरने का क् या िायदा होिा. सदन को इस बात का जिाब 

आपसे जरूर अपेवक्षत है, चूंदक खजाने की चाबी आपके पास ह ैपूरी सरकार का तंत्र तब चलेिा जब 

आप मेहनत के साथ ईमानदारी के साथ काम करेंिे जो आप कर भी रह ेहोंिे मैं मान ता ह,ं सारी 

जानकाररयां एकवत्रत करेंिे और जहां-जहां टाईट करना ह ैिहां स् कू्र लिाकर टाईट करेंिे, लेदकन िह 

हो नहीं रहा ह.ै कजय लेते जा रह ेहैं कजय की रावश बढती जा रही ह.ै  
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 माननीय वित् तमंत्री महोदय, मैं पूरे सदन की तरि से आपसे एक बहुत महत् िपूणय सिाल 

पूछना चाहता ह ंदक इस वित् तीय िषय को समाप् त होने में वसिय  तीन माह का समय बचा ह ैआप 19 

हजार करोड रुपए जैसी बडी रावश मांि रह ेहैं. इसको आप इतने अल् प समय कैसे खचय करेंिे यह 

भी आप सदन को बताइए यह अपेवक्षत ह.ै माचय में तो बजट हो जाएिा. आप 19 हजार करोड का 

सेकेण् ड सप् लीमेंरी लेकर आए हैं क् या इसका कोई अध् ययन हुआ ह?ै क् या इसकी कोई तैयारी हुई ह ै

दक यह पैसा ददया कहां जाएिा. हर मंत्री परेशान ह ैदक विभाि को पैसा पूरा नहीं वमल रहा है, 

जनता परेशान ह ैदक हमारे काम नहीं हो रह ेहैं, बेरोजिार परेशान हैं, दकसान परेशान हैं.  

 अभी आपको जरूर िहां साइड से एक वस्लप आएिी मुझे भी आती थी लेदकन मैं उस पर 

बहुत ज् यादा विश िास नहीं करता था कहीं न कहीं अपनी अक् ल लिाने का  प्रयास भी करता था. 

आप अपनी बुवद्ध से इनसे पूवछए. मैं दखे रहा ह ंिह पची बडी तेजी से बन रही ह.ै आप इनसे 

पूवछएिा दक 19 हजार करोड रुपए की इतनी बडी रावश आप तीन माह में कैसे खचय करेंिे.  

 श्री विश िास सारंि-- खचय कर दी.  

 श्री तरुण भनोत-- कर दी? आप वबना सदन के पूछे नहीं कर सकते हैं तभी तो सेकेण् ड 

सप् लीमेंरी यहां पर आया ह.ै सदन की अनुमवत के वबना आप खचय नहीं कर सकते हैं और हमारे 

अवधकारी इतने ्ानी हैं. मैं जानता हं मुझे विश िास ह.ै  

 श्री विश िास सारंि-- वजतु भाई ऐसे ही खचय कर लेते थे.  

 श्री तरुण भनोत-- मैं वजतु में और आपमे बहुत ज् यादा अंतर नहीं मानता ह ं  दोनों परम 

्ानी हैं.  

 श्री विश िास सारंि--  यह इनका ्ान जो आपको प्राम् प् ट कर रहा ह ैयह ्ानी  पुरुष हैं जो 

वबना सदन की अनुमवत के ही खचय कर लेते हैं.  

 श्री तरुण भनोत-- यशपाल भाई दकतने खुश हो िए हैं. दोनों में कोई अंतर नहीं ह.ै यह यहां 

के महामण् डलेश िर हैं िह िहां के महामण् डलेश िर हैं. यह दोनों हमारे महामण् डलेश िर हैं.  

 श्री विश िास सारंि--मैं इतना महान हो ही नहीं सकता ह.ं मैं उनके जैसा कैसे हो सकता हं? 

मैं उनके जैसा नहीं ह.ं  

 श्री तरुण भनोत--आप तो बड ेिाले हैं. आप टोपी तक पहुचं िए.  

 श्री बाला बच् चन-- वजतु भाई ने अनुमावनत बोला ह.ै 19 हजार 71 करोड का जो बजट ह ै

उसको अनुमावनत वजतु भाई ने बोला ह ैआपने उसको िलत ले वलया ह.ै  

 श्री यशपाल ससंह वससोददया-- यह टोपी तक पहुचं िए और िह टोपी पहनाते हैं. 
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 श्री तरूण भनोत-  ये मैंने नहीं कहा, ये आपने कहा. मैंने कहा दक िे टोपी तक पहुचं िए हैं, 

पहनाते हैं, ये मैंने नहीं कहा. ये आपने कहा, यहां पर नोट ह ैदक मैंने क् या कहा.  

 माननीय सभापवत महोदया, यह रावश वजसके खचय की स् िीकृवत इस सदन से प्राप् त की 

जाती ह,ै यह दकसी का व् यवयित धन नहीं ह ैऔर न ही यह दकसी अनुदान के रूप में हमें वमलता ह.ै 

इसकी पाई-पाई जो दक सरकारी खजाने में जमा होती है, िह इस मध् यप्रदशे के मजदरू के, दकसान 

के, व् यापारी के, उद्योिपवत के, सरकारी कमयचाररयों के टैक् स से कटकर खजाने में जमा होती ह.ै 

इसका उपयोि यदद सही  ंि से नहीं होिा तो आने िाले वजस भविष् य का वनमायण हम अिली 

पीव  यों के वलए करना चाहते हैं, िह संभि नहीं हो सकेिा.  

 माननीय सभापवत महोदया, एक अंवतम बात कहकर मैं, अपनी बात समाप् त करंूिा. मुझे 

पता ह ैदक मेरा भी काययकाल था, मैं भी जी.एस.टी. की बैठकों में जाता था. जब हम उसमें शावमल 

होते थे तो दशे के अवधकांश राज् यों में तो आपके पक्ष की सरकार ह ैतो उसके पहले बहुत सारे हमारे 

साथी जो अलि-अलि राज् यों के वित् त मंत्री होते थे और िे कहते थे दक साियजवनक रूप से नहीं 

लेदकन हम आपको अलि से यह नोट द ेरह ेहैं, इसकी भी चचाय आप जरूर कर लेना क् योंदक िे कें र 

सरकार के सामने नहीं बोल पाते थे. हम उन सभी बातों को उठाते थे और सभी का लिभि एक ही 

रोना होता था दक जी.एस.टी. की रावश सही समय पर प्राप् त नहीं होती ह ैऔर जो हमें वमलना 

चावहए, वजसका कें र सरकार ने हमसे एग्रीमेंट दकया है, जो िादा दकया ह,ै िह धन हमें प्राप् त नहीं 

होता ह.ै हमारे डिेोल् यूशन का शेयर भी कम होता जा रहा ह.ै मैं कहना चाहता ह ंदक वित् त मंत्री 

महोदय, मध् यप्रदशे की जनता कजय के बोझ तले आती जाये, सरकार दकसी की भी हो, वबना पैसे के, 

वबना अथय के पररिार नहीं चलता, राज् य कैसे चलेिा ? आने िाला समय करठन ह ैऔर करठन होता 

जा रहा ह,ै हम सभी के वलए यह महत् िपूणय ह ैदक हम ऐसे वनणयय लें दक आम जनता के ऊपर कर का 

भार न आये, सरकार की आिक बढे और इसमें सबसे बडी बाधा जी.एस.टी. बन चुका ह.ै आपके 

पास अवधकार नहीं ह ैइसवलए मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक आप इस सदन को भी जरूर बतायें दक हमें 

इस वित् तीय िषय में जी.एस.टी. का जो हमारा वहस् सा था, जो हमारा डिेोल् यूशन का शेयर था, 

उसके रूप में हमें दकतनी रावश वमलनी चावहए थी, दकतनी वमली और दकतनी बाकी ह.ै अिर िह 

रावश हमें सही समय पर वमल जाती तो हमें उस पर दकतना ब् याज कम लिता जो हम कजय लेते जा 

रह ेहैं, यह तो इस सदन को जानने का हक ह.ै आप जरूर अवधकारी दीघाय में बोलें दक इस बात की 

भी एक पची बनाकर िे आपको दें दक जी.एस.टी. की दकतनी रावश नहीं वमली, यह सदन को 

जानना चावहए. जायसिाल भाई, यह जरूरी ह ैन ? आपको यदद पता ह ैतो हमें भी बता दीवजये.  
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 श्री संदीप श्रीप्रसाद जायसिाल-  मैं आपको कहां टोक रहा ह ं?  

 श्री तरूण भनोत- नहीं पता ह,ै िे भी जानना चाहते हैं, मैं यहां अच् छी बात ही कर रहा ह.ं  

 माननीय सभापवत महोदया, यह महत् िपूणय बात ह,ै यदद हमें हमारा बकाया नहीं वमलेिा 

और हम कजय लेंिे, मध् यप्रदशे को अपने राजस् ि का जो वहस् सा वमलना ह,ै वजसके वलए कें र सरकार 

प्रवतबद्ध ह,ै िह हमें नहीं वमलेिा और हम अपना काम कजय लेकर चलायेंिे और उस पर ब् याज 

भरेंिे, इससे दभुायग् यपूणय क् या हो सकता ह ै?  

 माननीय सभापवत महोदया, जैसा मैंने पूिय में कहा इस बात को कहकर अपनी बात को 

समाप् त कर रहा ह,ं हम आपसे यह जरूर जानना चाहेंिे दक िह रावश दकतनी है, आप सदन को 

बतायें, इस हतेु यदद आप एक सियदलीय प्रवतवनवध मंडल लेकर ददल् ली जाना चाहें, िह भी लेकर 

जायें. कें रीय वित् त मंत्री महोदया से हम सभी मुलाकात करें और उनसे कहें दक मध् यप्रदशे के वहस् से 

का पैसा यहां समय पर आये. जो रावश बकाया है, िह हमें शीघ्र-अवतशीघ्र प्राप् त हो जाये और इस 

बात के साथ मैं आपसे अपेक्षा करता ह ंदक इस बात का जिाब आप जरूर देंिे दक यह जो 19 हजार 

करोड रुपये से अवधक की रावश आपने मांिी है, तीन माह में खचय करने के वलए, इसे  आप कैसे खचय 

करने िाले हैं, इसके वलए क् या तैयारी ह ैऔर क् या आपने जो बजट यहां से पास करिाया था और 

प्रथम अनुपूरक में जो प्रािधान दकए थे, जो हमारे विवभन् न विभािों के खाते में रावश जानी चावहए 

थी क् योंदक उसी के आधार पर विभािों द्वारा विकास की योजनायें बनाई जाती हैं, उसमें से दकतनी 

रावश उपलब् ध करिा दी िई ह ैऔर यदद नहीं करिाई िई ह ैतो यह 55 हजार करोड रुपये और 

लिभि-लिभि 50 हजार करोड रुपये से ज् यादा का कजय, आप वपछले 15 माह के काययकाल में ले 

चुके हैं, प्रत् यक्ष रूप से ये कजय वलया िया ह ैतो यह मध् यप्रदशे की जनता को और इस सदन को 

जानने का हक ह ैऔर यह सदन ही माध् यम ह,ै वजससे जनता तक यह बात जायेिी. मुझे आशा ह ैदक 

इसका जिाब हमें जरूर वमलेिा. मैं अनुपूरक प्रस् तािों का विरोध करता हं, जब तक हमें यह 

जानकारी स् पष् ट रूप से सदन में नहीं दी जाती.  माननीय सभापवत महोदया, आपने मुझे अपनी 

बात रखने का मौका ददया इस के वलए बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 डॉ.सीतासरन शमाय(होशंिाबाद):- सभापवत महोदया, मैं चचाय शुरू कर रहा ह ं सुशासन 

और वित् तीय अनुशासन से. हमारे वित् त मंत्री जी ने और हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी के वनदशेन में 

इस प्रदशे की अथयव् यिस् था को पटरी पर लाये. कोविड काल की चचाय हमारे विद्वान साथी ने भी की, 

िह पूिय में वित् त मंत्री भी रह ेहैं इसवलये उनको बडा ्ान भी ह.ै दकन् तु उन् होंने अनुपूरक में जो 

प्रािधान दकये िये हैं उन पर ध् यान न हीं ददया. मैं अभी उन बातों पर आऊंिा. उन् होंने सामान् य बातें 
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की बहुत से प्रश न पूछे, आय व् यय का ब् यौरा भी पूछा, माचय में द ेदेंिे. अनुपूरक में पूछा नहीं जाता, 

अनुपूरक तो वसिय  खचे की अनुमवत होती ह,ै जो अवतररक् त हो जाता ह ैया होने िाला होता है, 

वजसकी जरूरत रहती ह.ै  

 सभापवत महोदया, बहुत सी योजनाएं बंद भी कर दी ियी थीं. मैं 15 महीने के काययकाल 

पर बहुत ज् यादा नहीं बोलंूिा, क् योंदक अब बहुत समय हो िया ह ैऔर हमको बीच में एक बोलने का 

अिसर भी वमल िया. दकन् तु यह बात सही ह ै दक अथय व् यिस् था की पटरी वसिय  कोविड से नहीं 

उतरी, अथय व् यिस् था की पटरी उस 15 महीने के काययकाल से भी उतरी ह.ै( मेजों की थपथपाहट) 

कजाय तो उस समय भी वलया था, परन् त ुमैं दािे से कहता ह,ं दािे से एक भी विकास कायय, एक भी 

डव् ह्प् मेंट का िकय  उस 15 महीने में नहीं हुआ. एक भी ईंट नहीं लिी. 

 श्री तरूण भनोत:- माननीय सभापवत महोदया.. 

 सभापवत महोदया:- अब आप बैठ जाइये. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार:- बहुत सही बात बोल रह ेहैं, हमारे पूिय अध् यक्ष जी. तरूण भाई 

साहब आप सुवनये. 

 श्री तरूण भनोत:- मैं विरोध थोड ेही कर रहा ह.ं 

 डॉ.सीतासरन शमाय:- मैं उन 15 महीने की बात नहीं करना चाहता ह.ं 

 श्री तरूण भनोत :- आपके के्षत्र में भी दकसानों का कजाय माि दकया था, यह आपके माननीय 

कृवष मंत्री जी ने स् िीकार दकया दक 11 हजार करोड रूपया दकसान कजय मािी में ददया.(व् यिधान) 

 श्री ददलीप ससंह पररहार:- आप व् यिधान डाल रह ेहैं, हमारे पूिय अध् यक्ष जी इतना अच् छा 

बोल रह ेहैं. 

 श्री तरूण भनोत:- 27 लाख दकसानों का कजाय माि दकया.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार:- सीतासरन जी बहुत अच् छा बोल रह े हैं, आप व् यिधान मत 

डालो. 

 श्री तरूण भनोत:- आप असत् य दािा मत करो यह कोई और बोले समझ में आता ह ैपंवडत 

जी, इसवलये कह रहा ह,ं आप असत् य नहीं बोलो. 

 एक माननीय सदस् य:- अब इन् होंने कसम खा ली ह,ै असत् य बोलने की. 

 श्री वजतू पटिारी:- आपका दािा इतना महत् िपूणय ह ैदक सरकार ही सो ियी ह.ै 

 डॉ.सीतासरन शमाय:- मैंने, चूंदक आपने एक बात बोली ह.ै. 

 श्री विश िास सारंि:- वचन् तन कर रह ेहैं, कौन कह रहा ह ैदक सो रह ेहैं. 



विधान सभा कार्यिाही / 22 December 2021                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 डॉ.सीतासरन शमाय:- मैंने विकास की बात की थी. ऐसे तो कजाय मािी पर बहुत बहस हो 

सकती ह,ै दकन् त ुिह विषय यहां नहीं ह ैइसवलये मैं करंूिा नहीं. पर आपने कहा दक आपके के्षत्र में 

माि हुआ तो मैं, सर्टयदिकेट िालों को लाऊंिा, जो कािज वलये घूम रह ेहैं और उनको कजे का 

नोरटस भी वमला ह.ै मैं उनको लेकर आऊंिा आपके पास. ( मेजों की थपथपाहट) 

 श्री तरूण भनोत:- िह नोरटस तो आप द ेरह ेहैं.  

 डॉ.सीतासरन शमाय:- आपसे अनुरोध ह ैदक आप उनका कजाय माि करिा दीवजये. क् योंदक 

आपने घोषणा की थी. 

 श्री तरूण भनोत:- जो आधा काम रह िया था यह 2023 में हम पूरा करेंिे.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार:- मंुिेरीलाल के सपने अच् छे हैं. 

 डॉ.सीतासरन शमाय:- अब आप सपने दवेखये. बनी बनायी तो चली नहीं, अब आप बनाने की 

कहां से सोच रह ेहैं.  

 श्री तरूण भनोत:- ऐसी बनायी दक वजनको िहां होना था, िह िहां हैं, अभी आप िहीं होते 

अिर खुद की बनी होती तो या िहां होते,( आसंदी की ओर इंवित करते हुए) अब िहां हो िये, ऐसी 

बनी.  

 श्री महने् र ससंह वससौददया:- 2023 में बन जायेिी अच् छी िाली. 

 डॉ.सीतासरन शमाय:- 2023 में बडी िाली अच् छी बनेिी. आपने कबीर की िाणी से शुरू 

दकया- ''वनन् दक वनयरे रावखये, आंिन कुटी छिाये''  अब िह तो आप आ िये, वबल् कुल पास में बैठे 

हैं. दकन् त ुवनन् दा, असल बात यह ह ैदक िह आलोचना ह ैउसको दलित बात से अलि होना चावहये 

और इसीवलये जो बहुत से काम आपने बंद कर ददये थे उनकी स् िीकारोवत्त भी होना चावहये और 

उसमें एक काम ह ैसंबल का. क् योंदक आपने संबल की बात की इसीवलये बात िहीं से शुरू करंूिा 

और समाप् त करंूिा वपछडे ििय पर लाकर. 

          

 श्री तरूण भनोत--आप तो चचाय कररये अनुपूरक मांिों के ऊपर वपछड े ििय के बारे में 

माननीय मुख्यमंत्री जी ने कह ददया चुनाि नहीं होंिे, साथ में होंिे उन पर हम लोिों ने विश्वास भी 

कर वलया.  

 डॉ.सीतासरन शमाय--इसमें प्रािधान ह ैना. 

 श्री तरूण भनोत--आप तो अनुपूरक की मांिों पर चचाय कररये. 

 डॉ.सीतासरन शमाय--हां मैं उसी पर आऊंिा.  

 श्री तरूण भनोत--वपछडा ििय के वलये अलि से कुछ मांिां ह ैक्या मंत्री जी ने  ? 
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 डॉ.सीतासरन शमाय--मैं इस पर भी आऊंिा 5-7 वमनट में. 

4.16 बजे          (अध्यक्ष महोदय {श्री विरीश िौतम} पीठासीन हुए) 

 श्री अरविन्द ससंह भदौररया--तरूण भनोत बहुत वडस्टबय कर रह ेहैं. 

 डॉ.सीतासरन शमाय--अध्यक्ष महोदय, अब पूिय वित्तमंत्री जी जा रह ेहैं. पहले के िया पूिय 

वित्तमंत्री जी ने संबल योजना की बात की. मैं दािे से कहता ह ं दक संबल योजना को तत्कालीन 

कांग्रेस सरकार ने बंद कर ददया था उनके काययकाल में 15 महीने में दकसी को भी एक रूपया भी 

नहीं वमला. जैसे ही माननीय वशिराज ससंह जी की सरकार आयी संबल योजना प्रारंभ भी हुई एक 

एक लाख रूपये तो वमला ही जहां पर ऐसी कोई घटना हुई थी िहां पर 4-4 लाख रूपये योजना के 

अंतियत वमले मेरे पास में अपने के्षत्र के प्रमाण हैं. आपने जो कहा दक संबल योजना का पैसा नहीं द े

रह ेहैं, यह िलत बयानबाजी ह.ै इसवलये कम से कम सही बात करना चावहये. दसूरी बात कही दक 

इसका बजट में प्रािधान नहीं दकया अनुपूरक में 100 करोड रूपये का प्रािधान ह ैउसको आप लोि 

जरा पदढये तो, जो कहते हैं सो करते हैं. एक बात अभी दोपहर की चचाय में कॉल अटेंशन आयी थी 

दक माकय िेड को कोई पैसा नहीं द ेरह ेहैं उसमें भी अनुपूरक में 500 करोड रूपये का प्रािधान ह.ै 

आपने ही कहा था दक नहीं द ेरह ेहैं, जब द ेरह ेहैं तो आप लोि ही विरोध कर रह ेहैं. आप कह रह े

हैं दक हम इसके पक्ष में नहीं हैं. अनुपूरक तो आपको वमल िया था इसमें इनके वलये 500 करोड 

रूपये का प्रािधान दकया ह.ै  

 डॉ.िोविन्द ससंह--यह बताईये दक शमाय जी आपने 500 करोड रूपये तो ददये हैं, लेदकन 

माकय िेड का बकाया दकतना ह ै5 हजार करोड रूपये से ऊपर ह.ै आपने तो पूरे माकय िेड को ही डुबा 

ददया ह.ै  

 डॉ.सीतासरन शमाय--अध्यक्ष महोदय, हम लोि दकसानों से खरीदी कर रह ेहैं. आपने 84 

लाख टन की थी हमने सिा लाख टन की ह.ै  

 डॉ.िोविन्द ससंह--माननीय अरविन्द जी बैठे हैं आप उनसे पूछ लें क्या ह ैिहां के हालात. 

 श्री अरविन्द ससंह भदौररया--एक करोड 29 लाख मेररक टन की दकसानों से खरीदी की ह.ै  

 डॉ.सीतासरन शमाय--अध्यक्ष महोदय,आप लोि कजे की चचाय की बात तो करते हैं, दकन्तु 

आपने दकतना उपाजयन दकया था और हमने दकतना उपाजयन दकया ह ैउसकी भी तो तुलना कीवजये 

आप िह भी कोरोनाकाल में दकया ह.ै आप लोिों से सिा िुना िसल उपाजयन दक काम दकया ह.ै 

अभी माकय िेड की बात आयी थी सहकाररता की बात आयी थी उसके वलये 1 हजार करोड रूपये 

का प्रािधान अनुपूरक बजट में दकया ह.ै अब आप इसी अनुपूरक का विरोध कर रह ेहैं. आप कहते हैं 
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दक हम लोि पैसा नहीं देंिे. आप दकसानों के उपाजयन के विरूद्ध हैं, उसका आप समथयन कररये. पूिय 

वित्तमंत्री जी तो कह कर के िये हैं विभािों को पूरा पूरा पैसा ददया जाये अभी हमारे मंत्री श्री 

विश्वास सारंि जी ने यह विषय उठाया था. उन्होंने खुद ने पूरा समथयन दकया दक विभाि को पूरा 

पैसा दो जो पैसा उनके वलये स्िीकृत दकया ह.ै 1 हजार करोड रूपया उपाजयन के वलये बजट में 

प्रािधान रखा िया ह.ै प्रदशे को स्िास्थ्य की भी वचन्ता ह.ै कोरोनाकाल में िह पूछ रह ेथे दक पैसा 

ददया ह ैदक नहीं मैंने कहा दक संबल योजना में तो ददया ह ैइसके अलािा पहली लहर के समय जो 

लोि बाहर थे, लेदकन मध्यप्रदशे के थे, उनके खाते में भी 1-1 हजार रूपये डाले. आपको कम से 

कम अनुपूरक बजट पर तैयारी के साथ आना चावहये. मध्यप्रदशे की सरकार क्या कर रही ह,ै यह 

जानना चावहये. सडक नाली की एक बात की उन्होंने बोले दक आपने स्माटय वसटी को तो पैसा दे 

ददया िहां पर नाली सडक ह ैनहीं. मध्यप्रदशे की सरकार को सबकी वचन्ता ह.ै निरीय वनकायों में 

सडकों के वलये 200 करोड रूपये अनुपूरक बजट में ददया ह.ै  

            

 सबका साथ, सबका विकास, सबका विश िास, सबका प्रयास. आपका भी प्रयास चावहए, पर 

प्रयास न करें तो, विरोध तो न करें. अच् छी योजनाओं को चलने तो दें, सनंदाएं अकारण तो न करें. 

922 करोड रूपए पवब्लक हले् थ के वलए, इसके अलािा सडकों के वलए प्रािधान दकया. विवभन् न 

मदों में सडक और पुल-पुवलया के वलए और उसमें ग्रामीण सडक भी है. ग्रामीण के्षत्र की वचन् ता यदद 

दकसी ने की ह ै तो िह भारतीय जनता पाटी  की सरकार ने की ह.ै प्रधानमंत्री सडक से लेकर 

मुख् यमंत्री सडक और मुख् यमंत्री सडक से लेकर आज के अनुपूरक तक और सुदरू िांि की सडक तक. 

400 करोड रुपय वसिय  मेन रोड के वलए, ग्रामीण सडकों के वलए भी उसका प्रािधान दकया ह.ै 

निाचार भी मध् यप्रदशे की सरकार ने शुरू दकए हैं और वसिय  कहते ही नहीं हैं, करते भी हैं. आपका 

राशन आपके द्वार, वसिय  घोषणा ही नहीं की 3 करोड रूपए का प्रािधान भी दकया.  

 अध् यक्ष जी, 89 आददिासी ब् लाक् स में िह प्रारंभ दकया िया. प्रधानमंत्री आिास की हालत 

आपके 15 महीने में बहुत खराब थी, जरा ररकाडय उठाकर देख लें. एक लाख मकान िापस कर ददए 

थे, नीचे पैसा आता नहीं था, मैसचंि ग्रांट नहीं थी, इसीवलए िापस दकए थे, 2 हजार करोड रूपए 

का प्रािधान प्रधानमंत्री हाउस के वलए दकया ह.ै शासकीय कमयचाररयों की सचंता की बात कर रह े

थे, पुवलस आिास के वलए 100 करोड रूपए का प्रािधान दकया. निाचार की बात मैंने की, 

कम् प् यूटराइजेशन हो रहा ह,ै राजस् ि सबसे करठन और सबसे बडा विभाि भी ह.ै अभी सायबर 

तहसील भी खुलेिी, उसके वलए कम् प् यूटराइजेशन और जनता को जाना नहीं पडे, सीधे सीधे उसको 

घर बैठे सारा ररकाडय मालूम पड जाए, उसके वलए 16 करोड रूपए का प्रािधान दकया ह.ै वबजली 



विधान सभा कार्यिाही / 22 December 2021                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

की बात करते हैं, 1100 करोड रूपए वबजली की सवब्सडी के वलए ददया ह.ै बहुत लंबे विषय है, 

ज् यादा बात नहीं करंुिा. संबल योजना बंद की थी, मुख् यमंत्री कन् यादान योजना का पैसा आता नहीं 

था. अब आवखरी बात कल बडी बह स की, स् थिन प्रस् ताि लाए. हालांदक हमारे िृहमंत्री जी ने एक 

शेर कहकर सारी बात साि कर दी. आप बात करते हैं, हमारी सरकार काम करती ह.ै वपछडा ििय 

कल् याण के अंतियत 11 िीं, 12 िीं और कॉलेज के विद्यार्थययों के वलए 100 करोड रुपए का 

प्रािधान दकया ह.ै आप तो जाकर आरक्षण रुकिाते हैं, हम उनके वलए प्रािधान करते हैं, हमने जो 

वपछ़डा ििय आयोि बनाया िह वसिय  कािजों में ही नहीं बताया, उसके वलए बजट का प्रािधान भी 

दकया. अध् यक्ष महोदय, तमाम विभािों के वलए इस अनुपूरक बजट में पैसा ददया िया ह.ै सब चचाय 

करने की आिश यकता नहीं ह.ै जो मुख् य-मुख् य विषय थे, िह मैं सदन के सामने लाया हाँ. मैं माननीय 

वित् त मंत्री जी को बहुत धन् यिाद और बधाई दनेा चाहता हाँ. माननीय मुख् यमंत्री जी के नेतृत् ि में 

अनुपूरक बजट के माध् यम से िह प्रदशे के वनरन् तर विकास कायों को भी चालू रख रह ेहैं, जारी रख 

रह ेहैं और साथ में जो जनकल् याणकारी योजनाएं हैं, उनको भी जारी रखने का कायय कर रह ेहैं. 

आपका बहुत बहुत धन् यिाद.  

 श्री वजतु पटिारी - आपकी तैयारी बहुत अच् छी थी, लेदकन हमेशा के जैसी नहीं थी.  

 डॉ. सीतासरन शमाय - विषय राय ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय - श्री कुणाल चौधरी जी. 

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश िास सारंि) - यह तो अध् यक्ष जी भी मानते हैं दक जो तुम 

(वजतु पटिारी को दखेकर) वलखकर दोिे, िही िह बोलेिा. हम भी मानते हैं दक जो आप बोलोिे, 

िह िही करेिा और जो िह करेिा, आप भी िही करोिे. (हसंी)  

 श्री कुणाल चौधरी (कालापीपल) - माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी बजट में बडी अच् छी 

चचाय अनुपूरक पर हो रही थी. मैं भी अभी बजट के वलए जब तैयारी करते हुए आ रहा था तो एक 

चाय की दकुान पर खडा होकर कुछ नौजिानों के साथ चाय पी रहा था तो िहां पर एक िाना बज 

रहा था और जब िाने के बोल सुने तो मुझे लिता ह ैदक बजट के अन् दर उसके ऊपर बात करना 

चावहए दक ''दो रोटी और एक लंिोटी, एक लंिोटी, िह भी छोटी, क् या खाएं, कैसे बदन वछपाएं, 

हम सबके अच् छे ददन कब आएंिे ?'' यह बात मध् यप्रदेश की जनता और दशे की जनता ....  

 श्री विश िास सारंि -  कौन सी दकुान पर चाय पीने िए थे भैया. िहां पर िाना चल रहा 

था और िहीं पर वलख भी वलया. बहुत अच् छा.  

4.28  बज े      (सभापवत महोदया (श्रीमती झूमा सोलंकी) पीठासीन हुईं.) 
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 श्री विश िास सारंि - एक िुलजार हुए और एक आप हुए, बहुत अच् छा.  

 श्री कुणाल चौधरी - सभापवत महोदया, आप उसकी दकुान भी उठिा दोिे और अपनी 

िुमठी रखिा दोिे, िैसे ही िुमठीमादिया भोपाल में ...... उसकी िुमठी मत हटिा दनेा.  

 श्री विश िास सारंि - आप वजतु पटिारी के वशष् य हो. इस तरह की (XXX) तो मत करो, 

पॉवलरटकल बात करो.  

 श्री कुणाल चौधरी - सभापवत महोदया, दशे के अन् दर अिर आप बता दो दक क् या बनाया 

तो उसको बेच दतेे हैं. प्रदशे में बता दो दक दकसी की िुमठी ...... 

 श्री अवनरुद्ध मारू - सब कांग्रेसी चाय पीने जाते हैं तो िहां तो उसकी ऐसी ित होनी ही थी 

दक वजस तरह की यह बता रह ेहैं. 

 श्री कुणाल चौधरी - सभापवत महोदया, िह तो सब वस्थवत आपको पता पडिेी. बडी अच् छी 

बात अिर िह चाय िाला पूछ भी लेता दक दकस तरीके से अच् छे ददन आएंिे तो क् या कहते ?  

 श्री रघुनाथ ससंह मालिीय - क् या यह बात पोलाई की चाय की दकुान पर हुई  थी ? 

 राजस् ि मंत्री (श्री िोविन् द ससंह राजपूत) - जहां पूरा दशे अच् छे ददन दखे रहा है, िोटर 

कांग्रेस की दिुयवत कर रहा ह.ै यही तो अच् छे ददन हैं और अच् छे ददन क् या होते हैं ? 

 श्री कुणाल चौधरी - आपके भी ददन दखे रहा हाँ. आपका 80,000 रुपये का वबल रखा हुआ 

ह.ै आपके पीछे मंत्री जी बैठे हुए हैं.  

 श्री धमेन् र भाि ससंह लोधी - अब कांग्रेस के बुरे ददन चल रह ेहैं.  

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत - अब कुणाल के पक्ष में बोलने की आिश यकता नहीं ह ैवजतु भैया. 

िह आपसे बडा नेता हो िया ह.ै आप पुरानी बात भूल जाओ.  

 श्री कुणाल चौधरी - सभापवत महोदय, वजस प्रकार से सन् 2014 के अन् दर प्रदशे 

पर 82,692 करोड रुपये का कजय था, सन् 2021 तक लिभि  ाई लाख करोड रुपये का हो चुका ह ै

और अभी की बात करें तो लिभि 3 लाख करोड रुपये का कजय पूरे मध् यप्रदशे पर हो चुका ह.ै 

लिभि 11,800 रुपये हमारे प्रवत व् यवय पर कजाय था, आज हम उसे प्रवत व् यवय बढा चुके ह-ै 

लिभि 40,000 करोड रुपये और जब हम प्रदशे में दखेते हैं दक यह कजाय कहां िया ? क् या यह 

जनता के विकास के वलए िया ? क् या जनता के काम के वलए िया ?  जब वशक्षा की बात करते हैं 

तो यहां न तो अच् छी वशक्षा वमलती ह ैऔर अिर अच् छी वशक्षा चावहए तो बाहर के प्रदशेों के अन् दर 

पढाइये, अच् छा रोजिार चावहए तो नौजिानों को बाहर के प्रदशेों का मंुह ताकना पडता ह ैऔर 

स् िास् थ् य की बात करें तो (XXX) और वजनके निजात बच् चे जो दो-दो, चार-चार के ददन के बच् चे 
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थे, िह हमीददया अस् पताल में वजस बेरहमी से जल जाते हैं और उसके बाद भी कोई काययिाही नहीं 

होती ह,ै तो क् या यह अच् छे ददन की शुरूआत ह ैऔर दकस प्रकार से कजे की बात ह?ै 

श्री धमेन् र भाि ससंह लोधी -- आप अनुपूरक बजट पर बोलो कुणाल भईया.  

श्री कुणाल चौधरी -- मैं उसी पर आ रहा ह,ं आप सचंता मत कररये. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, दकस प्रकार से लिातार कजय वलया िया ह.ै  

श्री धमेन् र भाि ससंह लोधी -- आप अनुपूरक बजट पर थोडा पढकर आया करो.  

श्री कुणाल चौधरी -- ब् याज की आप सचंता न करें, अभी आपकी बारी भी आयेिी आप भी 

बोल लेना. ब् याज की बात करो तो वजस प्रकार से िषय 2021-22 में पहले आम बजट आया, आम 

बजट के अंदर, दिर पहला अनुपूरक बजट आया और वित् त विभाि का दकतना कुप्रबंधन ह ै दक 

िापस जल् दी से जल् दी हमको तीसरा अनुपूरक बजट लाना पड रहा ह ैऔर लिभि 40 हजार करोड 

रूपये हम ब् याज में दतेे हैं, शासन की मंशा क् या ह?ै 

श्री धमेन् र भाि ससंह लोधी -- श्री कुणाल भाई यह दसूरा अनुपूरक बजट ह.ै  

श्री कुणाल चौधरी -- दसूरा अनुपूरक बजट ही बोला ह,ै आप सुने तो सही. वजस प्रकार की 

वस्थवत ह ैदक इतने कुप्रबंधन के साथ वजस तरह का मध् यप्रदशे चल रहा ह ैदक 1 लाख 25 हजार 

करोड रूपये का रेिन् यू आता ह ैऔर उस पर से 40 हजार करोड रूपये हम लिभि ब् याज में द ेदतेे 

हैं, अब उसके बाद हम दकस प्रकार से विकास की सोच के प्रवत मध् यप्रदशे में जायेंिे या दकस प्रकार 

से मध् यप्रदशे को हम आिे ले जाने के काम करेंिे ? आज जो बजट में प्रािधान दकये िये हैं, हर 

महीने तीन से पांच हजार करोड रूपये का कजाय, लिभि 70 हजार करोड रूपये का कजाय, िषय 

2020 के बाद से जब से यह खरीद ेहुए जनादशे की सरकार आई ह ैऔर उनकी िह खरीदने की 

भरपाई करने के वलये 70 हजार करोड रूपये का कजाय मध् यप्रदशे की जनता के वसर पर चढा ददया 

ह ैऔर इसे यह प्रबंधन कहते हैं, वित् तीय व् यिस् था कहने का काम करते हैं. वजस तरह से चािाकय  का 

एक वनयम था दक उधार लो और घी वपओ, क् या यह उधार लेकर घी पीना चाहते हैं. मेरा आग्रह 

सभापवत महोदया यह ह ैदक इन् हें चाणक् य का िह िाक् य भी याद ददलाया जाये, वजसमें चाणक् य ने 

यह कहा ह ैदक वजस राजा की मवत मारी जाती है, िह उधारी के पैसे से राज चलाने का काम करता 

ह.ै माननीय वित् त मंत्री महोदय इस बात का जरूर ध् यान रखेंिे दक वसिय  चािाकय  का ही वनयम 

ध् यान न रखे, कम से चाणक् य की उस बात को भी ध् यान रखने का काम करें.  

श्री आशीष िोविन् द शमाय -- कुणाल भाई आपकी सरकार ने कजाय वलया था, तब चाणक् य 

का िाक् य क् यों याद नहीं आया था? 
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श्री कुणाल चौधरी -- कजय लेते तो दकस बात से लेना चावहये था, िह दकसान कजाय मािी 

का कजय था, िह प्रदशे के अंदर िौशालाओं की समृवद्ध का बजट था, िह िरीब की पेंशन जो 300 

रूपये की 600 रूपये हो रही थी, उसका बजट था, िह बेरटयों की शादी के 51 हजार रूपये थे, 

उसका बजट था और आज वजस बजट की आप बात कर रह ेहो, इसमें दकस जिह का पैसा ददया 

िया ह.ै  

श्री अवनरूद्ध मारू -- श्री कुणाल भाई 51 हजार रूपये दकसी को नहीं वमले सब बाकी हैं.  

श्री कुणाल चौधरी -- अिर आप और मैं शतय लिा लें या तो आप राजयोि छोड दनेा या मैं 

छोड दूिंा.  

श्री अवनरूद्ध मारू -- आप शतय लिा लें, हम तैयार ह,ै शतय लिाने के वलये.  

श्री कुणाल चौधरी -- आप मेरे विधानसभा के्षत्र में आओ, चार सम् मलेन कराये हैं, वजस 

जिह चेक करना ह,ै आप आईये. मैं आपको बुलाता ह,ं आप आराम से आईये, चार-चार सम् मेलन 

कराकर मैं बैठा ह,ं लोिों को तीथय दशयन पर भी पहुचंाकर बैठा हं. जब से आपकी सरकार आई है, 

तब से एक भी शादी का पैसा न तो वमला ह ैन ही सम् मेलन हो रह ेहैं.   

श्री रघुनाथ ससंह मालिीय -- आपकी सरकार ने 51 हजार रूपये की बात की थी, आपने 

दकतने रूपये ददये हैं.  

श्री कुणाल चौधरी -- अरे माननीय विधायक जी हम दोनों तो आसपास के ही हैं, आप कहां 

सचंता कर रह ेहो. 

सभापवत महोदया -- श्री कुणाल जी आप अपनी बात करें. आपके 7 वमनट हो िये हैं.  

श्री के.पी.वत्रपाठी -- आप चाय की दकुान पर खडे हो रह े हैं और आप चाणक् य की जो 

दकताबे पढ रह ेहैं, िह सब िलत दकताबें हैं और िलत जिह पर आप खड ेहो रह ेहैं, आप अपनी 

संित जरा ठीक कर लीवजये.  

श्री कुणाल चौधरी -- सभापवत महोदया, पूिय अध् यक्ष महोदय कहीं न कहीं वडजीटल इंवडया और 

इस प्रकार की बातें कर रह ेथे, पर इस बजट में 22 करोड रूपये का प्रािधान तो स् टाम् प के वलये 

दकया िया ह ैदक स् टाम् प खरीदी की जायेिी, तो पहले आम बजट में, दिर अनुपूरक बजट में आज 

दिर से स् टाम् प खरीदी की बात आती ह ैतो सरकार के वलये ददिावलयापन की तस् िीर जरूर बयां 

करता ह.ै मेरा आग्रह ह ैसभापवत महोदया, 2 लाख करोड रूपये का आम बजट उसके बाद 20 

हजार करोड रूपये का पहला अनुपूरक बजट, आज दिर 25 हजार करोड का तीसरा अनुपूरक बजट 

जो लिता ह ैदक मध् यप्रदशे में वसिय  भ्रष् टाचार करने के वलये लाया िया ह.ै और जो एक मध् यप्रदशे 
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के अंदर चल रही ह ैसभी मंवत्रयों के अंदर दक वशिराज नाम की लूट है, लूट सके तो लूट, तू क् यों 

जायेिा छूट. इस आपाधापी में वजस प्रकार का वित् तीय कुप्रबंधन और वजस प्रकार की वस्थवत 

मध् यप्रदशे के अंदर हुई है, यह मैं नहीं कह रहा हं, आज सुबह-सुबह वजस प्रकार से पहला सिाल 

पूछा और वजसमें भारतीय जनता पाटी के विधायक उमाकांत शमाय जी ने दक प्रदशे के अंदर बेरटयों 

की शादी के 30 करोड रूपये वनकाल वलये िये श्रवमकों की बेरटयों के नाम पर यह मेरी बात नहीं 

ह,ै यह भ्रष् टाचार का जीता जािता उदाहरण मध् यप्रदशे के भारतीय जनता पाटी के विधायक ने 

लिाने का काम दकया. प्रािधान की बात की जाती है तो स् कूली वशक्षा की बात की जाती है, स् कूली 

वशक्षा की हालत यह ह ैदक 40 लाख बच् चे सरकारी स् कूलों में वपछले 10 साल के अंदर कम हो िये 

पर जो बजट ह,ै हर बार बजट बढता जाता ह ैऔर उसमें वजस प्रकार से िहां पर मध् याह्न भोजन 

की बात आती ह ैउसमें 100 नहीं 110 प्रवतशत लोिों के भोजन की व् यिस् था की बात कर दी जाती 

ह,ै यह भ्रष् टाचार के वलये बजट क् यों ददया जाये, इसके ऊपर बात करने की जरूरत ह.ै  

 सभापवत महोदया--  कुणाल जी आपके 10 वमनट हो िये हैं, अब अपनी बात खत् म कीवजये. 

 श्री कुणाल चौधरी--  सभापवत महोदया, बस दो वमनट. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार-- कुणाल भाई सीएम राइज स् कूल.  

 श्री कुणाल चौधरी--  हां, 15-20 स् कूल बंद करके एक स् कूल खोलोिे, 9 हजार स् कूल बंद 

करने की तैयारी और 300 स् कूल साल के खोलेंिे तो 9 हजार स् कूल खोलने में दकतने साल लिेंिे 

इसके ऊपर जरूर विचार करना. जो स् कूल कांग्रेस ने बनाये हैं उन् हें बेचोिे, खत् म करोिे, उसको ठीक 

करने का काम नहीं करोिे. मेरा आग्रह ह ै दक माननीय मुख् यमंत्री जी का सबसे वप्रय विभाि ह ै

नमयदा घाटी विकास विभाि, बडा प्रेम ह ैमुख् यमंत्री जी को, जबसे मुख् यमंत्री बने हैं तब से मेरे ख् याल 

से उन् हीं के पास यह विभाि ह ैऔर उसके वलये प्रािधान दकया िया 3186 करोड, अब यह कहेंिे 

दक कुणाल आरोप लिाता ह ैदक भ्रष् टाचार होता ह,ै यह आरोप मैं नहीं लिाता हं, यह तो हमारे 

यहां के िृहमंत्री के बयान हैं और केवबनेट के अंदर के हैं, मुझे लिता ह ैसारी केवबनेट यहां पर बैठी 

होिी वजन् होंने आरोप लिाया दक पाइप खरीदी में दकतना बडा भ्रष् टाचार होता ह ैयह सभी को 

पता ह.ै क् या भ्रष् टाचार के वलये पैसा ददया जाये ? दकस प्रकार से जो बडे-बड ेडमे् स मध् यप्रदशे के 

अंदर मां नमयदा पर बनने थे उन् हें रोककर वसिय  पाइप खरीदी का जो भ्रष् टाचार दकया िया ह ैक् या 

इसके वलये पैसा ददया जाये. सभापवत महोदया से मेरा आग्रह ह ैदक इस विभाि की अिर 15 साल 

की जांच हो िई तो हजारों, लाखों करोड का बडा घोटाला इस नमयदा घाटी विकास के अंदर 

वनकलेिा. क् योंदक कई बडे-बड,े बात करते हैं दक एक लाख हके् टेयर जमीन को हमने ससंवचत करने 
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का काम दकया, लाखों हके् टेयर को और जब जमीन पर जाकर दखेो तो 25 हजार तो वजस ददन 

टेण् डर होता ह ैउसी ददन िायब हो जाती है, दकसी को थोडा पैसा ज् यादा वमल जाये तो उस टेण् डर 

को कें वसल करके, मेरे पास िह वलस् ट भी ह ैदक टेण् डर कौन-कौन से लि रह ेहैं, दकस-दकस तरह के 

..... 

 श्री भारत ससंह कुशिाह--  इसमें टेण् डर की बात नहीं हो रही, बजट पर बात कररये.  

 श्री कुणाल चौधरी--  अरे तो बजट इसवलये ददया ह ैन दक कौन सा सचंकी बोरास करना है, 

कौन सा नहीं करना है. अभी िृहमंत्री जी चले िये, उनकी इसके ऊपर बहुत स् टडी ह,ै केवबनेट के 

अंदर उन् होंने ... 

 श्री ददलीप ससंह पररहार--  कुणाल भाई 15 महीने तो याद कर लो यार.  

 श्री कुणाल चौधरी--  हां, 15 महीने तो याद ही हैं, दकसान खुशहाल ह,ै बेहतर तरीके से 15 

महीने याद हैं. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार--  हां, असत् य बोलो.  

 श्री कुणाल चौधरी--  सभापवत महोदया, अिर यह बात करें दक वजस प्रकार से, मैं इसवलये 

विरोध नहीं कर रहा ह ंदक यह वसिय  25 हजार करोड रूपये की बात है, मैं इसवलये विरोध कर रहा 

ह ं दक न तो मध् यप्रदशे के उन चयवनत वशक्षकों के वलये कोई योजना इसके अंदर है जो अपने 

चयवनत होने के बाद दर-दर भटकने का काम कर रह ेहैं, न उन आशा ऊषा काययकतायओं की बात ह ै

जो ददन रात सडक के ऊपर बैठकर कहीं न कहीं काम कर रह े हैं. िह छात्रिृवत्त वजसके वलये 

नौजिान भटक रह ेहैं उसके वलये इसके अंदर कोई प्रािधान नहीं ह.ै िह नौजिान जो स् िरोजिार 

योजना वजसके माध् यम से रोजिार पाने का काम करते थे उसके वलये कोई प्रािधान नहीं ह.ै िह 

बेरटयों की शादी जो 51 हजार थी उसके वलये कोई प्रािधान नहीं. िह िौशालायें जो कमलनाथ जी 

के नेतृत् ि में हजारों िौशालायें बनी और वजसमें 20 रूपये रोज िाय के वलये ददया जाता था उस 

िाय के चारे को खाने का काम तो दकया पर उसके वलये कोई इसके अंदर प्रािधान नहीं दकया.  

 श्री रघुनाथ ससंह मालिीय--  िौशालायें तो हमने बनाई हैं, आपने शुरू जरूर की थीं.  

 श्री कुणाल चौधरी--  अब आप शांवत रखें, यह तो पूरा प्रदशे जानता ह ै विधायक जी, 

हजारों िौशालायें आपने बंद ही की हैं, आपने खोली नहीं हैं. िह िाय सडक के ऊपर बैठी हुई हैं. 

मेरा आग्रह ह ैदक 20 रूपये रोज से वजस प्रकार से उसे कम करने का काम दकया ह.ै  

 सभापवत महोदया--  कुणाल जी आप अपनी बात को खत् म करें और भी माननीय सदस् यों 

को बोलना ह,ै आपके 15 वमनट से अवधक हो िये हैं.  
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 श्री ददलीप ससंह पररहार--  वबना िजह की बात कर रह ेहो 51 हजार रूपये खा िये बेरटयों 

के.  

 श्री कुणाल चौधरी -  िह तो जनता दखे रही ह.ै कौन खा िये. मेरा आग्रह ह ैदक वजस प्रकार 

से वपछले वसतम्बर के अंदर और लिातार साल भर से कजय वलया जा रहा ह.ै इस कजय की भरपाई 

कैसे होिी इसको बताएं और जो भ्रष्टाचार हो रहा ह ैउसको खत्म दकया जाये और यह बजट नहीं ह,ै 

यह प्रदशे की कंिाली और बदहाली का लेखा-जोखा ह.ै यह सरकार का जनता के साथ यह धोखा ह ै

और इस धोखे का हम विरोध करते ह.ै 

 श्री के.पी.वत्रपाठी -  आपने जो चाणक्य जी को कोड दकया था. उसकी दकताब आप राहुल 

िांधी जी को जरूर दीवजयेिा. आपके द्वारा दकये िये चाणक्य िाले कोड पढ लें. 

 श्री कुणाल चौधरी -  वबल्कुल द ेदूिंा. आिे आने िाली पुशतें यह पूछेंिी दक जब कजाय चढ 

रहा था जब आप दकधर बैठकर विकास पर घुसकर बात कर रह ेथे और मैं जरूर रहिंा दक मैं तो 

उसका विरोध कर रहा था दक कजय लो और घी वपयो की नीवत पर नहीं था. 

 श्री के.पी.वत्रपाठी -  मैं तो यह कह रहा ह ंजो दकताब आप पढ रह ेहो आप. वजस चाय की 

िुमठी पर आप जा रह ेहो. (XXX) 

 श्री कुणाल चौधरी -  आप सचंता मत करो. (XXX) इसवलये ऐसा काम नहीं करेंिे दक 

आपको बता दें उनको नहीं बताएं. माननीय सभापवत महोदया, आददिावसयों पर बात करनी थी. 

उनके वलये कोई इसमें विकास की बात नहीं ह.ै बेरोजिार िुजरात जाते हैं. आददिावसयों पर 

वसिय  वबरसा मुण्डा जयंती के और इस प्रकार से काम दकये जाते हैं और वजस प्रकार से 

पररवस्थवतयां हैं. जो बडे-बड ेआडम्बर दकये जाते हैं उन पर. जनसंपकय  में माध्यम के वलये वजस 

प्रकार से पैसे की मांि की िई ह.ै 10-10 करोड के माध्यम टेंट लिाता ह ैपरंतु माध्यम से क्या होता 

ह ैयह पूरा मध्यप्रदशे जानता ह ैदक भ्रष्टाचार की चारािाह बना हुआ ह.ै वबरसा मुण्डा जी के नाम 

पर करोडों रुपये का आडम्बर होता ह ैपरंतु आददिावसयों के वलये क्या प्रािधान होता ह.ै मैं इस 

पूरे अनुपूरक बजट को नकारता ह ंऔर सवचिालयीन कमयचाररयों को 30 िषय की सेिा पूणय दकये 

जाने के उपरांत तृतीय समयमान िेतनमान 4200 रुपये ग्रेड पे ददया जा रहा ह ै जबदक उनको 

4800 रुपये ग्रेड पे ददया जाना था. इसके वलये भी इसमें कोई प्रािधान नहीं ह ैवजससे कमयचाररयों 

में भी भेदभाि की वस्थवत उत्प्न  हो रही ह.ै हर तरि कमयचारी परेशान हैं. आददिासी,िरीब, 

मजदरू उनके ऊपर अत्याचार हो रहा ह.ै लोिों को पेंशन नहीं वमल रही ह.ै इसवलये मैं इसका 

विरोध करता ह.ं 
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 सभापवत महोदया -  श्री शैलेन्र जैन...(अनुपवस्थत) श्री बहादरु ससंह चौहान 

 श्री िोविन्द ससंह राजपूत - सभापवत महोदया, उप नेता जी कांग्रेस के बैठे हैं. कुणाल अच्छा 

बोलते हैं इनकी कुसी आिे की जाये. कुणाल भाई तुम्हारी कुसी की वसिाररश करते हैं. आिे आएं 

और आिे  िाले पीछे जाएं. 

 श्री बहादरु ससंह चौहान(मवहदपुर) - माननीय सभापवत महोदया, मैं िषय 2021-22 की 

वद्वतीय अनुपूरक मांिों का समथयन करते हुए अपनी बात रखना चाहता ह.ं पूिय ियाओं ने कहा 

सरकार ने तीन लाख,पांच हजार करोड का कजय वलया. पच्चीस हजार करोड ब्याज में दे रही ह.ै सब 

बातें यहां पर आई.  

 श्री कुणाल चौधरी - चालीस हजार करोड बोला. 

 श्री बहादरु ससंह चौहान  - चालीस हजार करोड कर दतेा ह.ं अब तरुण भनोत जी ने जो 

बोला और जो आपने बोला दोनों वनकालकर दखे लें. जो तरुण जी ने बोला िह मैंने बता ददया 

काययिाही में भी ह.ै मुख्यमंत्री कृषक िसल उपाजयन सहायता योजना के तहत् वद्वतीय अनुपूरक 

बजट में एक हजार करोड का प्रािधान रखा िया ह.ै अब सरकार कजय लेती ह ैऔर ब्याजदतेी ह ैतो 

कजय लेकर और ब्याज दकेर कोई वित्त मंत्री और मुख्यमंत्री जी पैसे अपने घर तो नहीं ले िये हैं. मैं 

2003 में पहली बार विधायक बनकर आया था. 

 श्री कुणाल चौधरी -  विधायक खरीदी दकससे हुई. 

 श्री बहादरु ससंह चौहान - मैं आपके बीच में एक बार भी नहीं बोला ह.ं मैं अथ्रेंरटक बात 

करंूिा. जब इस मध्यप्रदशे मेंदकतना कजाय था िह तो मुझे पता नहीं लेदकन वबजली 2900 मेिािाट 

थी और आज जो उस समय वपछले 45 सालों में वबजली थी और कजय लेकर और ब्याज दकेर हमने 

मध्यप्रदशे में 22 हजार मेिािाट वबजली की.   

 श्री तरुण भनोत - माननीय सभापवत महोदया, बहुत सही बात बोली. आपका आंकडा भी 

ठीक ह.ै एक चीज और बता दीवजये दक 2003 मे वबजली का रेट क्या था और आज क्या ह.ै 

  

  श्री बहादरु ससंह चौहान -- मैं आिे बता रहा ह.ं  इसका उत्तर भी द ेरहा ह.ं  उस 

समय पूरे मध्यप्रदशे में  समस्त संस्थाओं द्वारा  7 लाख  हके्टेयर पर ससंचाई होती थी और हमने 

कजाय वलया, हम ब्याज द ेरह ेहैं, तो आज मध्यप्रदशे  में  42 लाख हके्टेयर  में  ससंचाई हो रही ह.ै  

  श्री कुणाल चौधरी -- ये नरोत्तम जी ने  क्यों बोला दक  पाइप  खरीदी में भ्रष्टाचार 

होता ह.ै  केवबनेट  में आप थे क्या.  आप  पता करो केवबनेट में उन्होंने ही बोला.  
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  श्री बहादरु ससंह चौहान --  सभापवत महोदया, ये कोई आंकड ेके साथ नहीं बोलते 

हैं,  क्योंदक ये पढकर आते नहीं हैं, ये भाषण दतेे हैं.  सभापवत महोदया,  ये 22  हजार मेिािाट 

वबजली,  ये 42  लाख  हके्टेयर में ससंचाई  के कारण जो मध्यप्रदशे में  एक बार नहीं, दो बार  

नहीं,  सात बार कृवष  कमयण  अिाडय भारत सरकार  द्वारा मध्यप्रदशे को वमला और कमलनाथ जी 

ने भी वलया ह.ै  यह पैसा हमने कजय वलया, दकसानों की आय बढे.   दकसान मजबूत हुआ ह ैऔर पूरे  

मध्यप्रदशे में आज  2 करोड 50 लाख  हके्टेयर पर ससंचाई  के साथ  काशत योग्य भूवम  ह ैऔर 

उसका कारण रहा दक  वभ्न  वभ्न   सजंस वमलाकर  6 करोड  मेररक  टन  हम अनाज पैदा कर रह े

हैं.  हमने  पजंाब और हररयाणा को पीछे छोड ददया ह.ै   हमने कजय लेकर के यह काम दकया ह.ै  

  श्री कुणाल चौधरी -- यह आप भाषण में ही छोड सकते हैं.  

  श्री बहादरु ससंह चौहान -- आिे सुवनये. आप तो पढते वलखते कुछ भी नहीं हो,  

क्या करते हो.  

  श्री यशपाल ससंह वससौददया --   कुणाल भाई,  आपकी ररकमण्ड महेंर ससंह जी ने  

कर दी ह,ै बार बार खड ेहोकर आिे आने की कोवशश मत करो.  

  श्री कुणाल चौधरी -- मैं आपसे ही सीख रहा ह.ं  

  श्री विश्वास सारंि -- कुणाल जी, आप चाय की ही दकुान पर िये थे  या  कोई और 

पी वलया चाय समझकर. चाय पी ह ैया कोई और पीकर आये हो.  यहां पर वजस तरह से उचक  रह े

हो, उससे लिता नहीं ह ैदक आप चाय पीकर आये हो.  

  श्री कुणाल चौधरी -- आप पक्का बताओ, आप कहां से चाय पीकर आते हो.  

  श्री विश्वास सारंि -- ऐसा लि रहा ह ैदक कुछ और पीकर आये हैं.  

  श्री तरुण भनोत -- आपको बडा अनुभि ह,ै क्या पीकर  उचकते हैं.  आप बताओ.  

आप बड ेअनुभिी हो. 

  श्री बहादरु ससंह चौहान -- सभापवत महोदया,  मेरा आग्रह ह ैदक यह मेरे समय में 

नहीं जोडा जाये.  

  श्री विश्वास सारंि -- तरुण भाई, आप मेरे बहुत पुराने  वमत्र हो. आप विधायक 

बनने से पहले के मेरे  वमत्र हो.   पी कर कैसे कैसे उचकते हो. 

  श्री तरुण भनोत -- मेरे बारे में आपका क्या अनुभि ह.ै मैं और आप तो  कुछ पीकर  

नहीं उचके.  आप क्या पीकर उचकते हो.  

  श्री विश्वास सारंि -- मैं नहीं, मैं ये तो कुणाल भाई का बोल रहा ह.ं  
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  श्री बहादरु ससंह चौहान -- सभापवत महोदया,   वजस सम्बल योजना  की बात  पक्ष 

विपक्ष दोनों ने की ह.ै  यह विषय मैं बाद में बोलता, लेदकन ररलेटेड हो िया ह.ै  यह योजना 1 

जुलाई, 2018 को प्रारम्भ  मुख्यमंत्री, श्री वशिराज ससंह चौहान जी ने की थी.  और इस योजना  

को  प्रारम्भ हुए साढे तीन िषय  हुए ह,ै  वजसमें 15  महीने  कमलनाथ जी के वनकाल दें.  तो इस 

योजना को दो िषय  का काययकाल वमला.  इस योजना के अंतियत   3 लाख 7 हजार   प्रकरण पूरे 

मध्यप्रदशे में  आये  और कारण यह ह ैदक  2727 करोड रुपये का  भुितान  हुआ.  इसके अंतियत 

एक व्यवय की एक्सीडेंट में मृत्यु होने पर  4  लाख रुपये ददये जाते हैं और उसका अंि यदद खराब  

हो िया तो 2लाख, आंख चली िई तो 2 लाख. .. 

  श्री तरुण भनोत -- सभापवत महोदया, माननीय सदस्य से  एक अनुरोध और ह ैदक  

इस सदन को यह भी बता दें दक  कोविड से वजन लोिों की मध्यप्रदशे  में मृत्यु हुई,  उनके पररिार 

के दकतने लोिों को  आज तक दकतनी दकतनी  रावश उपलब्ध कराई िई.  बताइये आप, यह 

मध्यप्रदशे की जनता  जानना चाहती ह.ै  कोविड से  तडि तडि कर लोि मर िये, इलाज नहीं 

करा पाये, दकतने लोिों को कोविड में अनुग्रह रावश दी.  दकतना पैसा ददया.  यह सदन को जानने 

का हक ह.ै  आप बडी बडी बातें कर रह ेहैं,  जो हुआ लोिों के साथ, जो लोिों ने भुिता, िह आ 

पबताना नहीं चाहते हैं.  कोविड से दकतने लोिों की मृत्यु हुई और उसमें दकतना पैसा ददया.  

  श्री विश्वास सारंि --सभापवत महोदया, जब आप बोल रह ेथे, तो उस समय तो  

कुछ बोल नहीं पाये.  

  सभापवत महोदया --  माननीय सदस्य को अपनी बात  जारी रखने दें.  

..(व्यिधान).. 

श्री बहादरु ससंह चौहान -- सभापवत महोदया, 25 जून,2015 को   कें र सरकार द्वारा  

ग्रामीण  आिास और निरीय आिास  प्रधानमंत्री आिास  योजना  प्रारम्भ की िई  और आपकी 

सरकार के समय   2 लाख 34 हजार मकानों का  राज्यांश आपके द्वारा  नहीं ददया िया. िह लेप्स 

हो िया, िरीबों का मकान आपकी सरकार ने नहीं बनने ददया. हमने दो हजार करोड रुपये का 

प्रािधान इस वद्वतीय अनुपूरक बजट में दकया ह.ै  

श्री कुणाल चौधरी - 1 लाख मकान कैं वसल कर ददये िये हैं.  

श्री तरुण भनोत - सभापवत महोदया, आप यह बताइए दक  आपने राज्य के अंश के रूप में 

दकतने रुपये का प्रािधान दकया है? 3-3 साल हो िये हैं. मेरे साथी जबलपुर के विधायक बैठे हैं श्री 

रोहाणी जी, िहां पर झाड उि आए हैं. काम नहीं हो रहा ह.ै मकान का आिंटन तो भूल जाइए.  
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श्री यशपाल ससंह वससौददया - मार्जयन मनी नहीं भर पाए थे.  

श्री तरुण भनोत - आप रावश नहीं द ेपा रह ेहैं. राज्यपाल महोदय जबलपुर दौरे पर आए थे 

और बोले दक यहां तो जानिर को भी नहीं रख सकते हैं.  

श्री बहादरु ससंह चौहान - सभापवत महोदया, आपने िरीबों के आिास छीन वलये. इस 

कारण से आपकी सरकार िई ह,ै इसवलए आप विपक्ष में बैठे हो. िरीबों के मकान की छत भी आपने 

छीन ली ह.ै  

श्री तरुण भनोत - हमारी सरकार तो इस कारण िई ह,ै हमें पता ह.ै आपको भारी पडिेा.  

श्री बहादरु ससंह चौहान - सभापवत महोदया, रोजिार िारंटी के अंतियत 600 करोड रुपये 

का प्रािधान इस अनुपूरक बजट में दकया िया ह.ै मध्याह्न भोजन के वलए 200 करोड रुपये का 

प्रािधान दकया िया ह.ै  

श्री िोविन्द ससंह राजपूत - (XXX)  

श्री तरुण भनोत - (XXX)  

सभापवत महोदया - यह नहीं आएिा.  

 

4.51  बजे   {अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

श्री िोविन्द ससंह राजपूत - जनता ने 50-50 हजार िोटों से जीताकर भेजा ह.ै  

श्री  तरुण भनोत - ऊपर िाला पूछेिा, उसको पता ह.ै श्री अरविन्द ससंह भदौररया जी को 

पता ह,ै अरविन्द भाई, हमारी सरकार कैसे िई? श्री अरविन्द ससंह भदौररया जी को पता ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - श्री तरुण भनोत जी, श्री िोविन्द ससंह राजपूत जी आप बैठ जाइए.  

श्री बहादरु ससंह चौहान - अध्यक्ष महोदय, ग्रामीण विकास विभाि को कुल वमलाकर 

प्रधानमंत्री आिास, रोजिार िारंटी, आजीविका वमशन, मध्याह्न भोजन इस प्रकार 2950 करोड 

रुपये का प्रािधान इस अनुपूरक बजट में दकया िया ह.ै वबजली की बात चल रही थी. तीनों 

कंपवनयों की जो हावन हुई उसकी प्रवतपूर्तय के वलए 1100 करोड रुपये का प्रािधान इस बजट में 

दकया िया ह.ै ग्रीन काररडोर के वलए 518 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह.ै पारेषण प्रणाली 

को सुदढृ करने के वलए 207.63 करोड रुपये का प्रािधान भी दकया िया ह.ै एडीपी अंतियत कृवष 

उपयोि के वलए िीडर स्थापना के वलए 178.16 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह.ै  

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

(XXX) :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया िया. 
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अध्यक्ष महोदय, 33/11 के.व्ही. के उप केन्रों एिं डीटीआर मीटटरंि के निीनीकरण एिं 

आधुवनकीकरण हतेु रावश  148.38 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह.ै इस प्रकार कुल 

वमलाकर ऊजाय विभाि 2152.17 करोड रुपये का प्रािधान इस बजट के अंदर दकया िया ह.ै इसके 

वलए माननीय मुख्यमंत्री जी और माननीय वित्त मंत्री जी को मैं धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं इस 

कारण से 24 घंटे घरेलू वबजली और 10 घंटे ससंचाई की वबजली मध्यप्रदशे में दकसानों को वमल 

रही ह.ै  

श्री सुरेश राजे - अध्यक्ष महोदय, वबल्कुल नहीं वमल रही ह.ै 4-4 घंटे, 5-5 घंटे मुवशकल से 

वबजली वमल रही ह.ै आप कह रह ेहैं दक 10 घंटे वबजली वमल रही है? 

श्री बहादरु ससंह चौहान - हमारे विधान सभा के्षत्र में आ जाओ, हमारे िांि में आओ, हमारे 

खेत में आओ. हमारे खेत में आइए.  

अध्यक्ष महोदय - जब आपका नम्बर आए तब आप बोलें.  

श्री बहादरु ससंह चौहान - महाकाल की निरी उज्जैन में मैं रहता ह.ं मैं कृषक ह.ं आप 

आइए. आप मेरे िहां पर एक ददन रुदकए. खेत में आइए, मुझे भी काम करना आता ह,ै दकतने घंटे 

आती ह ैिह पता चल जाएिा.  

श्री सुरेश राजे - पूरे प्रदशे की बात कर रह ेहैं दक के्षत्र की बात कर रह ेहैं? 

एक माननीय सदस्य - आपके यहां की वबजली से मुरैना, ग्िावलयर का काम चल जाएिा 

क्या? 

श्री बहादरु ससंह चौहान - मैं इनके खेत में वबजली चलाने थोडी िया था. मुझे मेरे यहां के 

बारे में मालूम ह.ै मेरे यहां वबजली आ रही ह ैतो प्रदेश में भी वबजली आ रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आप अपनी बात कवहए.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- यह सही बात आप थोडी सुवनए. जल संसाधन विभाि, माननीय 

पूिय वित् त मंत्री जी कह रह ेथे दक नमयदा बहकर महराष् र में और िुजरात में जा रही ह.ै अमरकंटक 

से वनकलकर भरूच तक 1077 दकलोमीटर तक बहती ह ैऔर यह सचंता का विषय है, मैं स् िीकार 

कर रहा ह ंऔर सुझाि दे रहा ह ंयह सामूवहक सुझाि ह ै दक 2024 तक इस पानी का उपयोि 

मध् यप्रदशे को करना ह.ै मेरा अपना आग्रह ह ैदक जल संसाधन विभाि ने बहुत सारी योजनाएं बना 

रखी हैं और 2024 के बाद हमारा एग्रीमेंट पानी लेने का समाप् त हो जाएिा, यह सचंता का विषय ह ै

और मेरा सुझाि यह ह ैदक इस बजट में पयायप् त प्रािधान रखे हैं, मैं माननीय वित् त मंत्री जी को और 

सुझाि देना चाहता ह ंप्रदेश वहत में दक जल संसाधन विभाि का बजट और बढाया जाए तादक 
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नमयदा के पानी पर योजना बनाकर हम अवधक से अवधक उपयोि कर सकें . अध् यक्ष महोदय, जल 

जीिन वमशन केन् र की योजना ह.ै इसके अंदर यह कहा िया ह ैदक 2024 तक वहन् दसु् तान के प्रत् येक 

पररिार को नल दनेा ह.ै मध् यप्रदशे सरकार को, मुख् यमंत्री जी और वित् त मंत्री जी को धन् यिाद दनेा 

चाहता ह.ं  

 श्री मनोज चािला -- टोरटयां भी नहीं हैं आप नल की बात कर रह ेहैं.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- क् या आप पडोसी हैं. आप दिर कैसे चुनाि जीतेंिे. हरा दूिंा मैं 

आपको आलोट में याद रखना. मेरी विधान सभा के पास में हो.  

 श्री तरुण भनोत -- इस बार दकसको हराया था ?  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- यह मेरे पडोसी हैं. पडोसी के नाते मैंने बोला ह.ै  

 श्री तरुण भनोत -- इनको वजतिाया था.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- नहीं, इनको वजतिाया नहीं था. मैंने तो अपनी पाटी को 

वजताया ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- तरुण जी, बहादरु ससंह जी का यह भाि नहीं था.  

 श्री तरुण भनोत -- भाई, इस बार दकसको वजताया था ? 

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- तरुण जी, मेरे पडोस में 45 हजार िोट मेरे हैं इनसे पूछ लो. 

मवहदपुर और आलोट लिा हुआ ह.ै  

 श्री मनोज चािला -- बहादरु ससंह भैया तो अब खुद ही हार जाएंिे.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- आप नए विधायक बने हैं आप इस चक् कर में मत पडो.  

 श्री आशीष िोसिंद ससंह शमाय -- बहादरु ससंह जी पूरे प्रदशे के नेता हैं.  

 श्री तरुण भनोत -- मैं बहादरु ससंह जी को धन् यिाद दनेा चाहता ह ं दक उन् होंने कांग्रेस के 

विधायक को वजतिाने के वलए 33 हजार िोट ददलिाए. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- आप यह असत् य बात बोल रह ेहैं.   

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- नहीं, मैंने तो हरिाया ह.ै मैंने तो इनको हरिाया ह ैऔर आिे 

बोलो तो मैं हराकर बताऊंिा. मैं कह रहा ह ंयहां सदन के अंदर.  

 श्री पी.सी. शमाय -- एक बार माि कर दो इस बार और वजतिा दनेा.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- नहीं, मैं तो हराऊंिा. मैंने कहा पडोसी हैं इसवलए पडोसी धमय 

ह.ै यह तराना िाले मेरी बाडयर में हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- चवलए, विषय पर आइए.  
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 श्री तरुण भनोत -- आप मेरे पडोस से लडो, मेरी भी मदद कर दो.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, जल जीिन वमशन योजना केन् र की ह ैऔर यह 

योजना यह कहती ह ै दक 2024 तक वहन् दसु् तान के प्रत् येक पररिार को हमें नल दनेा ह ैऔर इस 

योजना का सबसे अच् छा दोहन यदद हमारे 28 राज् य और 8 केन् र शावसत प्रदेशों सवहत 36 राज् यों 

में सबसे अवधक इसका काम हुआ ह ैतो मध् यप्रदशे में हुआ ह.ै इस योजना के तहत अभी तक 2 

करोड लोिों को नल वमल चुके हैं और मेरा सौभाग् य ह,ै अभी मैं धन् यिाद दनेा चाहता ह ंदक वपछली 

कैवबनेट में जल जीिन वमशन योजना के अंतियत 23 योजनाएं मंजूर हुई हैं वजसमें मवहदपुर की भी 

332 करोड की मंजूर हो िई हैं. इस योजना में 50 प्रवतशत केन् र की रावश ह ैऔर 50 प्रवतशत 

राज् य की रावश ह.ै यह जल जीिन वमशन के अंतियत योजना का लाभ मध् यप्रदेश ने अन् य राज् यों की 

तुलना में बहुत अच् छा काम दकया ह.ै माकय िेड की बात कर रह ेथे. हम लोिों ने अभी 500 करोड 

का प्रािधान दकया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- 17 वमनट हो िया ह ैबहादरु ससंह जी.  

 बहादरु ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, इन् होंने बहुत व् यिधान दकया ह.ै मैं एक बात कह 

लंू.  

 श्री पी.सी. शमाय -- अध् यक्ष महोदय, इनको बोलने दीवजए. यह बहादरु भी हैं और सच् चे 

इंसान हैं. सच् ची बात कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, 17 वमनट हो िया.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद.  

 श्री तरुण भनोत -- बहादरु ससंह जी, आप वबल् कुल सही बोल रह ेहैं. इस पूरे 19 हजार 

करोड की मांि में सबसे बडी मांि पता ह ैक् या ह,ै 2511 करोड रुपये ब् याज बढने के वलए ह.ै इससे 

बडी कोई मांि नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- तरुण जी, आप तो बोल चुके हैं.   

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- हां, मैं उत् तर द ेरहा हाँ, मैंने पहले कह ददया दक ये 3 लाख 5 

हजार करोड रुपये का कजय और 25 हजार करोड रुपये ब् याज के वलए जो मांिा ह,ै यह वशिराज जी 

और वित् तमंत्री जी घर नहीं ले िए हैं, प्रदशे का विकास दकया ह.ै हम लोिों ने सडकें  बनाई हैं. हमने 

डमै बनाए हैं.  

 श्री कुणाल चौधरी -- भ्रष् टाचार दकया ह.ै 
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 श्री बहादरु ससंह चौहान -- अच् छा, तुम दकतने ईमानदार हो, अभी दसूरा चुनाि लडोिे तो 

मालूम पड जाएिा. (हसंी). 

 श्री कुणाल चौधरी -- मेरा विधान सभा के्षत्र आपके पास नहीं ह.ै  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- पहली बार अभी जीतकर आए हो.  

 श्री कुणाल चौधरी -- मैं थोडा दरूी पर हाँ, मुझे आपसे सचंता नहीं ह.ै  

 श्री आशीष िोविन् द शमाय -- भैया, बहादरु भैया की ब्रम् होस वमसाइल ह,ै पूरे प्रदशे में चलती 

ह.ै  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- पास में मालिा लिता है, कोई ज् यादा दरू नहीं ह,ै एक ददन सभा 

करने आ जाएंिे. (हसंी). 

 श्री तरूण भनोत -- कहीं भी जाना, दवतया मत जाना.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- दवतया िालों का तो मेरे ऊपर पूरा आशीिायद ह ैऔर पीतांबरा 

माता का भी आशीिायद ह.ै क् या बात करते हो, पूछो भाई साहब से, दवतया में मैं अभी 4-5 ददन 

पहले ही सभा करके आया हाँ. मैं भारतीय जनता पाटी का प्रदशे उपाध् यक्ष हाँ और चंबल का प्रभारी 

हाँ.  

 श्री कुणाल चौधरी -- इनको तो हराने नहीं जाओिे ना.. 

 श्री आशीष िोविन् द शमाय -- कुणाल भैया, दवतया में बहुत पॉिरिुल जैमर लिे हुए हैं.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक बात कहना बहुत जरूरी ह.ै पता 

कर लो दक खण् डिा सीट में नेपानिर विधान सभा का प्रभारी मैं और श्री तुलसीराम वसलािट जी 

थे, 35,600 मतों से हमने िहां पर जीत ददलाई ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी -- तुलसी भैया ने कुछ नहीं दकया होिा, आपने ही दकया होिा, जो भी 

दकया होिा.  

 अध् यक्ष महोदय -- बहादरु ससंह जी, बजट पर बोवलए.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- हम लोि 90 ददन तक िहीं रह.े 

 अध् यक्ष महोदय -- बजट पर बोवलए, बजट पर.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, जल संसाधन विभाि पर बात करना बहुत 

जरूरी ह.ै तरूण जी, आप नमयदा मैयां का पानी उपयोि करना चाहते हैं. यह आप कह रह ेहैं ना दक 

1070 दकलोमीटर बह रही ह ैतो इसका पानी... 

 श्री कुणाल चौधरी -- आप नरोत् तम जी से पूछो दकतना बडा भ्रष् टाचार हुआ ह.ै  
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 श्री बहादरु ससंह चौहान -- तुमको कुछ नहीं आता, बैठ जाओ. (हसंी). 

 श्री कुणाल चौधरी -- मैं बताऊंिा और पूिय मंत्री इस पर बताएंिे.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बांध तथा संलग् न कायय के वलए 517 

करोड रुपये का प्रािधान इस जल संसाधन विभाि के वलए इस बजट में दकया िया ह.ै नहरों के 

वनमायण के वलए 445 करोड रुपये का प्रािधान वद्वतीय अनुपूरक अनुमान में दकया िया ह.ै लघु एिं 

लघुतम ससंचाई योजनाओं के वलए 75 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह ैतथा साथ ही मध् यम 

ससंचाई पररयोजना के वलए 75 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह.ै इस प्रकार कुल 1012 

करोड रुपये के बजट का प्रािधान वद्वतीय अनुपूरक अनुमान में जल संसाधन विभाि के वलए दकया 

िया ह.ै  

 श्री बापूससंह तंिर -- बहादरु ससंह जी, जो वनविदाएं लिाई थीं, जल संसाधन ने उनको ही 

वनरस् त कर ददया.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- ये मामला मेरे स् तर का नहीं ह.ै (हसंी) ऊपर बात करो.  

 श्री बापूससंह तंिर -- लेदकन आप बजट में समथयन तो कर रह ेहैं ना. 

 श्री पी.सी. शमाय -- बहादरु ससंह जी, िेल डन.  

 श्री विश िास सारंि -- अध् यक्ष जी, टोका-टाकी ठीक नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- बहादरु ससंह जी, बजट पर आइये.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, लोक वनमायण विभाि के अंतियत  मध् यप्रदशे 

सडक विकास वनिम के वलए 140 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह.ै साथ ही पुल वनमायण 

ए.डी.पी. के वलए 165 करोड रुपयों का प्रािधान दकया िया ह.ै न् यूनतम आिश यकता काययक्रम के 

वलए 400 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह.ै मध् यप्रदशे सडक विकास काययक्रम, एडीबी वित् त 

पोवषत के वलए 150 करोड रुपये का प्रािधान दकया िया ह ैऔर मध् यप्रदशे सडक विकास काययक्रम, 

एडीबी के वलए 350 करोड रुपये का प्रािधान इस वद्वतीय अनुपूरक अनुमान में दकया िया ह ैऔर 

राष् रीय राजमािों, वित् तपोवषत पुलों, एमपीआरडीसी और सीआरएि के वलए 872 करोड रुपये 

का प्रािधान दकया िया ह.ै इस प्रकार कुल वमलाकर 2077 करोड रुपयों का प्रािधान इस बजट में 

दकया िया ह.ै माननीय मुख् यमंत्री जी को और माननीय वित् त मंत्री जी को मैं धन् यिाद दतेा हाँ दक 

इससे के्षत्र की पुल-पुवलया और सडकें  बनेंिी. अंत में मेरा इतना ही आग्रह और वनिेदन ह ैदक ये जो 

बजट की मांि माननीय वित् त मंत्री जी ने रखी ह,ै इन सब मांिों का समथयन करते हुए मैं विपक्ष से 

अनुरोध करंूिा दक सिायनुमवत से इसको पास दकया जाए. बहुत-बहुत धन् यिाद.  
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 अध् यक्ष महोदय -- श्री बाला बच् चन जी. 

 श्री शशांक भाियि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, संबल योजना का रोना बहुत चल रहा ह.ै 

यहां वजतने भी सम् माननीय सदस् य बैठे हैं, कोई एक भी बता द ेदक अिर कोरोना काल में दकसी एक 

भी मृत व् यवक् त के पररजनों को इनके विधान सभा के्षत्र में असामवयक मृत् यु पर पैसा वमला हो.  

 अध् यक्ष महोदय -- कौन सी योजना का पूछा ह ैआपने ? 

 श्री शशांक भाियि -- संबल योजना की बातें बहुत चल रही हैं.  

 

 श्री कुणाल चौधरी -- 3 लाख लोि मरे हैं पूरे मध् यप्रदशे में. 4-4 लाख के वहसाब से दकसको 

वमले हैं..(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य जी, वजतु जी एक सेकें ड रूक जाइए. 

 श्री वजतु पटिारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वित् त मंत्री जी नहीं हैं उनको बुला लें तो 

ज् यादा अच् छा रहिेा...(व् यिधान).. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- वित् त मंत्री जी का स् िास् थ् य थोडा ठीक नहीं ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- शशांक जी ने कहा ह ैदक संबल के भीतर से पैसा कोई विधायक बता दे, 

मैं आसंदी से कह रहा ह ू  ंमेरी विधान सभा में मैंने अपने हाथ से संबल काडय का 4 लाख रूपए बांटा 

ह.ै 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- कोविड से हुई मृत् यु में...(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- िह संबल का काडय बना हुआ ह ैतो चाह ेकोविड का रहा हो, चाह े

वजसका रहा हो. 

  श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- नहीं वमला ह.ै एक भी कोई सावबत कर द.े..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- हमने खुद बांटा ह.ै मेरी बात तो मान लो. मैंने बांटा ह ैतो मैं कह रहा ह ू  ं

दक मैंने बांटा ह.ै...(व् यिधान).... 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- कोविड से हुई मृत् यु के दौरान एक भी संबल काडय िाले को 

पैसा नहीं वमला...(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- भई, मृत् यु तो मृत् यु ह ैन. 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भाियि -- कोविड से हुई मृत् यु का नहीं वमला. 

 श्री बाला बच् चन -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वद्वतीय अनुपूरक अनुमान बजट जो िषय 

2021-2022.. 
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 अध् यक्ष महोदय -- बाला बच् चन जी, अभी आप कह रह ेथे दक वित् त मंत्री जी रहेंिे तब 

बोलेंिे दके अभी बोलेंिे. 

 श्री बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, मैंने आपका ध् यान इस ओर आकर्षयत कराना उवचत 

समझा. 

 श्री विश िास सारंि -- अध् यक्ष महोदय, यदद बाला बच् चन जी को कल बोलना ह ैतो कल 

बोल लें. 

 अध् यक्ष महोदय -- हां, ठीक ह.ै यदद आप वित् त मंत्री के सामने बोलना चाहते हैं तो मैं रोक 

दतेा हाँ, दसूरे सदस् य को कर लेता ह ू .ं 

 श्री विश िास सारंि -- अध् यक्ष महोदय, वित् त मंत्री जी कल जिाब द ेदेंिे. 

 श्री बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, हम वित् त मंत्री जी के सामने बोलना चाहते हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- हां, ठीक ह.ै मैं दसूरे सदस् य को कर लेता ह ू .ं डॉ.िोविन् द ससंह जी आप 

बोल लेंिे. 

 डॉ.िोविन् द ससंह -- नहीं अध् यक्ष महोदय, मैं वनिेदन कर रहा ह ू  ंदक माननीय वित् त मंत्री श्री 

दिेडा जी की तबीयत ठीक नहीं ह ैतो हमारा वनिेदन ह ै दक कल कुछ कम कर लेंिे, कल ले लें. 

ज् यादा विषय नहीं हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- हां, ठीक ह.ै 

 श्री बाला बच् चन -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जरूरी ह ै दक सदन में माननीय वित् त 

मंत्री जी रहें. हमारी बात को सुनें, नोट करें, ध् यान दें. जो कवमयॉं हैं उन कवमयों पर ध् यान दें. 

 डॉ.िोविन् द ससंह -- अध् यक्ष महोदय, हमारा वनिेदन ह ैज् यादा विषय हैं नहीं. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं. उसमें दो ददक् कतें आएंिीं. एक तो सामूवहक वजम् मेदारी के 

साथ पूरा मंवत्रमंडल बैठा हुआ ह.ै मैंने आग्रह इसवलए कहा दक शायद बाला बच् चन जी की तरि से 

आया दक वित् त मंत्री जी होते तो ज् यादा अच् छा होता और यह वजतु जी ने भी कहा और उन् होंने भी 

कहा, इसवलए मैंने उनको कहा. अब कल यदद हम पूरा करेंिे वित् त मंत्री जी के सामने, तो दिर जैसे 

ही बोलने के वलए जो सूची ह ैजो समय आप बोलने के वलए लेते हैं तो पता चलेिा दक हम आिे बढ 

नहीं पाएं हैं, दिर कम हो जाए..(व् यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आपसे वनिेदन यह ह.ै माननीय मंत्री 

जी, माननीय विश िास सारंि जी... 
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 श्री विश िास सारंि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो भी यहां से पाइंट आएिा, अवधकारी 

भी नोट कर रह ेहैं और मैं भी नोट कर रहा ह ू ,ं कोई ददक् कत नहीं ह.ै आपकी सब बातें नोट कर रह े

हैं...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक िक् ता आज बोल 

लें, पर माननीय वित् त मंत्री जी कल जिाब दें. 

 श्री विश िास सारंि -- हां, यही ठीक ह.ै 

 श्री तरूण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इसका जिाब कल आ जाए. आज िक् ता बोल 

ले. 

 अध् यक्ष महोदय -- एकाध नाम उनके सामने बोलने के वलए तय कर दतेे हैं. एकाध लोि 

आपकी तरि से वित् त मंत्री जी के सामने बोलें. वजनका आप तय कर लें. 

 श्री वजतु पटिारी -- माननीय अध् यक्ष जी, श्री बाला भईया कल बोलेंिे. 

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै आपका हो िया. डॉ.िोविन् द ससंह जी. 

 श्री तरूण भनोत -- आदरणीय लक्ष् मण ससंह जी बोलेंिे. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री लक्ष् मण ससंह जी, आज बोलेंिे ? 

 डॉ.िोविन् द ससंह (लहार) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका और सदन का ध् यान 

सामान् य प्रशासन विभाि से संबंवधत प्रोटोकॉल और सभी सम् माननीय सदस् यों की िररमा की ओर 

ध् यान आकर्षयत कराना चाहता ह ू .ं सामान् य प्रशासन विभाि से लिातार, जब से मैं विधायक बना ह ू  ं

तब से 1, 2, 3, 4 करीब 8 ऐसे सकुलयर जारी दकए हैं. 

 श्री िोविन् द ससंह राजपूत -- और सामान् य प्रशासन विभाि के मंत्री भी आप रह ेहैं. 

 डॉ.िोविन् द ससंह -- हम आपके सम् मान की बात कर रह े हैं. आप जबरदस् त हैं तो चल 

जाएिा, नहीं तो कमजोरों के वलए तो जरूरी ह.ै उसमें साि वलखा ह ै दक जब कोई सम्माननीय 

विधायक या सांसद अपने के्षत्र में अिर कोई विकास के काययक्रम में रह ेतो उसको सम्मान सवहत 

कुसी वमलेिी, उसके सम्मान का प्रोटोकॉल दकया जाएिा. इस प्रकार के जीएडी से वपछले 10-12 

िषों में 8 पत्र जारी हुए हैं. माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारी िररष्ठ सदस्या डॉक्टर विजय लक्ष्मी 

साधौ मवहला भी हैं और अनुसूवचत जावत से भी हैं और इसमें पत्र में वलखा हुआ ह ैदक अिर कोई 

भी शासकीय अवधकारी, इस प्रकार का प्रोटोकॉल का उल्लंघन करेिा तो उसको वनलंवबत भी दकया 

जाएिा और उस पर अनुशासनात्मक कारयिाई भी की जाएिी. लेदकन माननीय अध्यक्ष जी, मैं इसमें 

बड ेदखु के साथ यह कहना चाहता हाँ दक माननीय मुख्यमंत्री जी ने भी एक पत्र वलखा डॉक्टर 
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विजय लक्ष्मी साधौ जी को दक आप अपने के्षत्र में, अब विकास कायय वजतने हो रह े हैं, पेयजल 

योजना की जो स्कीम आई ह,ै हम आप से सहयोि चाहते हैं, मुख्यमंत्री जी ने पत्र वलखा ह ै

19.9.2021 को, आप पेयजल योजना का वशलान्यास करें, उद्घाटन करें और जो रह िई हैं, नहीं 

हुए हैं, काम हो िए हैं और होने हैं, उनके वलए भी आप प्रयास करके जल्दी से जल्दी ग्रामीण 

पेयजल योजना का करें. यह मुख्यमंत्री वशिराज ससंह जी का पत्र ह.ै लेदकन मैं कहना चाहता हाँ दक 

माननीय विधायक जी ने अपने विधायक िण्ड से कोरोना के इस काल में कमी के कारण शानदार 

स्िास्थ्य केन्र महशे्वर में, अपनी विधायक वनवध से उसमें पैसे ददए और जब िह बनकर तैयार हो 

िया तो उद्घाटन के वलए इन्होंने कलेक्टर को वलखा, एसडीएम को वलखा, लेदकन एसडीएम 

लिातार उल्लंघन करते रह,े टालते रह.े कहीं ऑक्सीजन लि रही ह,ै कहीं मीटटंि में जाना ह,ै कभी 

कहीं जाना ह,ै दिर मंजूरी कलेक्टर ने भी दी दक इस तारीख को उद्घाटन का काययक्रम रखा, 

विधायक जी आप पहुाँवचए. पत्र जारी हुआ, जब माननीय विधायक जी िहााँ पहुाँचते हैं तो िहााँ कोई 

भी अवधकारी नहीं, ताला लिाकर सब िायब. अध्यक्ष जी, और भी आियय की बात यह ह ैदक जब 

आपने दखेा तो काययकताय थे बाहर पत्थर लिा था तो इन्होंने उसको खोल ददया बोले अब बार बार 

कहााँ आएाँिे एक बार में उद्घाटन हो िया. दिर कुछ ददन बाद कुछ लोि और िए िहााँ से उस पत्थर 

को उखाड कर िें क ददया और दिर दबुारा उसका उद्घाटन कर ददया.(शेम शेम की आिाज)  अध्यक्ष 

महोदय, इसके बारे में कलेक्टर को वशकायत की, कलेक्टर ने कहा जााँच कररए. माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मुख्यमंत्री जी को पत्र वलखा, सामान्य प्रशासन विभाि की जो प्रमुख सवचि हैं, िह भी 

मवहला ह,ै उनको भी पत्र वलखा, उन्होंने लिातार दो-तीन महीने से वलख रही, आज तक कोई 

जिाब नहीं आया. माननीय अध्यक्ष जी, आप विधायकों के संरक्षक हैं, आप पक्ष विपक्ष के नहीं, आप 

सभी पक्षों के हैं. माननीय अध्यक्ष महोदय, आपको भी पत्र वलखा ह ैलेदकन आज तक इस विषय में 

कोई कारयिाई नहीं हुई. मैं आप से जानना चाहता हाँ, संसदीय कायय मंत्री हैं नहीं, क्या इस तरह का 

व्यिहार अवधकाररयों द्वारा, चुने हुए प्रवतवनवधयों के साथ करना उवचत है? अिर आपकी सरकार में 

यह उवचत ह ैतो मैं आपको धन्यिाद दतेा हाँ. इसी प्रकार का व्यिहार हम लोिों के साथ लिातार 

जारी रखें. हमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै हम अपमान सह लेंिे, हम जनता के चुने हुए लोि हैं, ग्राम के 

लोि हैं, हमारी कोई इज्जत या सम्मान नहीं ह.ै हम तो अपना सम्मान समाप्त करके इस सदन में 

आए हैं इसवलए मैं आप से विनराट प्राथयना करता हाँ और उसमें साि वलखा ह.ै.... 
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 अध्यक्ष महोदय--  िोविन्द ससंह जी, एक वमनट हम लेंिे. हमारी विधान सभा के दकसी भी 

माननीय सदस्य के सम्मान को चोट मैं नहीं पहुाँचने दूाँिा. यह मेरी वजम्मेदारी ह ै (मेजों की 

थपथपाहट) इतना ख्याल में रवखए, चाह ेयह पक्ष हो, चाह ेिह पक्ष हो.  

 वचदकत्सा वशक्षा मंत्री (श्री विश्वास सारंि)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं भी इस बात को 

पूरी िारंटी के साथ बोलता हाँ न सरकार की ऐसी मंशा ह,ै जो भी चुने हुए जन प्रवतवनवध हैं और 

उनका जो प्रोटोकॉल ह,ै उसका पूरा वनियहन होना चावहए. यह सरकार के वनदशे भी हैं और 

माननीय िोविन्द ससंह जी ने यहां वजक्र भी दकया ह.ै माननीय मुख्यमंत्री जी के पत्र का वजक्र भी 

दकया ह ै . सरकार की मंशा तो यह ह,ै अब पर्टयकुलर कोई मामला होिा तो बात अलि ह.ै मैं 

विश्वास के साथ कहता हाँ दक सरकार की इस तरह की मंशा नहीं ह.ै  

 श्री सज्जन ससंह िमाय -- माननीय मुख्यमंत्री पत्र वलख रह ेहैं माननीय सदस्या को, कलेक्टर 

को भी वनदशे द ेरह ेहैं. तुम्हारे कलेक्टर मुख्यमंत्री की बात क्यों नहीं मान रह ेहैं. वनणयय लेना पडेंिे. 

ऐसे अवधकारी को आपको हटाना पडिेा. यह इस तरि और उस तरि के विधायक की बात नहीं ह ै

यह पूरे सदन का अपमान हो रहा ह.ै  (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- िोविन्द ससंह जी को बोलने दीवजए.  

 श्री विश्वास सारंि --  सज्जन भाई दिर लंबी बात होिी तो 15 महीने के काययकाल की बात 

वनकलेिी. माननीय अध्यक्ष महोदय, यह पी सी शमाय जी ने मेरे के्षत्र में ही मुझ पर केस लििाया 

था. इसवलए बातें नहीं करें जो भी जनप्रवतवनवध ह ै उसकी इज्जत होनी चावहए. प्रोटोकॉल का 

पालन होना चावहए. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- मेरा आग्रह सुन लीवजए. सज्जन ससंह जी, पी.सी. शमाय जी, बाला बच्चन 

जी सुन लीवजए. (व्यिधान) 

 श्री पी.सी. शमाय -- खाली बोलते रहोिे. केस हम क्यों लिाएंिे. (व्यिधान)  

 श्री विश्वास सारंि -- आपने नहीं दकया होिा यह जो आपके पीछे बैठे हैं इनको बहुत अच्छा 

लिा था..(व्यिधान) 

 डॉ. कंुिर विजय शाह -- इनके पन्रह महीनों के काययकाल में काययक्रम के काडों में हम लोिों 

के नाम नहीं हुआ करते थे. (व्यिधान) 

 श्री पी.सी. शमाय -- इस तरह का यहां पर आरोप मत लिाओ..(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- विधायकों के सम्मान के वलए उठी हुई बातों पर िाद-वििाद न करें. इस 

पर दकसी तरह का वििाद नहीं होना चावहए.  
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 डॉ. िोविन्द ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने आश्वासन ददया ह ैमैं आपका हृदय से 

आभारी हाँ. मुझे उम्मीद ह ैइस प्रकरण में काययिाही होिी. वजन अवधकाररयों ने वनरंकुशता बरती है 

उनको दंवडत दकया जाएिा.  

 डॉ. राजेन्र पाण्डये -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं एक वनिेदन करना चाहता हाँ. आपके ही 

संरक्षण में आपके ही द्वारा सदन के द्वारा दोनों दलों के सदस्यों से वमलकर एक विशेषावधकार 

सवमवत आपके द्वारा बनाई िई ह.ै ऐसा मामला विशेषावधकार सवमवत में भेजें. वनवित रुप से मैं 

सभापवत होने के नाते सदन को  विश्वास ददलाना चाहता हाँ पूरी दढृता के साथ सदन के सदस्यों को 

सम्मान वमले ऐसी काययिाही हम वनवित रुप से करेंिे. सवमवत के समक्ष प्रकरण भेजा जाए.  

 अध्यक्ष महोदय -- प्रोटोकॉल के उल्लंघन के वलए एक सवमवत का वनमायण दकया ह ैिह बन 

िई ह ैउसके वलए सदस्यों के नाम मैंने मंिा वलए हैं तत्काल उसकी घोषणा होिी.  

 श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, मैंने चीि वमवनस्टर को, चीि सेके्ररी को आपको और 

सवमवत के सभापवत जी सभी को पत्र वलखा ह ैलेदकन अभी तक कुछ नहीं हुआ ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- विधान सभा की ओर से हमने जो सवमवत बनाई ह ैउसमें हम सुनिाई 

करेंिे. 

 डॉ. िोविन्द ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने आश्वासन ददया ह ैआपने सभी सदस्यों 

को आश्वस्त दकया ह.ै हमें पूरी उम्मीद ह ैदक मेडम के साथ न्याय होिा.  

 अध्यक्ष महोदय, एक परम्परा ओर चल िई ह.ै विजय शाह जी ने भी कहा. मैं जब सामान्य 

प्रशासन मंत्री था. मैंने पूरी कठोरता से काययिाही की थी. मैंने इंक्रीमेंट भी रुकिाए थे. मैं ऐसी 

वनरंकुशता का सख्त विरोधी हाँ. मैं प्रजातंत्र को कुचलने िालों के वखलाि हाँ. शासकीय अवधकाररयों 

के वलए वनदशे हैं दक िे जनता के सेिक हैं. प्रजातंत्र में चुने हुए प्रवतवनवधयों को अवधकार वमले हैं. 

प्रवतवनवध चाहें तो कलेक्टर को कुसी पर बैठा सकते हैं. पॉिर प्रवतवनवधयों को वमले हैं िे 

अवधकाररयों को पॉिर देते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं संसदीय कायय मंत्री से अनुरोध करंूिा. आपने और हमने लिातार पत्र 

वलखे हैं अवधकारी लोि उद्घाटन काययक्रमों में कुसी पर बैठ जाते हैं. पहले से अपना नाम वलखिाते 

हैं. जबदक पांच पत्र ऐसे हैं वजसमें वनदशे हैं दक शासकीय अवधकारी, कमयचारी दकसी भी उद्घाटन 

काययक्रम में दकसी भी काययक्रम में अध्यक्षता नहीं करेिा. न ही स्ियं के प्रचार के वलए कोई 

काययिाही करेिा. न ही उसका पत्थर पर नाम वलखा जाएिा. परन्तु यह लिातार धडल्ले से चल 

रहा ह.ै हो सकता ह ै दक आपकी जानकारी में न हो. मेरी आपसे प्राथयना ह ैअिर इस प्रकार की 
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परम्परा ह ैतो उसको रोकने का काम करें. अध्यक्ष महोदय, आपने जो आश्वासन ददया ह ैउसके वलए 

आपको बहुत धन्यिाद दतेा हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय, केिल एक बात और कहकर अपनी बात समाप्त करता हाँ. मैं ज्यादा लंबा 

नहीं बोलंूिा. अब िृह मंत्री जी के विभाि के बारे में एक दो लाइन बोलंूिा. क्योंदक आप बजट में 

पैसा ले रह ेहो.  

          

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, इन् होंने मेरा दो बार उल् लेख कर ददया ह.ै इन् होंने अपने 

विभाि का उल् लेख भी दकया था. अच् छी बात यह ह ैदक िोविन् द ससंह जी कभी भी झूठ नहीं बोलते 

हैं यह सौिंध खाकर कहें दक इनके आदशे से जीएडी में कलेक् टर का एक भी आडयर वनकला 

एसडीएम का? आप पूरे 15 माह का सौिंध खाकर बताना आप कभी भी झूठ नहीं बोलते हो. मेरे 

भाई हो, दोस् त हो.   

 डॉ. िोविन् द ससंह-- नहीं वनकला. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- नहीं वनकला ह ैिहीं तो मैं कह रहा ह.ं  

 डॉ. िोविन् द ससंह-- 15-15 आडयर लिातार वनकल रह े हैं, हर साल वनकल रह ेहैं. हमने 

दक्रयान् ियन दकया ह ै जो हमारे पास वशकायत आईं हैं उस पर काययिाही हुई ह.ै आपसे हमारा 

अनुरोध ह ैदक आप िाईलें वनकलिा लो. वजन् होंने ददया ह ैऔर अिर मैंने उसमें काययिाही न की हो 

तो मैं दोषी ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय, आपन ेअभी प्रदशे में पुवलस कवमश नर प्रणाली लािू कर दी ह.ै मेरा भी 

पुवलस का अनुभि ह.ै मैं जनता से लड-लड के पुवलस के आतंक से, पुवलस की वनरंकुशता से, पुवलस 

की प्रताडना से, उनसे संघषय करते-करते उनकी कृपा से आज यहां पर बैठा ह.ं केिल पुवलस ने मुझे 

विधायक बनाया ह.ै उनकी वनरंकुशता के वखलाि लडता था, जेल जाता था, संघषय करता था. आप 

दवेखए की जहां-जहां पुवलस कवमश नर प्रणाली बनाई जैसे जयपुर में है, हदैराबाद में ह,ै बम् बई में ह ै

इन सभी जिह पर जहां-जहां संिरठत मादियाओं के विरोह पनपे हैं िह पुवलस कवमश नर प्रणाली के 

तहत ही पनपाए िए हैं. अब जब मध् यप्रदशे की आर्थयक वस्थवत खराब ह ैहम िेतन बांटने के वलए 

कजय ले रह ेहैं तो दिर तमाम पद बढाकर इन शहरों में करोडों रुपए खचय करके पदों की प्रशासवनक 

स् िीकृवत दकेर भी अस् पताल खाली पड ेहैं, तहसील खाली पडी हैं िहां तहसीलदार नहीं हैं, लेदकन 

यहां पद बढाने का काम चल रहा ह ैक् या यह वनरंकुशता नहीं बढा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारे के्षत्र का ही मामला ह.ै 2 अप्रैल 2018 को दिंा हुआ था कुछ लोि 

सामान् य ििय के थे तो कुछ अनुसूवचत जनजावत के लोिों थे. िहां पुष् पेन् र ससंह एक सरपंच हैं  िह 
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अनुसूवचत जावत के हैं. उसका एक मुकदमा ह ैपुवलस ने िोली चलाई और एक  काययकताय मर िया. 

ररपोटय में उसका भी नाम वलखा ददया. पुवलस ने जांच की और मामला खत् म कर ददया. चार साल 

से उसमें केस नहीं ह ैकेिल धारा 147, 148 चल रही ह.ै पुवलस की कृपा से िह आज जेल में बंद ह.ै 

िह चार महीने से जेल में सड रहा ह.ै चार िषय से कोई मुकदमा नहीं ह.ै केिल एक मुकदमा दजय 

हुआ था और उसमें भी एनएसए की सजा दकेर जेल भेज ददया क् या यह पुवलस की वनरंकुशता नहीं 

ह.ै आज पुवलस लिातार खवनज मादियाओं के संरक्षण में लिी हुई ह.ै पत् थर मादिया, रेत मादिया 

मेरा कटु अनुभि ह ैयदद पुवलस चाह ेतो सब पर रोक लिाती ह ै लेदकन खुद पाल रह ेहैं इसवलए 

मेरी आपसे विनराट प्राथयना ह ैदक इस पर विचार करें दो से ज् यादा नहीं बढाएं उनमें भी समाप् त करें 

क् योंदक हमारे के्षत्र में एक बघेल ह ैवपछडी जावत का उसके िोटो मंत्री जी आपको द ेदेंिे आपने दखेे 

होंिे हमने िायरल करके आपको भेजे थे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- आप िायरल कर लेते हैं.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-- नहीं हमने िायरल करिाए थे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- आप लिातार सदन के अंदर असत् य बोल रह ेहैं.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-- आपको िोटो वमला दक नहीं वमला.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--क् या आप िायरल कर लेते हो.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-- हमने िायरल करिाया ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- आप हां या ना में बताओ दक क् या आप िायरल कर लेते हैं.  

 डॉ. िोविन् द ससंह -- ऐसा ह ैदक हमारे पास बहुत आदमी हैं.  

 श्री तरुण भनोत-- िह जो आप करते हो िह िोविन् द ससंह जी नहीं कर सकते हैं.  

 डॉ. िोविन् द ससंह--आपके वजले में ही कांग्रेस के काययकतायओं पर पुवलस दकतने जुल् म कर रही 

ह.ै उल् टा लटकाया जा रहा ह ैऔर मंत्री जी मौन हैं कुछ नहीं कहते हैं. तो इस तरह से हमारा कहना 

ह ैदक पुवलस कवमश नर प्रणाली को आप समवझए अध् ययन कररए और उसको तत् काल रोदकए.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- वजसमें उल् टा लटकाया उसमें िररयादी कौन था.  

 डॉ. िोविन् द ससंह -- हम थे. मैं सदन का ज् यादा समय नहीं लंूिा, लेदकन जो मैंने कहा ह ैउस 

पर काययिाही होना चावहए.  

  

 श्रीमती कृष् णा िौर (िोविन् दपुरा)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद. सदन में 

प्रस् ततु हुए वद्वतीय अनुपूरक बजट िषय 2021-22 के समथयन में मैं, अपने विचार व् यक् त करने के 

वलए खडी हुई ह.ं माननीय वित् त मंत्री जी द्वारा सदन में प्रस् तुत दकया िया बजट, प्रवतकूल 
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पररवस्थवतयों में, विपरीत पररवस्थवतयों में, विकासोन् मुखी, विकासपरक, लोकवहतकारी और 

विश िासी बजट का मैं पूणय समथयन करते हुए माननीय वित् त मंत्री जी को बहुत-बहुत बधाई प्रेवषत 

करती ह.ं माननीय वित् त मंत्री जी द्वारा प्रस् तुत दकया िया यह बजट वनवित ही हमारे प्रदशे के 

विकास को नई रर्फतार देिा और हमारे यशस् िी मुख् यमंत्री जी के सिागिीण मध् यप्रदशे के विकास के 

स् िप् न को साकार भी करेिा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज वजस प्रकार से हमारा प्रदशे वनरंतर विकास के पथ पर 

अग्रसर होते हुए सिलता के नए सोपान तय कर रहा ह,ै हमें यह कहते हुए खुशी ह ैदक इसका पूरा-

पूरा श्रेय यदद दकसी को ददया जाना चावहए तो िह हमारे प्रदशे के लोकवप्रय, कमयठ, पररश्रमी, 

दरूदषृ् ता मुख् यमंत्री जी और हमारी पूरी सरकार को ददया जाना चावहए.  

 डॉ. िोविन् द ससंह-  िौर साहब को श्रेय न ददया जाये ?  

 श्रीमती कृष् णा िौर-  पूज् यनीय बाबूजी तो हमेशा स् मरणीय रहेंिे. उन् हें न केिल ितयमान 

पीढी बवल्क आने िाली पीव  यां भी बहुत श्रद्धा से याद करेंिी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐसा कहा जाता ह ैदक दकसी भी प्रदशे के विकास में उस प्रदशे के 

शहरों का विकास बहुत बडी भूवमका वनभाता ह.ै यदद हम आज यह कहें दक शहर विकास के ईंजन 

होते हैं तो कोई अवतशयोवय नहीं होिी. वजस प्रकार ईंजन में पयायप् त ईंधन होता ह ैतो िाडी को 

रर्फतार वमलती ह,ै उसी प्रकार हमारे प्रदशे की विकास रूपी िाडी को रर्फतार दनेे के वलए शहर 

रूपी ईंजनों में बजट का पयायप् त ईंधन डालना ही होता ह.ै वजससे हम शहरों को विकवसत कर सकें , 

वजससे हमारी पररकल् पनायें धरातल पर आकार ले सकें  और हम सभी के सपनों का शहर बना सकें  

और इसी सोच के साथ, इसी उद्देश य के साथ जो वद्वतीय अनुपूरक बजट आज प्रस् तुत हुआ ह,ै उसमें 

शहरों के बेहतर इंफ्रास् रक् चर के वलए, शहरों के अधोसंरचनात् मक विकास के वलए 200 करोड रुपये 

की रावश का प्रािधान रखा िया है, जो वनवित रूप से स् िाित योग् य ह.ै वजसकी हम प्रशंसा करते हैं 

और उसका समथयन भी करते हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात सच ह ैदक जब-जब मध् यप्रदशे में भारतीय जनता पाटी 

की सरकारें बनीं, शहरों का अप्रत् यावशत विकास हुआ ह.ै हमारी सरकारों द्वारा शहरों के वलए 

विकास के वलए उठाये िए कदमों का ही यह पररणाम था दक हमारी निर पररषदें, निर पावलका 

और निर पावलका, निर वनिम में पररिर्तयत हुई हैं. आज हमें यह कहते हुए बहुत प्रसन् नता ह ैदक 

हमारे प्रदशे के शहरों का स् तर इतना ऊंचा हो िया, वजसकी हम कभी कल् पना भी नहीं कर सकते थे 

दक पूरे दशे में शहरों की प्रवतस् पधाय में हम कभी वहस् सा ले पायेंिे लेदकन आज हम कह सकते हैं, जब 
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पूरे दशे के शहरों की प्रवतस् पधाय हो रही ह ैतो हम न केिल प्रवतभािी बन रह ेहैं बवल्क उसमें बाजी 

भी मार रह ेहैं. (मेजों की थपथपाहट)  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हम सभी के सम् मुख स् पष् ट उदाहरण ह ैदक हमने दकस प्रकार से 

हमारे प्रदशे की आर्थयक राजधानी इंदौर में, पूरी देश में हुई स् िच् छता की प्रवतस् पधाय में एक बार 

नहीं, दो बार नहीं, तीन बार नहीं, चार बार नहीं बवल्क पांच-पांच बार प्रथम पुरस् कार प्राप् त दकया 

ह ैऔर हमारे भोपाल शहर ने लिातार इस प्रवतस् पधाय में अपने आपको सावबत दकया है, जो सावबत 

करता ह ैदक हमारी सरकारें दकतनी तन् मयता के साथ, संकल् प के साथ काम कर रही हैं. आज मुझे 

बहुत प्रसन् नता ह ैदक स् माटय वसटी के प्रोजेक् ट में हमारे मध् यप्रदशे के 6 शहरों को शावमल दकया िया 

ह-ै इंदौर, भोपाल, जबलपुर, ग् िावलयर, सािर और उज् जैन जैसे शहर स् माटय वसटी के रूप में आकार 

ले रह ेहैं और हमारे प्रधानमंत्री जी की सपनों को साकार कर रह ेहैं. हमारे इस वद्वतीय अनुपूरक 

बजट में स् माटय वसटी के वलए धनिेष् ठन वनिेश मद में 549 करोड रुपये की मांि की िई ह ैजो पूरी 

तरह से उवचत ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  माननीय सदस् या का भाषण कल भी जारी रहिेा. विधान सभा की 

काययिाही िुरूिार, ददनांक 23 ददसंबर, 2021 को प्रात: 11.00 बजे तक के वलए स् थवित. 

 अपराह्न 5.30 बजे विधान सभा की काययिाही िुरूिार, ददनााँक 23 ददसंबर, 2021 (02 

पौष, शक संित् 1943) के पूिायह्न 11.00 बज ेतक के वलए स्थवित की िई. 

                         ए.पी. ससहं, 

                                         प्रमुख सवचि, 

            मध्यप्रदशे विधानसभा 

 

भोपाल, 

ददनाकं : 22 ददसबंर, 2021 

 


